
ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΕ ΣΤΟΝ ΙΕΡΟ ΝΑΟ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ

ΒΑΡΝΑΒΑ ΣΤΟ WOOD GREEN ΒΟΡΕΙΟΥ ΛΟΝΔΙΝΟΥ

Η Ετήσια Ιερατική Σύναξη Κληρικών

της Αρχιεπισκοπής Θυατείρων

ΣΕΛΙΔΑ 9

Τα εγκαίνια του εστιατορίου 
στο Οίκημα της Αδελφότητας

ΑΙΣΙΟΔΟΞΙΑ ΑΡΧΗΓΟΥ ΝΕΑΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΚΛΟΓΕΣ

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: «Θέλουμε
νίκη με καθαρή διαφορά»

l «ΔΕΝ ΑΛΛΑΖΕΙ Η ΤΟΥΡΚΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΠΟ
ΤΗ ΜΙΑ ΜΕΡΑ ΣΤΗΝ ΑΛΛΗ»

ΣΕΛΙΔΑ 12

ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 1160        ΠΕΜΠΤΗ 4 ΜΑΪΟΥ 2023 ΤΙΜΗ: £1,00
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CHARTERED ACCOUNTANTS
CORPORATE RECOVERY
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1 Kings Avenue, Winchmore Hill, London N21 3NA
Tel: +44 (0) 20 8370 7250
Fax: +44 (0) 208370 7251
DX: 36953 Winchmore Hill

e-mail: enquiries@alexanderlawsonjacobs.com
www.alexanderlawsonjacobs.com

    
     

  

 
 

      

            

              

       

    
      

   

 
   

    
   
      

      
     

      
        

      

      
        
     

 
 

   

         
   

    
  

     
   

    
    

    
    

    
   

    

    
 

      
     

     
   

   
 

    
    

      
    

      
      

  
   
     

       
     

   

    
    
    

      

           

  

Σοβαρά, υπάρχουν Ε/κ που
δεν επείγονται για λύση;
ΡΙΠΕΣ: Η δημοκρατία της βάσης 

στον ΔΗΣΥ, η κληριδική σχολή το… 2023
και ο... παλιός Ερντογάν

ΣΕΛΙΔΑ 4

PROPERTIES URGENTLY REQUIRED
from studios to three bedroom houses

Α Π Ο Ψ Η

ΕΝΑΣ ΕΤΗΣΙΟΣ ΘΕΣΜΟΣ ΠΟΥ ΠΕΡΙΠΟΙΕΙ

ΤΙΜΗ ΣΤΗΝ ΟΜΟΓΕΝΕΙΑ ΤΗΣ ΒΡΕΤΑΝΙΑΣ

Η Μαγιάτικη εκδήλωση 
των Κυπρίων Μπέρμιγχαμ

n ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΥΠΡΙΑΚΗ 
ΕΣΤΙΑ ΜΕ ΠΟΙΚΙΛΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ 

ΚΑΙ ΑΘΡΟΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΚΟΣΜΟΥ
ΣΕΛΙΔΑ 11

ΜΕ ΕΠΙΒΛΗΤΙΚΕΣ ΤΕΛΕΤΕΣ ΣΤΟ ΗΝΩΜΕΝΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ 

«ΣΦΡΑΓΙΖΕΤΑΙ» Η ΔΙΑΔΟΧΗ ΤΗΣ ΕΛΙΣΑΒΕΤ

Σε βασιλικό ρυθμό η Βρετανία
για την στέψη

n ΤΡΙΗΜΕΡΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΡΟΝΙΣΗ ΤΟΥ
ΒΑΣΙΛΙΑ ΚΑΡΟΛΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ ΒΑΣΙΛΙΣΣΑΣ ΚΑΜΙΛΑ 

n ΠΛΗΘΟΣ ΓΑΛΑΖΟΑΙΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΑΡΧΗΓΩΝ ΚΡΑΤΩΝ
ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ ΚΑΙ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΩΝ ΑΠΟ 203 ΧΩΡΕΣ

n Η ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΤΕΛΕΤΕΣ ΘΑ ΣΤΟΙΧΙΣΕΙ 150 ΕΚ.
ΛΙΡΕΣ – ΤΑ ΟΦΕΛΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΣΕΛΙΔΑ 2

ΓΙΑ ΝΑ ΠΑΡΑΣΤΕΙ ΜΕ ΤΗ ΣΥΖΥΓΟ ΤΟΥ ΣΤΗ ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΣΤΕΨΗ

Στο Λονδίνο ο Πρόεδρος 

Νίκος Χριστοδουλίδης
n ΤΟ ΣΑΒΒΑΤΟ ΤΟ ΒΡΑΔΥ ΘΑ ΠΑΡΑΣΤΕΙ ΣΕ ΔΕΙΠΝΟ ΠΟΥ
ΠΑΡΑΘΕΤΕΙ ΠΡΟΣ ΤΙΜΗ ΤΟΥ Η ΕΘΝΙΚΗ ΚΥΠΡΙΑΚΗ
ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΣΤΟ ΟΙΚΗΜΑ ΤΗΣ ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑΣ

n ΘΑ ΠΡΟΗΓΗΘΕΙ ΣΥΣΚΕΨΗ ΜΕ ΤΟ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΕΚΟ

ΣΕΛΙΔΑ 10
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΠΟ ΤΗ ΒΡΕΤΑΝΙΚΗ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

ΓΙΑ ΔΡΑΣΤΙΚΗ ΜΕΙΩΣΗ ΤΟΥ ΚΑΠΝΙΣΜΑΤΟΣ

Δύο στους τρεις 
καπνιστές θα πεθάνουν

από το κάπνισμα

Στο πλαίσιο αντικαπνιστικού προγράμματος που, σύμφωνα με

την κυβέρνηση, είναι το πρώτο του είδους του στον κόσμο, το

Υπουργείο Υγείας της Βρετανίας θα ενθαρρύνει τους καπνιστές

να αντικαταστήσουν το τσιγάρο με το άτμισμα.

Έως και ένα εκατομμύριο καπνιστές θα έχουν τη δυνατότητα

να λάβουν δωρεάν ηλεκτρονικό τσιγάρο σε συνδυασμό με πρό-

γραμμα στήριξης για τη διακοπή του καπνίσματος, ανακοίνωσε

το Υπουργείο.

Οι έγκυες καπνίστριες θα δικαιούνται επίσης κουπόνια για αγο-

ρές ως οικονομικό κίνητρο, ένα επιπλέον βήμα για την επίτευξη

του στόχου να μειωθεί το ποσοστό των καπνιστών σε κάτω από

5%, από 13% σήμερα.

«Μέχρι και δύο στα τρία άτομα που καπνίζουν όλη τη ζωή τους

θα πεθάνουν από το κάπνισμα. Τα τσιγάρα είναι το μόνο προϊόν

που σε σκοτώνει αν το χρησιμοποιήσεις συχνά», δήλωσε ο υπο-

υργός Υγείας, Νιλ Ο΄Μπράιεν σε ομιλία του.

Το ποσοστό των καπνιστών στη Βρετανία είναι χαμηλότερο

από ό,τι σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, παρόλα αυτά το κάπνισμα

παραμένει η κύρια αιτία ασθένειας και θανάτου που μπορεί να

προληφθεί, επισήμανε το υπουργείο Υγείας.

To διάστημα 2021-22 η κυβέρνηση διέθεσε 68 εκατ. λίρες σε

προγράμματα διακοπής του καπνίσματος που υλοποιήθηκαν από

τοπικούς φορείς. Το σχέδιο είχε ως αποτέλεσμα να σταματήσουν

το τσιγάρο 100.000 άτομα, με την ανάλογη μείωση δαπανών για

το επιβαρυμένο Εθνικό Σύστημα Υγείας (NHS).

Το άτμισμα συναντά, ωστόσο, επικρίσεις από ορισμένους ειδι-

κούς, οι οποίοι μεταξύ άλλων προειδοποιούν ότι τα δημοφιλή

ηλεκτρονικά τσιγάρα εθίζουν τους νέους στη νικοτίνη και τους εκ-

θέτουν σε χημικά των οποίων οι μακροπρόθεσμες επιδράσεις

παραμένουν άγνωστες.

Στοιχεία της βρετανικής κυβέρνησης δείχνουν ότι το 9% των

παιδιών και εφήβων 11-15 ετών χρησιμοποίησαν ηλεκτρονικό

τσιγάρο το 2021, συγκριτικά με 6% τρία χρόνια νωρίτερα.

Η κυβέρνηση σκοπεύει πάντως να διαθέσει 3 εκατ. λίρες για

νέο σώμα που θα προλαμβάνει την πώληση προϊόντων ατμίσμα-

τος σε ανηλίκους.

ΜΕ ΕΠΙΒΛΗΤΙΚΕΣ ΤΕΛΕΤΕΣ ΣΤΟ ΗΝΩΜΕΝΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ «ΣΦΡΑΓΙΖΕΤΑΙ» Η ΔΙΑΔΟΧΗ ΤΗΣ ΕΛΙΣΑΒΕΤ

Σε βασιλικό ρυθμό 
η Βρετανία για την στέψη

Για ένα τριήμερο το Ηνωμένο Βασίλειο θα
ζει στους ρυθμούς της στέψης του Βασιλιά

Καρόλου Γ΄ και της Βασίλισσας Καμίλα. Το
Σάββατο 6 Μαϊου θα είναι το αποκορύφωμα με
την επίσημη τελετή στο Αββαείο. Εκδηλώσεις
έχουν προγραμματιστεί για την Κυριακή και
τη Δευτέρα, η οποία έχει κηρυχθεί δημόσια
αργία.

Η σύζυγος του Καρόλου, Καμίλα, θα στεφθεί

ως Βασίλισσα, παρά το γεγονός ότι κάτι τέτοιο δεν

το ήθελε η Ελισάβετ, η οποία εν ζωή είχε ορίσει

και ανακοινώθηκε δημόσια ότι ο τίτλος της θα ήταν

«βασιλική σύζυγος». 

Στις τελετές, με προεξάρχουσα την ειδική λει-

τουργία στο Αββαείο του Ουεστμίνστερ το προ-

σεχές Σάββατο, θα τηρηθεί η πολύχρονη βασιλι-

κή παράδοση, γεμάτη πολυτέλεια, με πρόσθετα

στοιχεία της σύγχρονης Βρετανίας.

Υπολογίζεται ότι η όλη ενθρόνιση θα στοιχίσει

στο κράτος – στους φορολογούμενους πολίτες –

περί τα 150 εκατομμύρια λίρες.

Στην επίσημη στέψη στο Αββαείο θα παρευρε-

θούν πέραν των 2.200 ατόμων (στην αντίστοιχη

τελετή πριν από 70 χρόνια είχαν στριμωχθεί στο

Ναό πέραν των 9000).

ΠΟΙΟΙ ΘΑ ΠΑΡΕΥΡΕΘΟΥΝ

Στη στέψη, εκτός από όλα τα μέλη της βασιλι-

κής οικογένειας (πλην Μέγκαν), θα παραστούν

βασιλείς και πρίγκιπες από όλο τον κόσμο, η

σύζυγος του προέδρου των ΗΠΑ, αρχηγοί κρατών

και υπουργοί Εξωτερικών ή αντιπρόσωποι από

203 χώρες, θρησκευτικοί ηγέτες στη Βρετανία δια-

φόρων θρησκειών (μεταξύ τους και ο Αρχιεπίσκο-

πος Νικήτας της Ορθόδοξης Αρχιεπισκοπής της

Βρετανίας) και πολλοί άλλοι. 

Εντός του ναού θα βρεθούν ο Βρετανός πρωθυ-

πουργός Ρίσι Σούνακ, όλοι οι προκάτοχοι του

στην πρωθυπουργία, το υπουργικό συμβούλιο

αλλά και ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευ-

σης Σερ Κιρ Στάρμερ.
Εκτός από αυτούς τους προσκεκλημένους, 400

νέοι που εκπροσωπούν φιλανθρωπικές οργανώσεις

θα παρακολουθήσουν την τελετή στέψης και τις

πομπές μέσα από την εκκλησία της Αγίας Μαρ-

γαρίτας, δίπλα στο Αββαείο.

Στη στέψη του βασιλιά Καρόλου στο Αβαείο του

Ουέστμινστερ στις 6 Μαΐου είναι καλεσμένος και

σε περίοπτη θέση είναι ο πρώην σύζυγος της

Καμίλα, Άντριου Πάρκερ Μπόουλς.
Ο 83χρονος σήμερα Μπόουλς ήταν παντρε-

μένος με την Καμίλα για 22 χρόνια, από το 1972

έως το 1995 και σύμφωνα με πληροφορίες θα είναι

«αρκετά ορατός» κατά τη διάρκεια της τελετής.

Υπενθυμίζεται ότι κατά τη διάρκεια του γάμου τους,

Καμίλα και Άντριου απέκτησαν δύο παιδιά. 

Στο μεταξύ, τα εγγόνια του Άντριου και της Καμίλα,

ο 13χρονος Φρέντι και τα δίδυμα αγόρια Γκας και

Λούις, επίσης 13 ετών αναμένεται να κρατούν την

ουρά του φορέματος της Καμίλα στην τελετή της

στέψης. 

Εκτός του πολυετούς γάμου με την Καμίλα, ο

Άντριου είχε μια σύντομη ερωτική σχέση και με

την πριγκίπισσα Άννα που θα βρίσκεται επίσης

στη στέψη. Σε κάθε περίπτωση, οι δύο τους φέρο-

νται να παραμένουν στενοί φίλοι.

Έξω από το Αββαείο αναμένονται χιλιάδες

πολίτες ενώ εκατομμύρια τηλεθεατές από όλη την

υφήλιο θα παρακολουθούν ζωντανά την τελετή.

Υπολογίζεται πως 300 εκατομμύρια τηλεθεατές

θα συντονίσουν τους δέκτες τους για να δουν την

39η στέψη στην ιστορία του Αβαείου του Γουε-

στμίνστερ. Ένα τελετουργικό που οι ρίζες του φτά-

νουν στο 1066.

ΕΝΤΑΤΙΚΕΣ ΠΡΟΒΕΣ ΜΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ
ΚΑΡΟΛΟΥ ΚΑΙ ΚΑΜΙΛΑΣ

Οι προετοιμασίες των ανακτόρων είναι πυρ-

ετώδεις όλες αυτές τις μέρες. Οι πρόβες όλων όσοι

θα συμμετέχουν πάνε και έρχονται σε καθημερι-

νή βάση. Ακόμη και του βασιλιά και της συζύγου

του. Η μεγάλη αίθουσα χορού στο παλάτι του Μπά-

κιγχαμ έχει μετατραπεί σε χώρο που προσομοιά-

ζει με το Αββαείο του Γουεστμίνστερ και εκεί το

βασιλικό ζεύγος εκπαιδεύεται για το τελετουργικό

της 6ης Μαΐου για να μην υπάρξουν δυσάρεστες

εκπλήξεις κατά την διάρκεια του.

Επίσης, αρκετές πρόβες έγιναν έξω στους δρό-

μους από το παλάτι μέχρι το Αββαείο από τη βασι-

λική φρουρά με τα άλογα, αφού είχαν κλείσει τους

δρόμους από τις 12 τα μεσάνυχτα έως τις 5 το

πρωί.

ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΗΣ ΤΕΛΕΤΗΣ

Σύμφωνα ανακοίνωση του Παλατιού, το πρό-

γραμμα της στέψης στις 6 Μαϊου είναι το εξής: 

6 π.μ. Θα ανοίξουν οι χώροι για το κοινό κατά

μήκος της διαδρομής που θα περάσει η πομπή

ούτως ώστε οι πολίτες να έχουν την ευκαιρία να

χαιρετίσουν τον βασιλιά και τη σύζυγο του στην

διαδρομή τους από το παλάτι του Μπάκιγχαμ μέχρι

το Αββαείο του Γουεστμίνστερ.

7:15 – 8:30 π.μ. Οι πρώτοι προσκεκλημένοι

της τελετής θα αρχίσουν να φτάνουν στα σημεία

ελέγχου ασφαλείας που βρίσκονται δίπλα από το

κοινοβούλιο στο Victoria Tower Gardens. Σε αυτούς

συμπεριλαμβάνονται οι πάνω από 850 εκπρό-

σωποι κοινοτήτων και φιλανθρωπικών οργανώσεων

από όλο το Ηνωμένο Βασίλειο και οι περίπου 450

προσκεκλημένοι που έχουν λάβει μετάλλιο της

Βρετανικής Αυτοκρατορίας ως αναγνώριση της

συνεισφοράς τους.

9:00 π.μ. Οι ιερείς, η χορωδία θα πάρουν την

θέση τους μέσα στο Αββαείο.

9:30 – 10:45 π.μ. Αρχηγοί κρατών, υπουργοί

της κυβέρνησης, πρώην πρωθυπουργοί, βασιλείς

άλλων κρατών και μέλη της βασιλικής οικογένει-

ας θα φτάσουν στο Αββαείο.

9:45 π.μ. Το Ιππικό αρχίζει να ετοιμάζεται για

να συνοδεύσει την πομπή από τα Ανάκτορα του

Μπάκιγχαμ.

10:20 π.μ. – Η πομπή με τον βασιλιά και την

βασίλισσα ξεκινά από το Παλάτι για το Αββαείο.

10:53 π.μ. – Ο βασιλιάς με τη βασιλική σύζυγο

θα φτάσουν στο Αββαείο του Γουεστμίνστερ.

11:00 π.μ. Ο βασιλιάς Κάρολος Γ’ και η σύζυγος

του μπαίνουν στο Αββαείο του Γουεστμίνστερ από

τη Μεγάλη Δυτική Πύλη και ξεκινά το τελετουργικό.

12:00 μ.μ. Στέφεται βασιλιάς. Ο Αρχιεπίσκο-

πος του Καντέρμπερι θα στέψει με το στέμμα του

Αγίου Εδουάρδου τον Βασιλιά Κάρολο Γ’ . Πρό-

κειται για ένα στέμμα που κατασκευάστηκε το 1660

και ζυγίζει 2,27κιλά. Αμέσως θα ηχήσουν οι σάλ-

πιγγες και στρατιωτικά αγήματα σε όλο το Ηνω-

μένο Βασίλειο θα πυροβολούν στον αέρα χαιρε-

τίζοντας τη στέψη του βασιλιά.

Η πομπή της στέψης προς το Παλάτι

1:00 μ.μ. Ολοκληρώνεται το τελετουργικό και

ξεκινάει η Πομπή της Στέψης από το Αβαείο προς

το Παλάτι αυτή τη φορά. Σε αυτή την πομπή θα

συμμετέχουν και άλλα μέλη της βασιλικής οικογέ-

νειας.

1:33μ.μ. Ο βασιλιάς και η σύζυγος του θα φτά-

σουν στα Ανάκτορα του Μπάκιγχαμ μέσω της Κεν-

τρικής Πύλης.

1:45 μ.μ. Ο βασιλιάς και η σύζυγος του θα μετα-

βούν στους κήπους του Παλατιού όπου στρατιω-

τικά αγήματα θα τους απευθύνουν χαιρετισμό.

2:15 μ.μ. Ο βασιλιάς, η βασίλισσα και μέλη της

βασιλικής οικογένειας θα εμφανιστούν στο μπαλ-

κόνι του παλατιού για να χαιρετίσουν το πλήθος

και να παρακολουθήσουν τις προγραμματισμένες

αεροπορικές επιδείξεις. Το Παλάτι δεν έχει ανα-

κοινώσει ποιοι ακριβώς θα εμφανιστούν στο μπαλ-

κόνι. Το πιο πιθανό είναι πως θα βγουν μόνον

«εργαζόμενα» μέλη της βασιλικής οικογένειας.

ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΑΝΤΙΜΟΝΑΡΧΙΚΩΝ

Το βασικό αντιμοναρχικό κίνημα της Βρετανίας

έχει προγραμματίσει κινητοποιήσεις για την ημέρα

της στέψης του βασιλιά Καρόλου Γ’ την επόμενη

εβδομάδα.

Τα μέλη της οργάνωσης Republic, που ιδρύθη-

κε το 1983 και τάσσεται υπέρ της αβασίλευτης

δημοκρατίας, σχεδιάζουν τη μεγαλύτερη διαδή-

λωσή τους μέχρι στιγμής.

Ο επικεφαλής της οργάνωσης, Γκρέιαμ Σμιθ,

θεωρεί τη στέψη του βασιλιά της Βρετανίας την

καλύτερη ευκαιρία για να υπογραμμιστεί πόσο

αναχρονιστικός είναι ο θεσμός της μοναρχίας, ο

οποίος, όπως εκτιμά ο ίδιος, δεν έχει καμία θέση

σε μια δημοκρατία του 21ου αιώνα, κυρίως σε μια

περίοδο που οι πολίτες είναι αντιμέτωποι με τη χει-

ρότερη κρίση κόστους ζωής εδώ και δεκαετίες.

Ο Σμιθ δηλώνει ότι αναμένει περισσότερους

από 1.000 διαδηλωτές με κίτρινα μπλουζάκια στη

διαδήλωση της 6ης Μαΐου. Όταν ο Κάρολος περά-

σει με τη χρυσή του άμαξα σκοπεύουν να γιουχάρ-

ουν δυνατά και να φωνάξουν: «δεν είναι βασιλιάς

μου».

Οι δημοσκοπήσεις δείχνουν ότι ο Κάρολος είναι

λιγότερο δημοφιλής από τη μητέρα του, τη βασίλισ-

σα Ελισάβετ. Σύμφωνα με το YouGov, το 2012 το

73% των πολιτών δήλωσε ότι η μοναρχία είναι

καλή για τη Βρετανία, όμως πλέον το ποσοστό έχει

μειωθεί στο 53%.

ΕΛΠΙΔΑ ΓΙΑ ΤΟΝΩΣΗ ΤΗΣ
ΒΡΕΤΑΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

Πόλος έλξης για δεκάδες τουρίστες αποτελεί η

στέψη του βασιλιά Καρόλου Γ'. Προσελκύει τους

λάτρεις των βασιλικών εκδηλώσεων που γοη-

τεύονται από το τελετουργικό θέαμα – και το δράμα

– της μοναρχίας αλλά και τους επισκέπτες που

επιθυμούν να γνωρίσουν ένα κομμάτι της βρετα-

νικής ιστορίας.

Οι ταξιδιωτικές εταιρείες, τα καταστήματα και

τα εστιατόρια στρώνουν τα «κόκκινα χαλιά» για να

υποδεχτούν όσοι έρθουν. Τα σουβενίρ δε, που

μπορεί κανείς να προμηθευτεί από τον τόπο είναι

πολλά και σχετίζονται με τον βασιλιά. 

Η χώρα ελπίζει πως η στέψη θα δώσει ζωτική

ώθηση στην τουριστική βιομηχανία του τόπου, η

οποία εξακολουθεί να ταλανίζεται από τα δύο χρό-

νια διακοπής λειτουργίας των πάντων εξαιτίας των

περιορισμών που επέβαλε ο κορονοϊός. Το Ηνω-

μένο Βασίλειο την περασμένη χρονιά δέχτηκε

περίπου 29,7 εκατομμύρια επισκέψεις, που εξα-

κολουθούν να είναι κάτω του 1/3 σε σύγκριση με

το 2019.

Σημειώνεται ότι οι τελετές για τον θάνατο της

βασίλισσας Ελισάβετ τον περασμένο Σεπτέμ-

βριο προσέλκυσαν επιπλέον 2,6 εκατομμύρια επι-

σκέπτες στο Λονδίνο, ενώ η στέψη του Καρόλου

αναμένεται να έχει παρόμοιο αποτέλεσμα. Η ιστο-

ρία, η κληρονομιά και οι βασιλείς αποτελούν το

μεγαλύτερο πόλο έλξης για τους διεθνείς τουρίστες,

εξηγούν οι ειδικοί, εξηγώντας και η βασιλική μεγα-

λοπρέπεια αποτελεί ιδιαίτερο μαγνήτη για τους

Αμερικανούς, οι οποίοι οδηγούν την ανάκαμψη

του τουρισμού στο Ηνωμένο Βασίλειο, σε μια εποχή

που το έχει όσο ποτέ ανάγκη.
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Οι εκλογές στην Τουρκία πλησιάζουν οι
δημοσκοπήσεις δεν φαίνεται εκ πρώτης

όψεως να ευνοούν τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντο-
γάν, ο οποίος προσπαθεί διακαώς να αλλάξει
την ισχύουσα εικόνα. Από την άλλη, ο Κεμάλ
Κιλιτσντάρογλου έχει παρουσιάσει το πρό-
γραμμα του, το οποίο βασίζεται στην αλλαγή
των διατάξεων που έχει περάσει ο Ερντογάν
στην συνταγματική αναθεώρηση, με τελικό
στόχο την αλλαγή του πολιτεύματος.

Με ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρακολουθεί η Ευρώπη

τις εκλογές στην Τουρκία, καθώς το αποτέλεσμα

θα μπορούσε να αλλάξει τις ισχύουσες ισορροπίες

και να επηρεάσει, τόσο το Ουκρανικό, όσο και το

προσφυγικό. Από την άλλη η Αθήνα παρακολου-

θεί προσεκτικά την κατάσταση καθώς η εξωτερι-

κή πολιτική της συμμαχίας της αντιπολίτευσης που

στηρίζει τον Κιλιτσντάρογλου δεν υπάρχει στο πρό-

γραμμα που έχουν καταρτίσει.

Σύμφωνα με την τουρκική ιστοσελίδα Yetkinreport,

η εξωτερική πολιτική που εφάρμοσε όλα αυτά τα

χρόνια ο Ερντογάν, ήταν ένα διαρκές πεδίο μάχης.

Βασικός του στόχος ήταν η προστασία της χώρας

από εξωτερικούς εχθρούς. «Σε αυτό το πλαίσιο, το

κύριο στοιχείο της αφήγησης της εξωτερικής πολι-

τικής Ερντογάν ήταν ότι η Τουρκία είναι περικυ-

κλωμένη από εχθρούς και υπό επίθεση».

Αντίθετα, ο Κεμάλ Κιλιτσντάρογλου θα προ-

σπαθήσει να φέρει την Τουρκία σε μία νέα εποχή.

Ο ηγέτης της αξιωματικής αντιπολίτευσης έχει αφή-

σει εκτός προεκλογικής εκστρατείας την εξωτερι-

κή πολιτική. Παρά ταύτα, η αντιπολίτευση έχει πολύ

σαφείς προτάσεις για την εξωτερική πολιτική: Θεσμι-

κή αλλαγή της διαδικασίας χάραξης εξωτερικής

πολιτικής, να πάψει να καθορίζεται από ένα πρό-

σωπο, να δώσει πολύ περισσότερες εξουσίες στο

υπουργείο Εξωτερικών. 

Τα βασικά βήματα της εξωτερικής πολιτικής του

Κιλιτσντάρογλου θα γίνουν με την επιστροφή στη

δυτική συμμαχία. Μάλιστα, στο Μνημόνιο Συνεν-

νόησης των Έξι, στα άρθρα περί εξωτερικής πολι-

τικής, αναβιώνει το ζήτημα της πλήρους ένταξης

στην ΕΕ. Η επιστροφή στη δυτική συμμαχία δεν

περιλαμβάνει φυσικά μόνο την ΕΕ. Ένας από τους

κύριους στόχους είναι να αναζωογονηθεί η σχέση

από το ΝΑΤΟ με το Συμβούλιο της Ευρώπης, η

οποία επιδεινώθηκε κατά την περίοδο του Κόμ-

ματος ΑΚΡ και έφτασε ακόμη και σε οριακό σημείο.

Ο Κιλιτσντάρογλου υπόσχεται επίσης να «ανα-

λάβει πρωτοβουλίες» για να επιστρέψει η Τουρκία

στο πρόγραμμα αγοράς αεροσκαφών F-35, το

οποίο ανέστειλαν οι ΗΠΑ το 2019. 

Σύμφωνα με ορισμένους αναλυτές, ο υποψήφ-

ιος της αντιπολίτευσης θα μπορούσε ακόμη και να
αποφασίσει να επιστρέψει το S-400 συστήμα-
τα αεράμυνας, η αγορά των οποίων αποτέλεσε

τη βάση της ρήξης με την Ουάσιγκτον. Η ασύμμε-

τρη σχέση της Τουρκίας με τη Ρωσία, η οποία έχει

προκαλέσει την επιδείνωση των σχέσεων με τη

Δύση, είναι επίσης ένα από τα σημαντικά θέματα

της ατζέντας της εξωτερικής πολιτικής.

Τι θα γίνει με την σχέση 
Ρωσίας – Τουρκίας

Η αντιπολίτευση κάνει λόγο για έναν «μη συγκρ-

ουσιακό και ισορροπημένο προσανατολισμό στην

εξωτερική πολιτική που θα λύσει το πρόβλημα των

S-400, ώστε να μην αποτελεί εμπόδιο στις σχέ-

σεις με τη Δύση» .

Οι σχέσεις μεταξύ Τουρκίας και Ρωσίας βασίζον-

ται πάντως σε εξαιρετικά λεπτές ισορροπίες. Και

οι δύο χώρες είναι παρούσες στη Λιβύη. Η Μόσχα

φιλοξένησε τη συνάντηση μεταξύ των υπουργών

Εξωτερικών της Τουρκίας, της Συρίας και του Ιράν

στις 25 Απριλίου για να συζητηθεί η προσέγγιση

μεταξύ Δαμασκού και Άγκυρας.

Επιπλέον, για την τουρκική κυβέρνηση, η Μόσχα

παραμένει σήμερα ένας απαραίτητος εταίρος από

ενεργειακή άποψη: το 2022, η Τουρκία εισήγαγε

το 40% του φυσικού της αερίου από τη Ρωσία, ενώ

η εισαγωγή ορυκτών καυσίμων αυξήθηκε από 14,3

σε 41, 8 δισεκατομμύρια δολάρια. 

Το μεταναστευτικό

Ένα από τα μεγαλύτερα ζητήματα σήμερα είναι

το μεταναστευτικό. Ιδίως αν υπολογίσει κανείς πως

ο πόλεμος στην Ουκρανία συνεχίζεται, ενώ το ίδιο

παρατηρείται και στο Σουδάν. Όλα τα κόμματα που

αποτελούν την συμμαχία που τελεί υπό την αρχηγία

του Κεμάλ Κιλιτσντάρογλου επιθυμούν η ΕΕ να

αναλάβει από κοινού την ευθύνη και τον επιμερι-

σμό των βαρών για το πρόβλημα των αιτούντων

άσυλο στην Τουρκία. Δηλώνει ότι τόσο η Συμφωνία

Επανεισδοχής του 2014 όσο και το Μνημόνιο Συνεν-

νόησης του 2016 θα αναθεωρηθούν με την ΕΕ.

Το Κυπριακό

Το ινστιτούτο «Carnegie Europe», εκτιμά πάν-

τως ότι ανεξάρτητα από την έκβαση των εκλογών

στην Τουρκία, αυτή η αλλαγή δεν θα επεκταθεί

πλήρως σε όλες τις πτυχές της εξωτερικής πολιτι-

κής. 

«Μεγάλες διαφωνίες και συγκρούσεις συμφερ-

όντων όπως στη Συρία και την Κύπρο δεν θα εξα-

φανιστούν απλά…Ειδικά στο Κυπριακό, που απο-

τελεί προτεραιότητα στις τουρκοευρωπαϊκές σχέ-

σεις εδώ και δεκαετίες. Οι ειδικοί είναι της άποψης

ότι οι συνομιλίες για λύση της σύγκρουσης θα παρ-

αμείνουν δύσκολες ακόμη και αν κερδίσει η αντι-

πολίτευση. Επιπλέον, πολλοί στην αντιπολίτευση

βλέπουν το Κυπριακό από εθνικιστική σκοπιά. Λίγοι

είναι πρόθυμοι να κάνουν παραχωρήσεις σε αυτό»,

σημειώνει το ινστιτούτο «Carnegie Europe».

Η εξαμερής συμμαχία είπε ότι, σε περίπτωση

νίκης, «θα επιδιώξει τους στόχους της προ-

στασίας των κεκτημένων δικαιωμάτων της

Τουρκικής Δημοκρατίας της Βόρειας Κύπρου»!

Η στάση προς την Ελλάδα είναι δύσκολο επίσης

να αλλάξει ριζικά, αν δεν πειστούν οι Δυτικοί Σύμμαχοι

να παρέμβουν αποφασιστικά.

Πώς θα χειριστεί 
το Ισραήλ

Ο νέος πρόεδρος της Τουρκίας πρέπει να διαχει-

ριστεί την σχέση με το Ισραήλ. Ο Κιλιτσντάρογλου

έχει δηλώσει το 2018 ότι «Το Ισραήλ θα πρέπει

να απομονωθεί διεθνώς, εάν συνεχίσει την

πολιτική του σφαγών και εάν συνεχίσει να επεκ-

τείνει παράνομους οικισμούς σε παλαιστινια-

κά εδάφη».

Από την πλευρά του, ο Ερντογάν επιδιώκει να

λάβει τον ρόλο του υπερασπιστή του μουσουλμα-

νικού κόσμου. Παρά τις σκληρές θέσεις που έλαβε

στο παρελθόν, ο Ερντογάν προχώρησε πάντως

στην εξομάλυνση των σχέσεων με το Ισραήλ και,

το 2022, οι δύο χώρες επαναλειτούργησαν τις πρε-

σβείες τους. Αλλά η Άγκυρα προειδοποιεί: «Αυτό

δεν σημαίνει ότι θα σταματήσουμε να υπερα-

σπιζόμαστε τους Παλαιστίνιους». 

Ποια η στάση των δύο 
υποψηφίων για την Ελλάδα

Από την μία πλευρά, ο Ταγίπ Ερντογάν έχει απο-

δείξει πως κλιμακώνει και αποκλιμακώνει την έντα-

ση με την Ελλάδα, ανάλογα την πολιτική συγκυρία.

Για παράδειγμα λίγο καιρό πριν τους φονικούς σει-

σμούς της 6ης Φεβρουαρίου, ο Τούρκος πρόε-

δρος είχε εντείνει τις προκλήσεις προς την Ελλά-

δα, θέλοντας να συσπειρώσει τους Τούρκους πολίτες

κάνοντας χρήση των εθνικών τους αντιλήψεων.

Όμως, μετά τους σεισμούς και το δυστύχημα στα

Τέμπη, ο Ερντογάν έχει αλλάξει στάση και δεν προ-

καλεί πλέον την Αθήνα.

Από την άλλη πλευρά, ο Κιλιτσντάρογλου έχει

δώσει διαφορετικά δείγματα γραφής. Τον Ιούλιο

του 2022, ο υποψήφιος πρόεδρος της αντιπολίτευσης,

ζητούσε από τον Ερντογάν, ούτε λίγο ούτε πολύ,

να εισβάλει στην Ελλάδα, ευθυγραμμιζόμενος με

το αφήγημα περί στρατιωτικοποίησης νησιών. Κα-

τηγόρησε μάλιστα τον Ερντογαν, ότι είναι μόνο

λόγια σε αντίθεση με τον Μπουλέντ Ετσεβίτ που

είχε εισβάλει στην Κύπρο. Ο Κιλιτσντάρογλου, σε

άλλο ένα παραλήρημά του, είχε κατηγορήσει τον

Ερντογάν για ελαστικότητα απέναντι στην Ελλά-

δα αποκαλώντας τον νταή και πως δεν κάνει τίπο-

τα για τα νησιά «υπό κατοχή».

Σε κάθε περίπτωση, είτε ο Ερντογάν επα-
νεκλεγεί, είτε ο Κιλιτσντάρογλου, αυτό που
συνάγεται ως συμπέρασμα είναι πως τα πράγ-
ματα για την Ελλάδα, σε ό,τι αφορά τις σχέσεις
με την Τουρκία, δεν αλλάζουν.

ΟΙ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΕΙΣ ΔΕΝ ΔΙΝΟΥΝ ΚΑΘΑΡΗ ΕΙΚΟΝΑ – ΟΛΑ ΘΑ ΚΡΙΘΟΥΝ ΣΤΟΝ Β΄ΓΥΡΟ

Αμφίρροπο το αποτέλεσμα
των εκλογών στην Τουρκία

Πέμπτη 4 Μαΐου 2023 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 3Επικαιρότητα

ΟΙ ΘΕΣΕΙΣ ΑΜΦΟΤΕΡΩΝ ΕΝΑΝΤΙ ΕΛΛΑΔΑΣ ΚΑΙ ΚΥΠΡΟΥ
ΠΑΡΑΜΕΝΟΥΝ ΑΔΙΑΛΛΑΚΤΕΣ
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Για ποια εσωκομματική 
"δημοκρατία" και "ενότητα" 

μιλάνε εντός ΔΗΣΥ;
300 ΑΤΟΜΑ ΔΕΣΜΕΥΟΥΝ 52,000 ΜΕΛΗ ΚΑΙ 

100,000 ΨΗΦΟΦΟΡΟΥΣ ΤΗΣ ΔΕΞΙΑΣ;

O ΔΗΣΥ θα παραμείνει στην αντιπολίτευση παρά την θέληση της συντρ-
ιπτικής πλειοψηφίας της εκλογικής βάσης του κόμματος.

Να τεθεί η πρόταση για συγκυβέρνηση του ΔΗΣΥ με τον Πρόεδρο Χρι-
στοδουλίδη σε άμεσο συνολικό κομματικό ηλεκτρονικό δημοψήφισμα στα
52,000 μέλη. Η σύγχρονη τεχνολογία υπάρχει. Ιδού η Ρόδος!

Η πρόεδρος του ΔΗΣΥ από το βήμα του κομματικού συνεδρίου έθεσε
την επιβεβαίωση της προηγούμενης απόφασης του Πολιτικού Γραφείου
επί προηγούμενης ηγεσίας, για παραμονή του κόμματος στην αντι-
πολίτευση. 

Όμως, την 2η Κυριακή των πρόσφατων προεδρικών εκλογών, το 75%
της εκλογικής βάσης του ΔΗΣΥ ψήφισαν Χριστοδουλίδη. Ο ΔΗΣΥ έδωσε
τις περισσότερους ψήφους από οποιοδήποτε άλλο κόμμα της σημερινής
συγκυβέρνησης. Και παρά ταύτα, η σημερινή ηγεσία του κόμματος πει-
σματικά κρατά τον ΔΗΣΥ στην αντιπολίτευση χωρίς καμία πολιτική λογι-
κή.

Όλες αυτές οι δεκάδες χιλιάδες ψηφοφόροι της Δεξιάς που ψήφισαν
τον σημερινό ΠτΔ, δεν θέλουν ο ΔΗΣΥ να είναι αντιπολίτευση αλλά
συγκυβέρνηση. Και βεβαίως έχουν την εκλογική πλειοψηφία και κομμα-
τική νομιμοποίηση να το απαιτήσουν. Τι δεν καταλαβαίνει η παρούσα
ηγεσία;

Σε τέτοια "συνέδρια" που μιλά βασικά μόνο ο εκάστοτε κομματικός
πρόεδρος, κανένας διάλογος δεν διεξάγεται. Είναι ένας μονόλογος σε ένα
περιορισμένο ακροατήριο που ελέγχεται από τον εκάστοτε αρχηγό και
τους μόνιμους εκτελεστικούς μανδαρίνους στο κομματικό μισθολόγιο. To
ελεγχόμενο ακροατήριο κάτω έχει ρόλο κομπάρσου και χειροκροτητή.

Θυμίζω ότι το προηγούμενο Πολιτικό Γραφείο έγινε την επομένη της
1ης Κυριακής των προεδρικών εκλογών υπό την προηγούμενη ηγεσία.
Εκεί, δυστυχώς, γιουχαίστηκε ο Πρόδρομος από κουβαλητούς τραμπού-
κους επειδή τόλμησε ο άνθρωπος να προτείνει να ψηφιστεί ο Χριστο-
δουλίδης, στη βάση της πρότασης του προέδρου Αναστασιάδη από το
προηγούμενο βράδυ. Ο τέως ΠτΔ δεν προσήλθε στο ΠΓ διότι είχε ήδη
ακούσει για τους τραμπούκους.

Δημοσιογραφικές πληροφορίες αναφέρουν ότι ενώ οι Νίκος Αναστα-
σιάδης και Αβέρωφ Νεοφύτου κάθονταν δίπλα-δίπλα καθ’ όλη την διάρ-
κεια του κομματικού συνεδρίου, "κατάφεραν" να μιλήσουν μεταξύ τους
για.....4 ολόκληρα δευτερόλεπτα! 

Όταν οι επί 10 χρόνια τέως ΠτΔ και τέως πρόεδρος του ΔΗΣΥ απο-
φεύγουν να συνομιλήσουν μεταξύ τους, τότε είναι ξεκάθαρο ότι το ρήγμα
εντός του μεγάλου κόμματος της Δεξιάς είναι πλέον έντονο και πολύ βαθύ!

Άκουσα τις ομιλίες από τους πρώην και την νυν πρόεδρο του ΔΗΣΥ
στο Παγκύπριο Συνέδριο. Αυτή η επανειλημμένη αναφορά στον Κληρίδη
και τα κληροδοτήματα του έχει αρχίσει να γίνεται μονότονη, κουραστική
και ανούσια.

Ο πρόεδρος Κληρίδης κυβέρνησε την δεκαετία 1993-2003. Δηλαδή
έφυγε από την προεδρία πριν 20 χρόνια. Θυμίζω τις δύο προεδρικές
θητείες Κληρίδη, η πρώτη 1993-98 με συγκυβέρνηση ΔΗΣΥ-ΔΗΚΟ, και η
δεύτερη 1998-2003 με συγκυβέρνηση ΔΗΣΥ-ΕΔΗ. 

Στην πρώτη πενταετία Κληρίδη, η συγκυβέρνηση ΔΗΣΥ-ΔΗΚΟ ακο-
λούθησε τον "Διεκδικητικό Πατριωτισμό" ενώ στην δεύτερη πενταετία η
συγκυβέρνηση ΔΗΣΥ-ΕΔΗ ήταν πιο "νούσιμη" και ακολούθησε τον λεγό-
μενο "Πατριωτικό Ρεαλισμό".

Οι πολιτικές που ακολουθήθηκαν στην κάθε θητεία ήταν εμφανώς εκ
διαμέτρου αντίθετες, ιδιαίτερα όσο αφορά το Κυπριακό και την αμυντική
πολιτική της Κυπριακής Δημοκρατίας. Συνεπώς, για ποια από τις δύο
πολιτικές Κληρίδη μιλάνε;

Τα τελευταία 20 χρόνια έχουν αλλάξει τα πάντα, και διεθνώς, και στην
Ευρωπαϊκή Ένωση και βεβαίως εδώ στην Κύπρο. Στην σύγχρονη Ευρω-
παϊκή πολιτική δεν υπάρχουν πολιτικοί δεινόσαυροι.

Αυτές οι συνεχείς δακρύβρεκτες αναφορές στον ιδρυτή του ΔΗΣΥ, μού
θυμίζουν τα τυποποιημένα ξύλινα συνέδρια του Ανωτάτου Σοβιέτ της Σοβιε-
τικής Ένωσης των δεκαετιών του '70 και '80 που στο φόντο του συνεδρίου
ήταν οι τεράστιες φωτογραφίες του Μαρξ και του Λένιν που είχαν πεθάνει
δεκαετίες πριν και βεβαίως όλοι οι κομματικοί ομιλητές τούς υμνούσαν με
κομμουνιστικούς διθυράμβους.

Ο ΔΗΣΥ ανήκει στη φιλελεύθερη Ευρωπαϊκή Δεξιά και στο Ευρωπαϊκό
Λαϊκό κόμμα. Με την σύγχρονη τεχνολογία, τα υπόλοιπα αδελφά κόμμα-
τα στην Ευρώπη διεξάγουν συνεχώς ηλεκτρονικά δημοψηφίσματα για να
έχουν το παλμό της εκλογικής τους βάσης στα διάφορα σύγχρονα προ-
βλήματα που απασχολούν τις κοινωνίες τους.

Αυτά που άκουσα από τους ομιλητές στο συνέδριο του ΔΗΣΥ δυστυχώς
παραπέμπουν στο 1976 και όχι στο 2023!

ΓΡΑΙΚΟΣ

Ρ Ι Π Ε ΣΡ Ι Π Ε ΣΑ Π Ο Ψ ΗΑ Π Ο Ψ Η

Φαινόμενο… μόδας, θα πει κάποιος,
ανεπάρκειας ή κάτι άλλο; Σίγουρα

όχι πρωτόγνωρο. Διαχρονική άποψη
(νοοτροπία;) που επαναλαμβάνεται κά-
θε φορά που η Ε/κ πλευρά τολμά (ναι,
τολμά) να αντισταθεί στις παράλογες το-
υρκικές αξιώσεις, να μην  υποκύψει σε
έξωθεν πιέσεις (πολλές φορές απρο-
κάλυπτες) για περαιτέρω μονομερείς
υποχωρήσεις.

Επειγόμαστε, λένε, για λύση, είναι
ανάγκη να κάνουμε κάτι γιατί πα-

γιώνονται τα τετελεσμένα, λιγοστεύουν
οι Τουρκοκύπριοι κλπ. Προβάλλουν διά-
φορα επιχειρήματα για να εκπέμψουν
ένα μήνυμα που «καίει» κάθε Έλληνα
της Κύπρου, αυτό της τουρκοποίησης
της κατεχόμενης πατρίδας.

Σίγουρα η πάροδος του χρόνου είναι
ένας σημαντικότατος παράγοντας

ώστε να επειγόμαστε για λύση. Ουδείς
μπορεί να τον παραγνωρίσει. Δεν γίνε-
ται να αγνοηθούν τα επί εδάφους γενό-
μενα από κανέναν μας.

Πιστεύουμε ότι ο κάθε εχέφρων και
πατριώτης Έλλην Κύπριος αντι-

λαμβάνεται το χαρακτήρα του επείγον-
τος για εξεύρεση λύσης στο Κυπριακό
και φρονούμε ότι αυτή είναι η διακαής
επιθυμία, αν όχι όλων, της συντριπτικής
πλειοψηφίας. Η παρούσα γενεά γεν-
νήθηκε με άλυτο το Κυπριακό, βιώσαμε
σε όλα τα χρόνια της ζωής μας αυτό το
πρόβλημα και, ασφαλώς, θα είμασταν
οι ευτυχέστεροι του κόσμου αν ξυπνούσα-
με ένα πρωί και το πρόβλημα δεν υπήρχε.

Αλλά, τίθεται το ερώτημα: Υπάρχει κά-
τι που έπρεπε να κάνουμε και αδρα-

νήσαμε, υπεκφύγαμε και συντηρήσαμε
το πρόβλημα εξ υπαιτιότητός μας; Βρή-
καμε έως τώρα μια προοπτική  λύσης

μπροστά μας (έστω μη δίκαιης αλλά
βιώσιμης) και την… πετάξαμε; Ποτέ.

Ολα αυτά τα χρόνια (από το 1974 και
εντεύθεν) η πολιτική ηγεσία της Κύ-

πρου εκλέγεται με μια βασική εντολή, να
επικεντρώσει το άπαν των δυνάμεών
της, να αναλώσει εαυτόν για να τεθεί τέρ-
μα σ’ αυτό το πρόβλημα που πρωτίστως
ταλανίζει τους Έλληνες της Κύπρου. Η
διαχείριση του εθνικού μας θέματος ανα-
τέθηκε μέχρι στιγμής σε προέδρους και
κομματικές ηγεσίες διαφορετικών σχολών
σκέψεως. Ουδείς κατάφερε το ποθούμενο.
Μήπως δεν… επειγόντουσαν για λύση;
Υπήρξε ολιγωρία ή αδιαφορία, άραγε;

Εξ όσων κάλλιον γνωρίζουμε, όλοι οι
Πρόεδροι της Κυπριακής Δημοκρα-

τίας και τα κόμματα που τους στήριξαν,
οι πολίτες που τους ψήφισαν, επείγον-
ταν τα μάλα για τη λύση. Ανάλωσαν το
μέγιστο των προσπαθειών τους στο να
λυθεί το Κυπριακό. Προέβησαν σε οδυ-
νηρές παραχωρήσεις – επικίνδυνες σε
αρκετές πτυχές – προκειμένου να επέλ-
θει λύση. Ουδέν προέκυψε. Γιατί;

Διότι στη ζυγαριά τής άρον-άρον διευ-
θέτησης και της υποφερτά αποδε-

κτής λύσης, που να εξασφάλιζε έστω λει-
τουργικότητα, βάρυνε πάντα η δεύτερη
επιλογή. Όλοι όσοι χειρίστηκαν το Κυ-
πριακό συνειδητοποίησαν ότι η απο-
δοχή των τουρκικών αξιώσεων με ένα
περίτεχνο περιτύλιγμα μιας κατ’ επίφα-
σιν λύσης, στην ουσία επρόκειτο για
αποδοχή των τετελεσμένων της εισβο-
λής και κατοχής, που θα διαιώνιζε τη
διαίρεση/διχοτόμηση και – το πλέον σο-
βαρό – θα έθετε σε κίνδυνο ολόκληρη
την Κύπρο, με τον Ελληνισμό να μετρά
το τέλος του στα κυπριακά χώματα.

Καμία ευκαιρία δεν υπήρξε και κανέ-
να σχέδιο δεν προσφέρθηκε ως τώρα

που να δίνει τη δυνατότητα στον εκά-
στοτε Πρόεδρο και στο λαό να συγκα-
τανεύσει σε λύση. Όλες οι προτάσεις,
σχέδια που εμφανίστηκαν ή ιδέες που
παρουσιάστηκαν ήταν επινοήσεις μό-
νιμης διχοτόμησης και σπορά επικυρι-
αρχίας της Τουρκίας εφ’ ολοκλήρου της
νήσου.

Οσοι διατείνονται (εγγράφως οι αποθα-
νόντες) με δακρύβρεκτες αγωνίες,

τάχα, για το μέλλον, ή δεν ξέρουν τι λέ-
νε ή ενσυνείδητα αποδέχονται την επι-
βολή των τουρκικών θέσεων. Είναι απα-
ράδεκτο να βρίσκονται σήμερα πολιτι-
κοί, δεν έχει σημασία αν τους απέρριψε
ο λαός και από πού προέρχονται, και να
διαλαλούν ότι «δεν αρκεί να λέμε στα λό-
για ότι θέλουμε λύση», ωσάν στην πράξη
να απορρίπτουμε τη λύση. Αυτό είναι
ό,τι πιο σιχαμερό (επιεικώς η λέξη) υπάρ-
χει. Το να βρίσκεται βουλευτίνα και να
ισχυρίζεται ότι είναι η μόνη ή από τους
πολύ λίγους που θέλουν λύση, ωσάν οι
υπόλοιποι βουλευτές να… απεχθάνον-
ται τη λύση, είναι ό,τι πιο… «τουρκικό»
κυκλοφορεί στα ελεύθερα εδάφη. Το να
λέει ο Τατάρ (και κάποιοι δικοί μας να σι-
γοντάρουν) ότι μέσω της ομοσπονδια-
κής λύσης της διζωνικής θέλουμε να
«υποτάξουμε» τους Τ/κ και να τους πε-
ριθωριοποιήσουμε, είναι η ακρότητα της
παραλογίας. Δυστυχώς, ελάχιστοι εκ των
δικών μας φθάνουν και στα όρια της προ-
δοσίας, όπως ένας καθηγητής του κρα-
τικού πανεπιστημίου Κύπρου που σε
διάλεξή του στο Λονδίνο είπε ότι είναι
καλύτερη μια λύση όπως την επιδιώκουν
οι Τούρκοι διότι μέσω αυτής θα είμαστε
κοντά στην Τουρκία, που είναι μεγάλο
και ισχυρό κράτος και θα νοιώθουμε προ-
στασία και ασφάλεια. (καθηγητής αυ-
τός!).

Φυσικά, δεν πρόκειται οι θλιβερές μει-
οψηφίες και οι ριψάσπιδες να επι-

βάλουν τη θέλησή τους στους πατριώτες
και δημοκράτες Ε/κ, οι οποίοι θέλουν 
πραγματική λύση στο Κυπριακό, που
να αποτελεί συνέχεια της Κυπριακής
Δημοκρατίας, να εξασφαλίζει βασικά πο-
λιτικά και ανθρώπινα δικαιώματα και να
μην κηδεμονεύεται πολιτικά και στρα-
τιωτικά από κανέναν.

“E”

Σοβαρά, υπάρχουν Ε/κ που
δεν επείγονται για λύση;
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O παλιός, "καλός"....Ερντογάν!
Τους τελευταίους δύο μήνες μετά από τους καταστροφικούς σεισμούς στην Τουρκία, ο

σουλτάνος δήθεν άλλαξε 180 μοίρες πολιτική έναντι του Ελληνισμού και το έπαιζε πλέον
"φιλικός" γείτονας.

Μόλις πρόσφατα στο κύριο προεκλογικό τηλεοπτικό σπoτ του ΑΚΡ, ο σουλτάνος θυμήθη-
κε βεβαίως τον παλιό "καλό" εαυτό του.

Το κύριο θέμα της καμπάνιας του Ερντογάν είναι το νέο Τουρκικό αεροπλανοφόρο "Αnadolu"
με το οποίο σαν νέος Οθωμανός κουρσάρος Hayreddin Barbarossa θα κυριεύσει ξανά το
Αιγαίο και την Ανατολική Μεσόγειο.

Η εθνικιστική ταινία είναι "πλημμυρισμένη" παντού με την Τουρκική σημαία την οποία
"ασπάζονται" οι πάντες, ο σουλτάνος, νέοι, γέροι, παιδιά, άνδρες, γυναίκες, σκύλοι και γαϊ-
δούρια με "εθνική ευλάβεια", και την ανεμίζουν παντού, στην Αγία Σοφία, στα Βυζαντινά τείχη
της Πόλης, στους μιναρέδες, στο Βόσπορο, σε οτιδήποτε.

Η ταινία βεβαίως καταλήγει να δείχνει τον χάρτη της Τουρκίας ως σημαία με το μισοφέγ-
γαρο στη μέση, και την Ελληνική Δυτική Θράκη και τα μισά νησιά του Αιγαίου κόκκινα και
αυτά όπως η υπόλοιπη Τουρκία!

Ισιώννει ο νούρος του σιύλλου;
ΓΡΑΙΚΟΣ



Συνεχίζονται οι σφοδρές συγκρούσεις στο
Σουδάν μεταξύ του στρατού και παρα-

στρατιωτικής οργάνωσης, παρά την παρά-
ταση της εκεχειρίας η οποία παραβιάζεται
συνεχώς, την ώρα που η διεθνής κοινότητα
ανησυχεί για την ανθρωπιστική κατάσταση
που οδεύει στην «καταστροφή».

«Ακούμε πυροβολισμούς, πολεμικά αερο-

σκάφη και αντιαεροπορικά πυρά», δήλωσε κάτοι-

κος του Χαρτούμ, της πρωτεύουσας του Σου-

δάν που έχει βυθιστεί στο χάος από τις 15 Απρ-

ιλίου. Τότε ξεκίνησαν οι συγκρούσεις μεταξύ του

επικεφαλής του στρατού Άμπντελ Φάταχ αλ
Μπουρχάν και του επικεφαλής των παραστρ-

ατιωτικών Δυνάμεων Ταχείας Υποστήριξης (ΔΤΥ),

του στρατηγού Μοχάμεντ Χαμντάν Νταγκαλό,
γνωστού και ως Χεμεντί. Οι δύο άνδρες ηγούνταν

της χώρας μετά το πραξικόπημα του 2021.

Από τις συγκρούσεις στο Χαρτούμ και σε

άλλες περιοχές του Σουδάν, κυρίως το Νταρ-

φούρ, έχουν σκοτωθεί περισσότεροι από 500

άνθρωποι ενώ οι τραυματίες είναι δεκαπλά-

σιοι, σύμφωνα με απολογισμούς που δεν πιστεύε-

ται ότι αντιστοιχούν στην πραγματικότητα. Την

Κυριακή παρατάθηκε για 72 ώρες η εκεχειρία,

η οποία όμως δεν είχε γίνει σεβαστή.

Οι αλλοδαποί εξακολουθούν να φεύγουν από

τη χώρα, ενώ ο ΟΗΕ εκτιμά ότι «περισσότε-
ροι από 800.000 άνθρωποι» θα αναζητήσουν

καταφύγιο σε γειτονικές χώρες, όπως η Αίγυπτος,

το Τσαντ, η Αιθιοπία και η Κεντροαφρικανική

Δημοκρατία. Όσοι μένουν πίσω είναι αντιμέτω-

ποι με ελλείψεις σε πόσιμο νερό, ηλεκτρική ενέρ-

γεια και τρόφιμα, την ώρα που η θερμοκρασία

στο Χαρτούμ ξεπερνά τους 40 βαθ.Κελσίου.

Βία και λεηλασίες

Η σύγκρουση έχει μετατρέψει την ήδη υπάρχου-

σα ανθρωπιστική κρίση σε «πραγματική κατα-

στροφή», προειδοποίησε ο Άμπντου Ντίενγκ,
συντονιστής της ανθρωπιστικής βοήθειας για

το Σουδάν. Για τον Κενυάτη πρόεδρο Ουίλιαμ
Ρούτο η κρίση έχει φτάσει σε «ένα καταστρο-

φικό επίπεδο». Οι δύο στρατηγοί αρνούνται «να

εισακούσουν τις εκκλήσεις» της διεθνούς κοινότη-

τας, κατήγγειλε, ενώ ζήτησε να παραδοθεί αν-

θρωπιστική βοήθεια στο Σουδάν «με ή χωρίς

εκεχειρία».

Σε τηλεφωνική επικοινωνία που είχε ο Αμερι-

κανός υπουργός Εξωτερικών Άντονι Μπλίνκεν

με τον κ. Ρούτο «επανέλαβε τη στήριξη των

ΗΠΑ» στις διπλωματικές προσπάθειες που κατα-

βάλλονται προκειμένου «να τερματιστεί η σύγ-

κρουση» και να διασφαλιστεί «η πρόσβαση αν-

θρωπιστικής βοήθειας χωρίς εμπόδια». Ο υπεύθυ-

νος του ΟΗΕ για ανθρωπιστικές υποθέσεις Μάρ-

τιν Γκρίφιθς μετέβη στο Ναϊρόμπι για μια έκτακ-

τη αποστολή. Η κατάσταση «μετά τις 15 Απρ-

ιλίου είναι καταστροφική», έγραψε στο Twitter.

Από τη βία και τις λεηλασίες δεν γλίτωσαν ούτε

τα νοσοκομεία ούτε οι ανθρωπιστικές οργανώσεις,

πολλές από τις οποίες αναγκάστηκαν να ανα-

στείλουν μέρος των δραστηριοτήτων τους.

Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας (ΠΟΥ)

έκανε επίσης λόγο για «καταστροφή» του συστή-

ματος υγείας του Σουδάν, το οποίο ήδη πριν το

ξέσπασμα των συγκρούσεων βρισκόταν σε

δύσκολη κατάσταση, καθώς εναντίον της χώρας,

μιας από τις πιο φτωχές παγκοσμίως, είχαν επι-

βληθεί κυρώσεις επί δύο δεκαετίες. Μόνο το

16% των δομών υγείας λειτουργεί στο Χαρτούμ

και ακόμη και σε αυτές υπάρχουν ελλείψεις σε

ιατρικά υλικά και προσωπικό.

Έκτακτες 
απομακρύνσεις

Η βοήθεια φτάνει στο Χαρτούμ με το στα-

γονόμετρο: έξι εμπορευματοκιβώτια με ιατρικά

υλικά από τον ΠΟΥ έφτασαν κυρίως για την αντι-

μετώπιση σοβαρών τραυματισμών και του οξέος

υποσιτισμού. Καύσιμα, τα οποία είναι ολοένα

και πιο σπάνια, διανεμήθηκαν σε κάποια νοσο-

κομεία που εξαρτώνται από γεννήτριες.

Το Παγκόσμιο Επισιτιστικό Πρόγραμμα (WFP)

άρχισε επίσης να επαναλαμβάνει τις δραστηρ-

ιότητές του, έπειτα από προσωρινή αναστολή

μετά τον θάνατο τριών εργαζόμενών του. Εκτός

από το Χαρτούμ, χάος επικρατεί στο Δυτικό Ντα-

ρφούρ, όπου ακόμη και πολίτες συμμετέχουν

στις συγκρούσεις, σύμφωνα με τον ΟΗΕ, ο

οποίος έκανε λόγο για περίπου 100 νεκρούς

από την προηγουμένη εβδομάδα.

«Το σύστημα Υγείας έχει καταρρεύσει εντελώς

στην Ελ Γκενέινα» πρωτεύουσα του Δυτικού

Νταρφούρ, τόνισε το συνδικάτο των Σουδανών

γιατρών, προσθέτοντας ότι μετά τη λεηλασία

ιατρικών κέντρων και καταυλισμών εκτοπισμέ-

νων έγιναν «έκτακτες απομακρύνσεις» ανθρω-

πιστικών ομάδων. Συνολικά περισσότεροι από

330.000 άνθρωποι έχουν εκτοπιστεί σε όλη τη

χώρα, σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό

Μετανάστευσης.
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Στο Παρίσι βρέθηκε χθες Τετάρτη ο Πρόεδρος της Δημο-

κρατίας Νίκος Χριστοδουλίδης, όπου είχε γεύμα εργασίας με

τον Πρόεδρο της Γαλλίας Εμανουέλ Μακρόν. 
Σήμερα Πέμπτη έρχεται στο Λονδίνο για να παραστεί στη στέψη

του Βασιλιά Καρόλου Γ’.
Τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδης υποδέχθηκε στο Προεδρικό

Μέγαρο (Elysee), ο Γάλλος ομόλογος του. Οι δύο πρόεδροι είχαν

γεύμα εργασίας και ακολούθησε κατ’ ιδίαν συνάντηση των δύο.

Ανάμεσα στα θέματα που συζήτησαν στο γεύμα εργασίας και

στην κατ΄ ιδίαν συνάντηση ήταν το Κυπριακό και η πρόταση του

Προέδρου της Δημοκρατίας για ενεργότερη εμπλοκή της ΕΕ ώστε

να σπάσει το αδιέξοδο και να επαναρχίσουν οι συνομιλίες με

στόχο την επίτευξη λύσης, οι διμερείς σχέσεις, η κατάσταση στην

Ουκρανία, θέματα που άπτονται της ατζέντας της ΕΕ, περιλαμ-

βανομένου του Μεταναστευτικού και οι περιφερειακές εξελίξεις.

Χθες βράδυ, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας παρακάθισε σε

δείπνο με μέλη της κυπριακής παροικίας στη γαλλική πρω-

τεύουσα.

Σήμερα Πέμπτη ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας θα δεχθεί ανώτα-

τα στελέχη της εταιρείας TOTAL.
Το απόγευμα ο κ. Χριστοδουλίδης αναχωρεί για το Λονδίνο,

όπου θα παραστεί στη στέψη του Βασιλιά Καρόλου Γ’.

Στο Παρίσι, τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας συνόδευαν ο Υπουρ-

γός Εξωτερικών Κωνσταντίνος Κόμπος, ο Κυβερνητικός Εκπρό-

σωπος Κωνσταντίνος Λετυμπιώτης, ο Πρέσβης της Δημοκρα-

τίας στο Παρίσι Γιώργος Σιακαλλής, η Διευθύντρια του Διπλω-

ματικού Γραφείου του Προέδρου Μαριλένα Ραουνά και υπηρε-

σιακοί παράγοντες. Τον Πρόεδρο συνοδεύει και η σύζυγός του,

Φιλίππα, που θα παραστεί μαζί του στη στέψη του Καρόλου στο

Λονδίνο. 

Επεισόδια ξέσπασαν στη Μασσαλία (νότια

Γαλλία) ανάμεσα σε υποστηρικτές και αντιπά-

λους του Τούρκου προέδρου Ρετζέπ Ταγίπ
Ερντογάν, γύρω από εκλογικό κέντρο για Τούρ-

κους πολίτες που μπορούν να ψηφίσουν εκ

των προτέρων στις προεδρικές και βουλευτι-

κές εκλογές στην Τουρκία, με αποτέλεσμα να

τραυματιστούν τουλάχιστον τέσσερις άνθρω-

ποι, ανακοίνωσε η γαλλική Αστυνομία.

Οι δυνάμεις επιβολής της τάξης επενέβησαν

δυο φορές για να χωρίσουν Τούρκους ψηφο-

φόρους, που κλήθηκαν να ψηφίσουν δύο εβδο-

μάδες προτού διεξαχθούν οι δυο διαδικασίες,

που θα οργανωθούν τη 14η Μαΐου στην Τουρκία.

Τα πρώτα επεισόδια ξέσπασαν γύρω από

το εκλογικό τμήμα, στα νότια προάστια της

Μασσαλίας, κοντά στο πάρκο Σανό. Τέσσερις

τραυματίες διακομίστηκαν στο νοσοκομείο της

Τιμόν. Η Αστυνομία έκανε χρήση δακρυγόνων

για να χωρίσει δυο αντίπαλες ομάδες.

Ακολούθησαν νέα επεισόδια καθώς τέλειω-

νε η μέρα, παρά την παρουσία δυνάμεων της

Αστυνομίας, και έγιναν δυο προσαγωγές, διευ-

κρίνισε η Αστυνομία στο Γαλλικό Πρακτορείο.

Ως γνωστόν, ο κ. Ερντογάν, 69 ετών, είναι

υποψήφιος για την επανεκλογή του στις προ-

εδρικές εκλογές της 14ης Μαΐου, όμως θα αντι-

μετωπίσει για πρώτη φορά ενωμένη την αντι-

πολίτευση έπειτα από 20 χρόνια στην εξουσία.

Θα αντιμετωπίσει τρεις αντιπάλους, με σημαν-

τικότερο τον Κεμάλ Κιλιτσντάρογλου, 74 ετών,

υποψήφιο συμμαχίας έξι κομμάτων της αντι-

πολίτευσης – που ανήκουν από την εθνικιστι-

κή Δεξιά ως την Κεντροαριστερά – με κυρία-

ρχο το Ρεπουμπλικανικό Λαϊκό Κόμμα (CHP,

σοσιαλδημοκρατικό) του ιδρυτή της σύγχρο-

νης Τουρκίας Μουσταφά Κεμάλ Ατατούρκ.

Οι δημοσκοπήσεις προοιωνίζονται αμφίρρο-

πη αναμέτρηση που τα δυο βασικά στρατό-

πεδα διαβεβαιώνουν πως θα κερδίσουν από

τον πρώτο γύρο. Αν χρειαστεί δεύτερος, θα διε-

ξαχθεί την 28η Μαΐου.

ΟΙ ΔΥΟ ΣΤΡΑΤΗΓΟΙ ΑΡΝΟΥΝΤΑΙ ΝΑ ΥΠΑΚΟΥΣΟΥΝ ΣΤΙΣ ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΕΚΚΛΗΣΕΙΣ

Μαίνεται ο εμφύλιος πόλεμος στο Σουδάν Στο Παρίσι με Μακρόν 
χθες ο Ν. Χριστοδουλίδης

ΚΑΙ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΑΝΩΤΕΡΑ 
ΣΤΕΛΕΧΗ ΤΗΣ TOTAL

«ΕΞΑΓΩΓΗ» ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΙΚΗΣ ΠΡΟΕΚΛΟΓΙΚΗΣ ΑΝΤΙΠΑΡΑΘΕΣΗΣ

Συγκρούσεις οπαδών και αντιπάλων
του Ερντογάν στη Γαλλία
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Την απόφαση για μηδενικό συντελεστή ΦΠΑ

σε μια σειρά από βασικά αγαθά της καθημερι-

νότητας και συγκεκριμένα σε ψωμί, γάλα, αυγά,

παιδικές τροφές, παιδικές πάνες, προϊόντα για

τη γυναικεία υγιεινή προστασία και πάνες

ενηλίκων, ανακοίνωσε μετά το πέρας της συνε-

δρίας του Υπουργικού Συμβουλίου την Τρίτη,

ο Υπουργός Οικονομικών, Μάκης Κεραυνός.

Η ελάφρυνση αυτή είπε ο κ. Κεραυνός, θα έχει

διάρκεια έξι μήνες, θα εφαρμοστεί από τη δημοσί-

ευσή της στην Εφημερίδα της Δημοκρατίας αυτή

την Παρασκευή και θα είναι σε ισχύ μέχρι την 31η

Οκτωβρίου 2023.

Ο Υπουργός Οικονομικών σημείωσε ότι γίνεται

επεξεργασία και μιας άλλης κατηγορίας προϊόντων

για μείωση του ΦΠΑ.

Στις δηλώσεις του μετά το πέρας της συνεδρίας

του Υπουργικού Συμβουλίου, ο Υπουργός Οικο-

νομικών ανέφερε ότι το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρι-

νε το Διάταγμα του Υπουργού και στη βάση αυτού

του Διατάγματος θα επιβάλλεται μηδενικός συντε-

λεστής σε μια σειρά από βασικά προϊόντα των νοι-

κοκυριών.

Η ελάφρυνση αυτή είπε ο κ. Κεραυνός λόγω του

μηδενικού φορολογικού συντελεστή θα έχει διάρ-

κεια έξι μήνες και θα εφαρμοστεί από τη δημοσίευ-

ση στην Εφημερίδα της Δημοκρατίας αυτή την Πα-

ρασκευή και θα είναι σε ισχύ μέχρι την 31 Οκτω-

βρίου 2023.

Δήλωσε επίσης, ότι το δημοσιονομικό κόστος για

την εφαρμογή των εν λόγω μέτρων αναμένεται να

ανέλθει περίπου σε €11 εκατομμύρια.

Σημείωσε ότι γίνεται επεξεργασία και μιας άλλης

κατηγορίας προϊόντων και υπηρεσιών για μείωση

του ΦΠΑ τους, εξηγώντας ότι επειδή δεν είναι συντε-

λεστής ο οποίος επιτρέπει Οδηγία της Ευρωπαϊ-

κής Ένωσης, θα πρέπει να υπάρξει νομοθετική

ρύθμιση από τη Βουλή και έγκριση από την Ευρω-

παϊκή Ένωση. Είπε ότι αυτό θα γίνει σε μεταγενέ-

στερο στάδιο.

Ο Υπουργός Οικονομικών ανέφερε ότι σκοπός

των μέτρων είναι η ανακούφιση των νοικοκυριών

για την αντιμετώπιση των αυξημένων τιμών σε βασι-

κά προϊόντα που οφείλονται σε εξωτερικούς παρά-

γοντες λόγω των αυξήσεων που έχουν επέλθει διε-

θνώς και των συνεχών κρίσεων που ταλανίζουν τις

οικονομίες και επηρεάζουν αρνητικά τις εφοδιαστι-

κές αλυσίδες.

Μηδενικό ΦΠΑ σε ψωμί, γάλα, αυγά 
και άλλα προϊόντα αποφάσισε 

το Υπουργικό της Κύπρου

Ηπρόθεση του Υπουργείου Παιδείας είναι

η διαμόρφωση μιας νέας ολοκληρωμέ-

νης πρότασης, παιδαγωγικά ορθής, για την

αξιολόγηση των μαθητών Μέσης Εκπαίδευ-

σης μέσα στο Μάιο, ώστε αυτή να εφαρμοστεί

από τη νέα σχολική χρονιά 2023-2024, είπε η

πολιτική προϊστάμενη του Υπουργείου, Αθη-

νά Μιχαηλίδου.

Η κ. Μιχαηλίδου αναφέρθηκε στο όραμά της,

στην αξιολόγηση του μαθητή, τις προετοιμασίες

για τη νέα σχολική χρονιά, όπως και σε άλλους

σχεδιασμούς του ΥΠΑΝ, για την τριτοβάθμια εκ-

παίδευση και τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα,

καθώς και σε θέματα Αθλητισμού και Νεολαίας.

Ερωτηθείσα ποιες είναι προτεραιότητές και το

όραμά της, η κ. Μιχαηλίδου είπε ότι μία από τις

τέσσερις βασικές αρχές του Προγράμματος Διακ-

υβέρνησης του Προέδρου Νίκου Χριστοδουλίδη

είναι η ανάπτυξη και η ευημερία του κάθε ανθ-

ρώπου να βρίσκεται στο επίκεντρο των προ-

σπαθειών του κράτους.

«Το εκπαιδευτικό σύστημα της χώρας μας έχει

καθοριστικό ρόλο να διαδραματίσει προς αυτή την

κατεύθυνση γιατί είναι σε θέση να διαμορφώσει τις

αρχές και αξίες, τις γνώσεις και τις δεξιότητες που

θέλουμε να διακρίνουν τους δημοκρατικούς και 

κριτικά σκεπτόμενους ανθρώπους της κυπριακής

κοινωνίας», πρόσθεσε.

Το όραμα τους, συνέχισε, είναι η δημιουργία

ενός ασφαλούς, υγιούς και χωρίς διακρίσεις

αποτελεσματικού σχολικού περιβάλλοντος.

«Είναι η δημιουργία σχολείου στο οποίο μαθη-

τές και εκπαιδευτικοί θα εργάζονται δημιουργικά

με σκοπό τη βελτίωση των μαθησιακών επιπέδων

και την προσωπική ευημερία του κάθε παιδιού.

Πρέπει να εξοπλίσουμε όλα τα παιδιά με τις απα-

ραίτητες γνώσεις, δεξιότητες, στάσεις για να είναι

έτοιμα να αξιοποιήσουν στον μέγιστο δυνατό βαθμό

τις ικανότητες και τα ταλέντα τους σε προσωπικό,

εκπαιδευτικό, επαγγελματικό και κοινωνικό επίπε-

δο, ώστε αυτά με τη σειρά τους να είναι σε θέση να

βελτιώσουν την ποιότητα ζωής στην κυπριακή κοι-

νωνία», συμπλήρωσε.

Όπως ανέφερε, βασική επιδίωξη είναι η προ-

σφορά ευέλικτων και καινοτόμων διαδικασιών μά-

θησης, η μέγιστη αξιοποίηση του εκπαιδευτικού

προσωπικού μας και η αποτελεσματική οργάνω-

ση των σχολείων, ώστε να έχουμε τα καλύτερα

δυνατά αποτελέσματα.

Σε ερώτηση για το θέμα της αξιολόγησης του

μαθητή, η κ. Μιχαηλίδου είπε ότι η αξιολόγηση των

μαθητών είναι ένα από τα σημαντικότερα ζητή-

ματα που την απασχολούν από την πρώτη στιγ-

μή της ανάληψης των καθηκόντων της.

«Έχω ξεκινήσει εδώ και εβδομάδες σειρά επα-

φών με όλους τους εμπλεκόμενους κοινωνικούς

εταίρους, σε μια προσπάθεια να καταγράψουμε

πλήρως όλες τις ανησυχίες και προβληματισμούς

που υπάρχουν σε σχέση με την εφαρμογή του υφι-

στάμενου συστήματος. Η πρόθεσή μας είναι η

διαμόρφωση και υποβολή μιας νέας ολοκληρω-

μένης πρότασης για την αξιολόγηση μαθητή/μαθ-

ήτριας μέσα στον Μάιο, ώστε να είμαστε έτοιμοι

για την εφαρμογή της με τη νέα σχολική χρονιά

2023-2024», σημείωσε.

Επισήμανε, παράλληλα, πως η αξιολόγηση του

μαθητή δεν είναι μόνο οι εξετάσεις και η βαθ-

μολόγηση των παιδιών αλλά περιλαμβάνει και μια

σειρά από πολύ σημαντικά ζητήματα, τα οποία

πρέπει να αντιμετωπιστούν με προσοχή και σο-

βαρότητα στο πλαίσιο των προτεραιοτήτων της

Κυβέρνησης και των παιδαγωγικών αρχών.

Απαντώντας σε σχετική ερώτηση, η κ. Μιχαη-

λίδου είπε ότι ο σχεδιασμός για το νέο σύστημα

αξιολόγησης των εκπαιδευτικών και του εκπαι-

δευτικού έργου περιλαμβάνεται στο Σχέδιο Ανά-

καμψης και Ανθεκτικότητας με ορίζοντα ολοκλήρω-

σης τα επόμενα 2-3 χρόνια.

«Ο εκσυγχρονισμός του συστήματος αξιολόγ-

ησης των εκπαιδευτικών είναι μια αναγκαιότ-

ητα εδώ και δεκαετίες και ευελπιστούμε πως

η τρέχουσα προσπάθεια θα στεφθεί με επιτ-

υχία, ώστε να αποκτήσουμε ένα έγκυρο και

αξιόπιστο σύστημα αξιολόγησης των εκπαι-

δευτικών, το οποίο θα στηρίζει τον εκσυγχρο-

νισμό του εκπαιδευτικού μας συστήματος. Το

θέμα της αξιολόγησης της σχολικής μονάδας

είναι σοβαρή προτεραιότητά μας», σημείωσε.

Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΤΗΣ ΕΠΟΜΕΝΗΣ ΣΧΟΛΙΗΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ

ΑΘΗΝΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ: Αξιολόγηση των μαθητών 
όχι μόνο με εξετάσεις και αναγκαιότητα 

η αξιολόγηση των εκπαιδευτικών

ΚυπριακήΕπικαιρότητα

ΤΟ ΚΟΜΜΑ ΠΑΡΑΜΕΝΕΙ ΣΤΗΝ ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗ ΚΑΙ ΔΕΝ ΚΑΝΕΙ ΔΙΑΓΡΑΦΕΣ

Εκλογές το Σάββατο στον ΔΗΣΥ 
για την ανώτατη ηγεσία

Στις εκλογές του Σαββάτου για την εκλογή της ηγετι-

κής ομάδας στρέφεται τώρα το ενδιαφέρον στον Δημο-

κρατικό Συναγερμό, αφού το συνέδριο του περασμένου

Σαββάτου ολοκληρώθηκε χωρίς να υπάρξει οτιδήποτε

που θα επιτείνει την εσωστρέφεια που προκάλεσε η εκλο-

γική ήττα του Φεβρουαρίου.

Σχεδόν στο σύνολό τους τα στελέχη που βρίσκονται

στην πρώτη γραμμή του κόμματος υπηρέτησαν τη γραμ-

μή που χάραξε η πρόεδρος Αννίτα Δημητρίου για αλλα-

γή σελίδας μακριά από αντιπαραθέσεις που θα προκα-

λέσουν περαιτέρω προβλήματα. Προς αυτή την κατεύθυ-

νση συνέβαλε τα μέγιστα η στάση που τήρησαν ο τέως

Πρόεδρος της Δημοκρατίας και επίτιμος Πρόεδρος του

κόμματος, Νίκος Αναστασιάδης όπως και ο τέως πρόε-

δρος της παράταξης, Αβέρωφ Νεοφύτου. Οι ομιλίες που

κατέθεσαν κινήθηκαν στο γράμμα και το πνεύμα του συνε-

δρίου για επούλωση των πληγών της εκλογικής ήττας. 

(Φυσικά, μεταξύ τους, αν και κάθονταν δίπλα-δίπλα,

δεν αντάλλαξαν κουβέντα. Στην ομιλία του ο Νίκος

Αναστασιάδης αναφέρθηκε εκτεταμένα στις ενέρ-

γειές για προώθηση της υποψηφιότητας Αβέρωφ,

τονίζοντας ότι όλη η κυβέρνηση, με επικεφαλής τον

ίδιο, ήταν στην πρώτη γραμμή στήριξης του κομμα-

τικού υποψηφίου. Εμμέσως, πλην πεντακάθαρα,

ήθελε να υποδείξει ότι παρ’ όλη την στήριξη, ο κ. Αβέ-

ρωφ δεν «τράβηξε», κάτι που αφήνει πολλές ερμη-

νείες για την αποτυχία, με επικρατούσα ότι ο κ. Αβέ-

ρωφ δεν ήταν το ενδεδειγμένο πρόσωπο...) 

Η υπερψήφιση της πρότασης της Αννίτας Δημητρίου

όπως το κόμμα παραμείνει στην αντιπολίτευση αφαιρεί

ένα σημαντικό εμπόδιο στον δρόμο της για την επόμενη

μέρα, καθώς το συγκεκριμένο ζήτημα υπήρξε από τα

ακανθώδη για την ηγεσία της παράταξης μεταξύ πρώτου

και δεύτερου γύρου και ενδεχομένως να είναι και για μεγά-

λο διάστημα ακόμη. Ωστόσο η Αννίτα Δημητρίου φρόν-

τισε να ξεκαθαρίσει ότι δεν τίθεται θέμα διαγραφών, για

μέλη του κόμματος που συμμετέχουν στην κυβέρνηση

Χριστοδουλίδη, με χαρακτηριστικότερη ίσως την περίπτω-

ση του Κυβερνητικού Εκπροσώπου, Κωνσταντίνου Λε-

τυμπιώτη. Η Αννίτα Δημητρίου τονίζει ότι το συγκεκρι-

μένο θέμα ξεκαθάρισε επί προεδρίας Αβέρωφ Νεο-
φύτου, ο οποίος κατέστησε σαφές ότι ο ΔΗΣΥ δεν είναι

κόμμα διαγραφών.

Η Αννίτα Δημητρίου προωθεί αλλαγές σε πρόσωπα

και διαδικασίες, θέλοντας να δώσει μια νότα ανανέωσης

και εκσυγχρονισμού. Ανάμεσα στις πρώτες της ενέργει-

ες είναι η θεσμοθετημένη και συστηματική παραγωγή

πολιτικής, για όλο το φάσμα δραστηριοτήτων, ώστε ταυ-

τόχρονα με την προαγωγή θέσεων και πολιτικών, να πα-

ρακολουθείται και να κρίνεται το κυβερνητικό έργο. Η πρό-

ταση διορισμού της τέως υπουργού Νατάσας Πηλείδου
στη θέση της γενικής διευθύντριας του κόμματος είναι

ενδεικτική των προθέσεων της προέδρου του ΔΗΣΥ, για

την αξιοποίηση στελεχών με τεχνογνωσία και εμπειρία.

Κινητοποίηση βρίσκεται σε εξέλιξη στην κομματική

βάση από τους διεκδικητές μιας θέσης στην ηγετική ομάδα

του κόμματος. Ευθύμιος Δίπλαρος, Σωτήρης Σαμψών
και Μιχάλης Σοφοκλέους αναμετρώνται για τη θέση του

αναπληρωτή προέδρου της παράταξης (θεωρείται σίγου-

ρη η εκλογή Δίπλαρου), ενώ τις τρεις θέσεις αντιπροέδρων

διεκδικούν οι: Σάββια Ορφανίδου, Φωτεινή Τσιρίδου,
Γιώργος Κάρουλλας, Ξένια Κωνσταντίνου, Μάριος
Πελεκάνος, Μιχάλης Μιχαήλ και Ονησίφορος Ιορδά-
νου. Τις 25 θέσεις στο Πολιτικό Γραφείο του ΔΗΣΥ διεκ-

δικούν συνολικά 65 στελέχη.

(ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Εκείνο που αποτελεί έλλειμμα, ίσως,
δημοκρατίας και αξιοκρατίας είναι ότι από τους 25
εκλεγέντες το 1/3 πρέπει υποχρεωτικά να είναι γυναίκες,
ανεξαρτήτως ικανοτήτων και προσόντων και το  1/4
πρόσωπα κάτω των 30 ετών, πάλι χωρίς να υπο-
λογίζονται ουσιαστικά προσωπικά χαρακτηριστικά
παρά μόνο η... ηλικία! Στην πραγματικότητα, ελεύθε-
ρη εκλογή θα έχουν μόνο 9 από τα 25 μέλη!!!)

ΜΕ... ΠΟΣΟΣΤΩΣΕΙΣ 
Η ΕΚΛΟΓΗ ΤΩΝ 25 

ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΙΚΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ!!!
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ΜΗ ΚΕΡΔΟΣΚΟΠΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΜΕ ΠΡΟΕΔΡΟ ΤΟΝ ΠΗΤΕΡ ΔΡΟΥΣΙΩΤΗ 
ΚΑΙ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ ΤΗΝ ΣΟΦΙΑ ΜΑΤΣΗ

Ίδρυμα για την προστασία του φυσικού
περιβάλλοντος της Κύπρου

Τι κοινό έχουν τα χωροκατακ-
τητικά θαλάσσια είδη, οι απει-

λούμενοι προς εξαφάνιση γύπες
και οι περιοχές που πρόσφατα
έχουν πληγεί από τις φωτιές στην
Κύπρο; Ανάμεσα σε άλλα, όλα
τα πιο πάνω αποτελούν κάποι-
ες από τις περιβαλλοντικές προκ-
λήσεις που αντιμετωπίζει το νησί
μας. Ταυτόχρονα όμως, έχουν
εμπνεύσει κάποια από τα τοπι-
κά εγχειρήματα διατήρησης της
φύσης που στηρίζει ο μη κερ-
δοσκοπικός οργανισμός Cyprus
Environment Founda-tion (CEF).

Η Κύπρος είναι γνωστή ότι φιλο-

ξενεί μεγάλο αριθμό μοναδικών

ειδών τα οποία βρίσκουμε μόνο στο

νησί και πουθενά αλλού στον κόσμο.

Μέχρι σήμερα, το νησί της Κύ-

πρου αποτελεί έναν από τους σημαν-

τικότερους μεταναστευτικούς δια-

δρόμους για πουλιά μεταξύ της

Ευρώπης και της Αφρικής και φιλο-

ξενεί ιδιαίτερα είδη και ενδιαιτήμα-

τα με ως αποτέλεσμα, πέραν του

30% της έκτασης του νησιού να έχει

ενταχΘεί στο Δίκτυο Natura2000.

Πολλοί, όμως, είναι οι παράγον-

τες που απειλούν τα ιδιαίτερα οικο-

συστήματα του νησιού, συμπερι-

λαμβανομένων της κλιματικής αλλα-

γής, της μη αειφόρου εκμετάλλευ-

σης φυσικών πόρων, της ανεπαρ-

κούς διαχείρισης των αποβλήτων,

της αλλαγής χρήσης γης και της

εντατικής καλλιέργειας. 

Το CEF έχει εγκαθιδρυθεί το

Φθινόπωρο του 2021 ως μη κερ-

δοσκοπική οργάνωση και ως παράρ-

τημα του φιλανθρωπικού ιδρύμα-

τος Conservation Collective, ένα

διεθνές δίκτυο από τοπικές οργα-

νώσεις ιδρυθέν από τον φιλάνθρω-

πο Ben Goldsmith. Στόχος του

CEF αποτελεί η προστασία και η

διατήρηση της φυσικής ομορφιάς,

της βιοποικιλότητας και των φυσικών

οικοσυστημάτων της Κύπρου. Ο

τρόπος με τον οποίο το CEF επι-

τυγχάνει αυτό είναι μέσα από την

συγκέντρωση πόρων από ιδιώτες

και εταιρείες που έχουν στενούς

συνδέσμους με το νησί και τη διοχέ-

τευση χρημάτων υπό τη μορφή

χορηγιών, για την υποστήριξη σημαν-

τικών εγχειρημάτων προστασίας

της φύσης που “τρέχουν” τοπικές

περιβαλλοντικές οργανώσεις. 

Μέσα στον πρώτο χρόνο λει-

τουργίας του, το CEF έχει διανέμει

πέραν των €100,000 υπό τη μορφή

χορηγιών και έχει στηρίξει 15 δια-

φορετικά τοπικά εγχειρήματα. Για

παράδειγμα, μέσα από τη συνερ-

γασία του με το ίδρυμα Λαόνα, έχουν

ανακατασκευαστεί πέραν των 120

μέτρων κατεστραμμένων ξερολι-

θιών και έχουν φυτευτεί πέραν των

300 ιθαγενών δέντρων στις πρό-

σφατα πληγείσες περιοχές από τις

φωτιές του καλοκαιριού 2021 στην

κοινότητα της Επταγώνιας. Σε ένα

άλλο εγχείρημα σε συνεργασία με

την οργάνωση Marine Environ-
mental and Research Lab (MER),
27 σεφ εκπαιδεύτηκαν στην διαχείρ-

ιση και μαγείρεμα μη ιθαγενών

θαλάσσιων ειδών, αφαιρώντας

πέραν των 70 λεοντόψαρων από

τις θάλασσες της Κύπρου για σκο-

πούς εκπαιδεύσεων και εκδηλώσεων

του εγχειρήματος. Η μείωση του

πλαστικού μιας χρήσης βρίσκεται

στην καρδιά του εγχειρήματος

“Plastic Free Beach” όπου το CEF

εργάζεται μαζί με την οργάνωση

Cyprus Sustainable Tourism Initiative

για την εγκαθίδρυση του θεσμού

«Παραλίες Χωρίς Πλαστικά», μέσω

του οποίου παρέχεται δωρεάν κρύο

φιλτραρισμένο νερό στους επισκέ-

πτες της παραλίας και επιτυγχάνε-

ται η μείωση χρήσης πλαστικών

στις παραλίες του νησιού. 

Του CEF ηγείται η επιτροπή

Steering Committee της οποίας

προεδρεύει ο Peter Droussiotis,
πρώην Πρόεδρος της Εθνικής Κυ-

πριακής Ομοσπονδίας του ΗΒ, και

ο οποίος προεδρεύει του συνδέ-

σμου UK Cyprus Enterprise Council

(UKCEC) από το 2013 μέχρι και

σήμερα. 

Τις καθημερινές διεργασίες του

ιδρύματος διαχειρίζεται η Εκτελε-

στική Διευθύντρια του οργανισμού,

Σοφία Μάτση. Μια επιστημονική

επιτροπή η οποία απαρτίζεται από

επιστήμονες με εξειδίκευση στις

τέσσερις περιοχές ενδιαφέροντος

του CEF, παρέχει καθοδήγηση στο

CEF ως προς τις βέλτιστες και απο-

δοτικές προτάσεις για λήψη χορη-

γιών. 

Μια από τις πρωταρχικές απο-

στολές του CEF αποτελεί η μετά-

δοση του μηνύματος του ιδρύμα-

τος τόσο σε κοινότητες που εδρεύ-

ουν στην Κύπρου αλλά και σε Κύπρι-

ους που διαμένουν σε χώρες του

εξωτερικού. Από τα πρώτα στάδια

εγκαθίδρυσης του ιδρύματος ο σύνδε-

σμος UKCEC αγκάλιασε την απο-

στολή του CEF και στήριξε την οργά-

νωση μέσω χρηματοδότησης, δι-

κτύωσης και διοργάνωσης εκδηλώ-

σεων, συμπεριλαμβανομένης και

της εκδήλωσης που πραγματοποι-

ήθηκε τον Μάϊο του 2022 σε συνε-

ργασία με την Ύπατη Αρμοστεία

της Κύπρου στο ΗΒ. 

Το CEF πάντοτε ψάχνει να διευ-

ρύνει την ομάδα υποστηρικτών του

αφού η ανάγκη για χορηγίες για ανα-

γέννηση της Κυπριακής φύσης είναι

πάντοτε μεγαλύτερη από τη διαθέ-

σιμη χρηματοδότηση. 

Αν η αποστολή του CEF σε έχει

εμπνεύσει και θα ήθελες να γίνεις

μέρος της θετικής αλλαγής για την

Κύπρο, επικοινώνησε μαζί μας ώστε

μαζί να στοχεύσουμε για την δια-

τήρηση και αναγέννηση του πιο

πολύτιμου αγαθού του νησιού μας:

Το φυσικό του Περιβάλλον.

ΠΡΟΚΛΗΤΙΚΟΣ Ο ΤΟΥΡΚΟΣ ΥΠΕΞ 

ΓΙΑ ΤΟ ΚΥΠΡΙΑΚΟ

Τα ενεργειακά της Κύπρου
ενδιαφέρουν πρωτίστως

την Τουρκία
Προκαλεί ο Μεβλούτ Τσαβούσογλου με μήνυμά του στα μέσα

κοινωνικής δικτύωσης, χαρακτηρίζοντας την Κύπρο «εθνική

υπόθεση» της Τουρκίας και επισημαίνοντας ότι η λύση της ομο-

σπονδίας δεν είναι πλέον κατάλληλη.

Το μοντέλο ομοσπονδίας δεν είναι πλέον κατάλληλο για την

Κύπρο, δήλωσε ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών, επισημαίνοντας

ότι η Τουρκία στηρίζει τα δικαιώματα των Τουρκοκυπρίων

επί των ενεργειακών πηγών του νησιού.

Σε μήνυμά του στο τουίτερ με τίτλο «Η Κύπρος εθνική μας

υπόθεση – η επιχειρηματική, ανθρωπιστική και αποτελε-

σματική εξωτερική μας πολιτική», ο Τούρκος υπουργός σημειώνει:

«Τονίσαμε μαζί με την τουρκοκυπριακή πλευρά ότι το μο-

ντέλο λύσης της ομοσπονδίας, που δοκιμάστηκε εδώ και

μισό αιώνα, δεν είναι πλέον κατάλληλο».

«Υποστηρίξαμε σθεναρά το όραμα της “ΤΔΒΚ” στη λύση

δύο κρατών στη βάση της κυριαρχικής ισότητας», συνεχίζει,

αναφερόμενος στο ψευδοκράτος.

«Διασφαλίσαμε η “ΤΔΒΚ” να γίνει αποδεκτή ως μέλος

παρατηρητής στον Οργανισμό Τουρκικών Κρατών. Έτσι η

“ΤΔΒΚ” έγινε δεκτή σε διεθνή οργανισμό με το συνταγμα-

τικό της όνομα για πρώτη φορά.

»Υποστηρίξαμε επίσης την κυβέρνηση της “ΤΔΒΚ” γι α το

άνοιγμα των Βαρωσίων που ήταν κλειστά εδώ και 46 χρό-

νια. Προστατεύσαμε και συνεχίζουμε να προστατεύουμε τα

δικαιώματα των Τουρκοκυπρίων επί των πηγών ενέργειας

στην Κύπρο και γύρω από αυτήν, καθώς και τα συμφέρο-

ντά τους».

Από την εκδήλωση της CEF στο Λονδίνο

Επιτόπου δράση της οργάνωσης CEF για προστασία του φυσικού περιβάλλοντος της Κύπρου



Στο Λούτον ο επίσκοπος
Μάξιμος για την Κυριακή

των Μυροφόρων

Την Ελληνορθόδοξη Κοινότητα Αγίου Χαραλάμπους

Λούτον επισκέφθηκε ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μελι-

τηνής κ. Μάξιμος την Κυριακή των Μυροφόρων. 

Ο Θεοφιλέστατος χοροστάτησε στον Όρθρο και προ-

εξήρχε της Θείας Λειτουργίας, συλλειτουργούντος του

ιερατικώς Προϊσταμένου του Ναού, ιερομονάχου π.

Δαυίδ Σόμαλη.

Στο τέλος της Θ. Λειτουργίας, ο Επίσκοπος Μελιτη-

νής χειροθέτησε Πνευματικό τον π. Δαυίδ, μεταφέρο-

ντας σε αυτόν και σε όλο το εκκλησίασμα τις αναστά-

σιμες ευχές του Σεβ. Αρχιεπισκόπου Θυατείρων και

Μεγάλης Βρεταννίας κ. Νικήτα. 
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Βραδιά Δείπνου και Κινηματογράφου
της Ορθόδοξης Νεολαίας Θυατείρων

Την Πέμπτη, 4 Μαΐου 2023, η Χριστιανική

Ορθόδοξη Νεολαία Θυατείρων (COTY) διο-

ργάνωσε την δεύτερη Βραδιά Δείπνου και Κιν-

ηματογράφου στον Καθεδρικό Ι. Ναό της του

Θεού Σοφίας, στο Bayswater του Λονδίνου.

Η βραδιά ξεκίνησε με πλούσιο μπουφέ και

στη συνέχεια ο Σεβ. Αρχιεπίσκοπος Θυα-

τείρων και Μεγάλης Βρετανίας κ. Νικήτας

συνομίλησε με τους νέους που συγκεντρώθηκαν,

εκφράζοντας την υποστήριξή του για όλες τις

πρωτοβουλίες της Ι. Αρχιεπισκοπής που καλ-

λιεργούν την πίστη και την επικοινωνία, ιδιαίτε-

ρα μεταξύ των νέων.

Η βραδιά συνεχίστηκε με την προβολή της

ταινίας «Η ζωή του Αγίου Γαβριήλ», της εται-

ρείας κινηματογράφου «Trisagion Films» και

ολοκληρώθηκε με μια σύντομη ομιλία και προ-

σευχή από τον Πρωτοσύγκελλο της Ι. Αρχιε-

πισκοπής, Αρχιμ. κ. Νήφωνα Τσιμαλή.

Η ημερομηνία της επόμενης Βραδιάς Δείπνου

και Κινηματογράφου της COTY θα ανακοι-

νωθεί σύντομα. Για περισσότερες πληροφο-

ρίες παρακαλούμε στείλτε email στο:

COTY@thyateira.org.uk



ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΕ ΣΤΟΝ ΙΕΡΟ ΝΑΟ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΒΑΡΝΑΒΑ 

ΣΤΟ WOOD GREEN ΒΟΡΕΙΟΥ ΛΟΝΔΙΝΟΥ

Η Ετήσια Ιερατική Σύναξη Κληρικών
της Αρχιεπισκοπής Θυατείρων
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Την Τρίτη, 2 Μαΐου 2023, η Ετήσια Ιερατική

Σύναξη της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Θυατείρων

και Μεγάλης Βρεταννίας έλαβε χώρα στον Ιερό

Ναό του Αγίου Αποστόλου Βαρνάβα Wood

Green στο Βόρειο Λονδίνο. Συμμετείχαν κληρ-

ικοί από όλο το Ηνωμένο Βασίλειο για να συζητή-

σουν σημαντικά θέματα των Κοινοτήτων τους

και γενικά για την πρόοδο της Ι. Αρχιεπισκο-

πής.

Η Σύναξη ξεκίνησε με πατρικές νουθεσίες

από τον Σεβ. Αρχιεπίσκοπο Θυατείρων και

Μεγάλης Βρεταννίας κ. Νικήτα, ενώ στη συνέχεια

ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Κλαυδιουπόλεως

κ. Ιάκωβος καλωσόρισε τους παρευρισκομέ-

νους εκ μέρους του Ιερού Συνδέσμου Κληρ-

ικών.

Με παραίνεση του Σεβασμιωτάτου, ο Πανο-

σιολογιώτατος Αρχιμ. κ. Αιμιλιανός Παπαδάκ-

ης, ιερατικώς Προϊστάμενος του Ι . Ναού Αγίου

Γεωργίου Κίνγκστον, ανέπτυξε διεξοδικά το

θέμα της εξομολογήσεως. Ο π. Αιμιλιανός, ως

έμπειρος εξομολόγος, εξήγησε εμπεριστατω-

μένα τον τρόπο με τον οποίο το μυστήριο ιδρύθη-

κε από τον ίδιο τον Ιησού Χριστό, ερμηνεύον-

τας το σχετικό ιστορικό και θεολογικό πλαίσιο,

προσφέροντας θεωρητικές και πρακτικές οδηγίες

στους πνευματικούς.

Κατόπιν προσκλήσεως του Αρχιεπισκόπου,

η Διακόνισσα κ. Ευτυχία Καλαπόδα, Σύμβου-

λος Ψυχικής Υγείας, παρουσίασε το θέμα "Γεφ-

υρώνοντας το Κενό: Ψυχολογικές Παρεμβά-

σεις για τη Στήριξη της Πνευματικής Φροντίδας

των Καταθλιπτικών". Στην παρουσίασή της, η

Διακόνισσα Ευτυχία τόνισε τη σημασία της

ενσωμάτωσης ψυχολογικών εργαλείων στην

ποιμαντική φροντίδα για την κατάθλιψη, καθώς

οι κληρικοί συχνά υπηρετούν ως εργαζόμενοι

πρώτης γραμμής στην ψυχική υγεία. Η παρ-

ουσίασή της είχε, επίσης, ως στόχο να ευαι-

σθητοποιήσει τους ιερείς και να στηρίξει την

βαθύτερη κατανόηση του προβλήματος μεταξύ

των ιδίων, όταν αυτό υφίσταται.

Αναγνωρίζοντας τη σημασία της ψυχικής

υγείας τόσο των κληρικών όσο και του ποιμ-

νίου, η Ι. Αρχιεπισκοπή θα συνεχίσει τη διο-

ργάνωση των εργαστηρίων Χριστιανικής Αντι-

μετώπισης Προβλημάτων. Επίσης, θα διορ-

γανώσει μια Διάσκεψη για την Ψυχική Υγεία το

2024, για να ερευνήσει περαιτέρω την συμβο-

λή της ψυχικής υγείας στην ποιμαντική φρον-

τίδα.

Μετά το πέρας των ομιλιών αναπτύχθηκε

εποικοδομητικός διάλογος μεταξύ των συμμε-

τεχόντων κληρικών. Αμέσως μετά ακολούθησε

γεύμα που προσέφερε ευγενικά η Κοινότητα

του Αγίου Βαρνάβα και ο Θεοφιλέστατος Επίσκο-

πος Κλαυδιουπόλεως κ. Ιάκωβος, ενόψει των

εγκαινίων του Καθεδρικού Ι. Ναού της Κοιμή-

σεως της Θεοτόκου Wood Green, που θα πραγ-

ματοποιηθούν στις 21 Μαΐου 2023.

Η επιτυχής Ιερατική Σύναξη παρείχε στους

κληρικούς την ευκαιρία να συναντηθούν και να

επικοινωνήσουν, να ενδυναμώσουν τις σχέσεις

τους και να ανανεωθούν πνευματικά.

Τα εγκαίνια του Ιερού 
Καθεδρικού Ναού Παναγίας

στο Wood Green βορείου
Λονδίνου

ΣΑΒΒΑΤΟ ΚΑΙ ΚΥΡΙΑΚΗ 20 &21 ΜΑΪΟΥ

Λάβαμε την ακόλουθη ανακοίνωση:

Με ιδιαίτερη χαρά πληροφορούμε το χριστεπώνυμο

πλήρωμα της Ιεράς Αρχιεπισκοπής μας ότι, μετά από

παρέλευση πολλών ετών, μας αξιώνει η χάρη του Ανα-

στημένου Κυρίου μας να φτάσουμε στην ευλογημένη ώρα

των ιερών εγκαινίων του Ιερού Καθεδρικού Ναού Κοιμή-

σεως της Θεοτόκου, Βορείου Λονδίνου, σύμφωνα με το

ακόλουθο πρόγραμμα: 

Το Σάββατο, 20η Μαΐου και ώρα 18:00, θα πραγμα-

τοποιηθεί στα προπύλαια του Ιερού Καθεδρικού Ναού

μας η υποδοχή των ιερών λειψάνων, τα οποία θα κατα-

τεθούν επάνω στην Αγία Τράπεζα. 

Στη συνέχεια θα τελεσθεί ο Μέγας Αρχιερατικός Εσπε-

ρινός των Ιερών Εγκαινίων, χοροστατούντος του Σεβ.

Αρχιεπισκόπου Θυατείρων και Μεγάλης Βρεταννίας κ.

κ. Νικήτα.

Ενωρίς το πρωΐ της επομένης ημέρας, Κυριακής του

Τυφλού και της Εορτής Αγίων Κωνσταντίνου και Ελέ-

νης, 21ης Μαΐου, θα τελεσθούν ο Όρθρος, τα Ιερά Εγκαίνια

και η Θεία Λειτουργία, προεξάρχοντος του Σεβ. Ποιμε-

νάρχου μας κ.κ. Νικήτα, συλλειτουργούντων Αγίων Αρχιε-

ρέων, τόσο από τη Μεγάλη Βρεταννία, όσο και από το

εξωτερικό.

Θα επακολουθήσει η διανομή της ευλογίας των Ιερών

Εγκαινίων σε όλους τους εκκλησιαζομένους αδελφούς

χριστιανούς. 

Για όσους επιθυμούν να παρευρεθούν στο γεύμα των

Εγκαινίων που θα ακολουθήσει στο Penridge Suite, 470

Bowes Road, Arnos Grove, N11 1NL, να αποταθούν για

πληροφορίες στα γραφεία της Κοινότητος του Αποστό-

λου Βαρνάβα, στο τηλέφωνο: 020 8888 2295.

Ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Κλαυδιουπόλεως κ. Ιάκω-

βος προσκαλεί εκ μέρους των Ιερέων, των Κηδεμόνων,

των Εκκλησιαστικών Συμβουλίων και της Βοηθητικής

Αδελφότητος της Κοινότητός μας, όλους τους ευλαβείς

χριστιανούς να συμμετάσχουν στο ιερό αυτό σημαντικό

και ιστορικό γεγονός του διημέρου 20-21 Μαΐου 2023 και

να λάβουν τη χάρη και την ευλογία του ιερού εγκαινισμού.
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Την Παρασκευή 28 Απριλίου, η

Ελληνική Κυπριακή Αδελφότητα

εγκαινίασε το καθιερωμένο, πια,

εστιατόριο της κάθε Παρασκευή βράδυ.

Με περισσότερους από 100 παρευ-

ρισκόμενους και μια διασκεδαστική

και χαλαρή οικογενειακή ατμόσφαι-

ρα, τα μέλη, οι φίλοι και οι υποστηρι-

κτές απόλαυσαν ένα πλούσιο μπου-

φέ και είχαν την ευκαιρία να επανα-

συνδεθούν σε ένα χαλαρό περιβάλ-

λον.

Ο Αντιπρόεδρος Χρήστος Καρα-

ολής καλωσόρισε τους καλεσμένους

υπενθυμίζοντας ότι η Αδελφότητα είναι

ο παλαιότερος οργανισμός της κοινό-

τητας και ιδρύθηκε το 1934. Ο κ. Καρα-

ολής είπε «όπως οι συνθήκες και οι

ανάγκες της κυπριακής κοινότητας και

της Κύπρου άλλαξαν, το ίδιο και οι

στόχοι, οι εκδηλώσεις και οι εκστρα-

τείες της Αδελφότητας», λέγοντας ότι

η Αδελφότητα παρέχει τώρα μια σειρά

κοινωνικών, πολιτιστικών και εκπαι-

δευτικών εκδηλώσεων για την πα-

ροικία. Είπε ότι η Αδελφότητα βρίσκε-

ται επίσης στο επίκεντρο των αγώνων

της παροικίας για τον τερματισμό της

τουρκικής κατοχής και την επανένω-

ση της Κύπρου. Κλείνοντας, προέτρε-

ψε την ομογένεια, να κάνει χρήση των

εγκαταστάσεων της Αδελφότητας για
ιδιωτικές εκδηλώσεις και ευχαρίστησε

τους διαχειριστές του μπουφέ της Αδελ-

φότητας Άννα και Ανδρέα Κκαμάρη.

Ο βουλευτής Mike Freer, καλωσο-

ρίζοντας τους προσκεκλημένους είπε

έρχεται πάντα με μεγάλη χαρά στην

Αδελφότητα λέγοντας ότι «το εστιατόρ-

ιο το βράδυ της Παρασκευής είναι μια

καταπληκτική πρωτοβουλία για να

φέρει την κοινότητα κοντά για ένα πολύ

εύγεστο φαγητό». 

Είπε: «Πάντα υποστήριζα την κυπρ-

ιακή κοινότητα και γνωρίζω από τα

πολλά ταξίδια μου στην Κύπρο πόσο

νόστιμη είναι η κυπριακή κουζίνα».

Ο Αναπληρωτής Αρχηγός του Δημο-

τικού Συμβουλίου Barnet, Ross Hou-

stonδήλωσε ότι «Το Συμβούλιο Barnet

είχε πάντα πολύ στενό δεσμό με την

Αδελφότητα, καθώς και την κυπριακή

κοινότητα στο Barnet, και είναι πολύ

περήφανος που το Barnet είναι αδελ-

φοποιημένο με τη Μόρφου». Χαιρέτι-

σε επίσης τη λειτουργία του εστιατο-

ρίου το βράδυ της Παρασκευής ως

μια σημαντική ευκαιρία για την κοινότη-

τα να συνδεθεί.

Παρέστησαν ο Αν. Ύπατος Αρμο-

στής της Κυπριακής Δημοκρατίας,

Σπύρος Μιλτιάδης και ο Γενικός Πρό-

ξενος Οδυσσέας Οδυσσέας, ο ιερα-

τικώς προϊστάμενος της Ενορίας της

Αγίας Αικατερίνης, πανοσιολογιότα-

τος Δαμιανός Κωνσταντίνου, ο οποίος

ευλόγησε το φαγητό, οι Αντιπρόε-

δροι της ΕΚΟ Ανδρέας Παπαευρ-
ιπίδης (επίσης Πρόεδρος της ΠΟΜΑΚ),

Μιχαήλ Έλληνας και Πάμπος Χαρα-
λάμπους, ο Ταμίας της ΕΚΟ και Αντι-

πρόεδρος της Αδελφότητας Νίνος
Κουμέττου και ο Εκτελεστικός Γραμ-

ματέας της Αδελφότητας και της ΕΚΟ

Ανδρέας Καραολής.
Το εστιατόριο της Αδελφότητας θα

είναι ανοιχτό κάθε Παρασκευή βράδυ

και προσφέρει μια νόστιμη ποικιλία

φαγητών. Η Αδελφότητα θα επανα-

λειτουργήσει επίσης το Γεύμα για τους

ηλικιωμένους από την Τετάρτη 24

Μαΐου.

Για να κάνετε κράτηση για ένα από

τα δύο, παρακαλούμε καλέστε στο

0208 4457070 ή στείλτε email στο

greek.cypriotbrotherhood.uk
@gmail.cοm

Ομογένεια

Ο Συντηρητικός βουλευτής της περιοχής Mike Freer κατά την ομιλία του στα εγκαίνια

Ευχές από τον υπαρχηγό του Δημοτικού Συμβουλίου Μπάρνετ, Εργατικό Δημοτικό Σύμβουλο Ross Houston

Τα εγκαίνια του
εστιατορίου 

στο οίκημα της
Αδελφότητας



ΗΚυπριακή Παροικία στη
Βρετανία απλώνεται σε

όλα τα μήκη και πλάτη της
χώρας. Αλλού περισσότερο
κι αλλού λιγότερο, πάντα όμως
με πολυσήμαντη και αξιοπρό-
σεκτη παρουσία, ανεξαρτή-
τως αριθμητικού αποτυπώ-
ματος. Τα τελευταία, μάλιστα,
χρόνια η Ομογένεια ως σύνο-
λα ενισχύθηκε πληθυσμιακά
με την έλευση πολλών Ελλα-
διτών, οι οποίοι αναζήτησαν
μια καλύτερη επαγγελματική
διέξοδο στη Βρετανία. Αυτό το
δυναμικό διεύρυνε τους ήδη
υφιστάμενους ομογενειακούς
φορείς, των οποίων πρωτα-
γωνιστικό ρόλο διαδραματίζουν
οι Ελληνοκύπριοι που υπήρ-
ξαν και οι ιδρυτές (σωματείων,
εκκλησιών, σχολείων κ.λπ.).

Μια τέτοια πολυπληθής ομο-

γενειακή κοινότητα (η δεύτερη

μετά το Λονδίνο, με πληθυσμό

περίπου 30 χιλιάδες) είναι αυτή

της πόλης του Μπέρμιγχαμ,

οδικώς μόλις δύο ώρες από-

σταση από το Λονδίνο. Εκεί ανθεί

μια μεγάλη κυπριακή κοινότητα,

η οποία έχει ζηλευτή δραστη-

ριότητα, κρατώντας γερά τους

δεσμούς με την πατρίδα και

τηρώντας νοσταλγικά τα παρα-

δοσιακά ήθη και έθιμα.

Επίκεντρο της πλούσιας δρά-

σης της κοινότητας είναι το επιβ-

λητικό ιδιόκτητο κτήριο της Ελληνι-

κής Κυπριακής Εστίας Μπέρ-

μιγχαμ, το οποίο αποκτήθηκε το

1983, με ενέργειες μιας ομάδας

εμπνευσμένων συμπατριωτών

μας με επικεφαλής τον αειθαλή

Γιώργο Γιακουμή, που είναι και

επίτιμος πρόεδρος της Εστίας.

Πρόκειται για ένα πολυδύναμο

κτηριακό συγκρότημα που περ-

ιβάλλεται με γήπεδα και πάρκο

και διαθέτει άνετους χώρους στά-

θμευσης. Περιλαμβάνει ευρύχω-

ρο και καλλιεπή ιερό Ναό (αφιε-

ρωμένο στην Αγία Τριάδα και τον

Aπόστολο Λουκά), σχολικές αί-

θουσες, μεγάλη αίθουσα εκδη-

λώσεων, εστιατόριο, καφενείο,

μπακάλικο, βιβλιοθήκη, γρα-

φεία, αίθουσα συνεδριάσεων

κλπ). Είναι πραγματικά ένα στολίδι

για την Ομογένεια, που όμοιό

του δεν υπάρχει σε καμιά κυ-

πριακή κοινότητα σ’ αυτή τη χώρα.

Οι συμπατριώτες μας που υπηρε-

τούν στη Διοίκηση αυτού του

συγκροτήματος εμφορούνται από

υψηλό αίσθημα ευθύνης, εθε-

λοντικής προσφοράς και υπερη-

φάνειας. 

Πρόεδρος του παρόντος Διοι-

κητικού Συμβουλίου είναι ένας

δραστήριος συμπατριώτης μας

με πολυετή συνεισφορά στην

κοινότητα, ο Παντελής Τράττος
με καταγωγή από την Αραδίππου

της Λάρνακας.

Στο Μπέρμιγχαμ εδρεύει και

ο ιερατικώς Προϊστάμενος της

ευρύτερης περιοχής Midlands

Επίσκοπος Μελιτηνής Μάξιμος,
στον οποίο έχει ανατεθεί από τον

Αρχιεπίσκοπο Θυατείρων η δια-

κονία αυτή πριν από δύο περίπου

έτη, αναβαθμίζοντας έτσι την

προσφορά της Ελληνορθόδο-

ξης Εκκλησίας στον θρησκευ-

τικό, πνευματικό, κοινωνικό και

φιλανθρωπικό τομέα. Γραφείο

του Επισκόπου θα βρίσκεται στο

οίκημα της Εστίας, όπου θα

εξυπηρετεί τις ανάγκες των

κατοίκων.

Η κοινότητα κάθε χρόνο διορ-

γανώνει την πρώτη επίσημη Δευ-

τεριάτικη αργία του Μάη ένα

πλούσιο φεστιβάλ, ένα λαϊκό πα-

νηγύρι θα λέγαμε, στους χώ-

ρους εντός και πέριξ του οική-

ματος της Εστίας. 

Πλήθος κόσμου από το Μπέρ-

μιγχαμ, τις γύρω περιοχές αλλά

και από άλλες πόλεις συρρέει

για να περάσει μια ευχάριστη

μέρα, να γευτεί κυπριακά φα-

γητά (κλέφτικο, σουβλάκια κ.λπ.)

και να δοκιμάσει τα ποικίλα κυ-

πριακά εδέσματα, όπως λουκου-

μάδες και άλλα. Παράλληλα, διορ-

γανώθηκαν ποδοσφαιρικοί

αγώνες και υπήρχαν παιχνίδια

για παιδιά (πλαστικά κάστρα,

τσουλήθρες κ.λπ.). Φυσικά, δεν

έλειπαν η ελληνική μουσική και

χοροί, που παρουσίασαν με εξαι-

ρετική δεινότητα τα μέλη του χο-

ρευτικού συγκροτήματος «Ιθάκη».

Στη φετινή εκδήλωση παρών

ήταν και ο Βρετανός βουλευτής

της περιοχής Mike Wood, όπως

επίσης ο Επίσκοπος Μάξιμος

και ιερείς, ο Γενικός Πρόξενος

της Κύπρου Οδυσσέας Οδυσ-
σέως, ο πρόεδρος της Εθνικής

Ομοσπονδίας Χρήστος Καρα-

ολής και οι αντιπρόεδροι αυτής

Μιχάλης Έλληνας και Πάμπος
Χαραλάμπους, ο πρόεδρος της

ΝΕΠΟΜΑΚ Χρήστος Τιούτον,
η Προϊσταμένη της ΚΕΑ Μαρία
Λοή και άλλοι.

Αξίζουν θερμά συγχαρητήρια

στην κυπριακή κοινότητα για τη

διοργάνωση αυτής της εκδήλω-

σης, αλλά και έπαινος για την εν

γένει δράση της στην περιοχή

Midlands.  
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Από δεξιά, ο βουλευτής Mike Wood, ο Παντελής Τράττος (πρόεδρος της Εστίας), ο Επίσκοπος Μάξιμος,

ο Χρήστος Καραολής (πρόεδρος ΕΚΟ), ο Οδυσσέας Οδυσσέως (Γ. Πρόξενος) και ο πατήρ Χριστόφορος
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Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: «Θέλουμε
νίκη με καθαρή διαφορά»

Η άνθηση του Τουρισμού έφερε επενδυτική άνοιξη

«Ο τουρισμός ανέκαθεν αποτελούσε τη βαριά βιομηχανία της Ελλά-
δας, ωστόσο, τα τελευταία χρόνια έχει γίνει πλέον σαφές ότι οι ταξιδιωτι-
κές ροές και τα έσοδα ούτε αυτονόητα είναι, ούτε έρχονται αυτόματα. Η
αναβάθμιση του τουριστικού μας προϊόντος, μετά τη δοκιμασία της παν-
δημίας ήταν μονόδρομος, προκειμένου η Ελλάδα να μπορέσει να αντα-
γωνιστεί άλλες ισχυρές αγορές. Όμως, με σκληρή δουλειά και σωστά
μελετημένη στρατηγική, καταφέρ5αμε όχι μόνο να ανταπεξέλθουμε στις
αντιξοότητες, αλλά επιπλέον να επιμηκύνουμε την τουριστική περίοδο και
να φέρουμε στην Ελλάδα ταξιδιώτες και έσοδα που προσέγγισαν ακόμα
και αυτά του “ανέφελου” 2019», δήλωσε ο Υπουργός Τουρισμού Βασίλης
Κικίλιας και συνέχισε: «Η Ελλάδα πλέον βρίσκεται στους δημοφιλέστερ-
ους πό-λους έλξης ταξιδιωτών από κάθε γωνιά του πλανήτη, αλλά αυτό
δεν σημαίνει ότι μπορούμε να εφησυχάζουμε. Αντιθέτως, η προσπάθεια
θα πρέπει να είναι αδιάλειπτη, προκειμένου να διατηρήσουμε ό,τι χτίσα-
με και να πάμε ακόμα πιο μπροστά. Επόμενοι στόχοι μας είναι η Ελλάδα
να αποτελεί προορισμό και για τους 12 μήνες του έτους, καθώς και η αξιο-
ποίηση όλων των χρηματοδοτικών εργαλείων που έχουμε στη διάθεσή
μας (RRF, ΕΣΠΑ, ΠΔΕ), για την αναβάθμιση και την κατασκευή νέων υπο-
δομών, με έμφαση στη βιωσιμότητα και στην πράσινη και μπλε οικονομία.
Είναι χρέος μας να διαφυλάξουμε τις φυσικές ομορφιές και τη μοναδική
ταυτότητα της Ελλάδας, που προσφέρουν στον κάθε επισκέπτη μια ξεχω-
ριστή ταξιδιωτική εμπειρία, την οποία δεν μπορεί να βιώσει σε κανένα
άλλο μέρος του κόσμου».

Στις 21 Μαΐου ψηφίζουν 9.810.040 Έλληνες πολίτες

Οι εγγεγραμμένοι στους εκλογικούς καταλόγους ανέρχονται σε 9.810.040,
από τους οποίους οι 4.760.042 είναι άνδρες και οι 5.049.998 γυναίκες. Οι
23.298 Έλληνες του εξωτερικού θα ψηφίσουν στον τόπο διαμονής τους,
στα 100 εκλογικά τμήματα που έχουν οριστεί, την προηγούμενη μέρα από
τη διεξαγωγή των εθνικών εκλογών. Οι δικαστικοί αντιπρόσωποι ανέρχον-
ται σε 22.000. Στους εκλογι-κούς αντιπροσώπους θα μοιραστούν 25.000
tablets. Το συνολικό κόστος των εκλογών (βουλευτικών και αυτοδιοικ-
ητικών) ανέρχεται σε 150 εκατομμύρια Ευρώ. 

Οι συζητήσεις και οι παρεμβάσεις της Ντόρας 

Κυριαρχεί στα Χανιά η Ντόρα Μπακογιάννη, με τους συμπατριώτες της
να κάνουν λόγο για «μνήμες από τα παλιά», τότε που οι βουλευτές πήγαι-
ναν μέχρι και στο πιο απομακρυσμένο χωριό και όχι μόνο, όπου έχουν
τους «κομματάρχες» τους, και έκαναν αυτοί τη «βρώμικη» δουλειά. Η
πρώην υπουργός βρέθηκε στην Ασή Γωνιά στις παρυφές των Λευκών
Ορέων, σε ένα ιστορικό χωριό της Κρήτης. Οι Ασηγωνιώτες, πιστοί στις
παραδόσεις και στα κρητικά έθιμα, ανήμερα του Αγίου Γεωργίου κατέβα-
σαν τα κοπάδια τους στην κεντρική εκκλησία του χωριού, για να ευλογη-
θούν. Η Ντόρα Μπακογιάννη γιόρτασε μαζί τους, αντάλλαξαν ευχές και
της χάρισαν μια κρητική μαγκούρα, από εκείνες που «αγαπούσε» να κρα-
τάει και ο αείμνηστος Κωνσταντίνος Μητσοτάκης. Στη συνέχεια επισκέ-
φθηκε το Δημαρχείο του Πλατανιά, όπου αντάλλαξε απόψεις με τον Δήμαρ-
χο και το Δημοτικό Συμβούλιο. Η επέκταση του ΒΟΑΚ μέχρι την Κίσσα-
μο, τα φράγματα και τα έργα διαχείρισης νερού στον Ταυρωνίτη, η παρα-
χώρηση έξι μέτρων κατά μήκος του στρατιωτικού αεροδρομίου του Μάλε-
με για πεζοπορική και ποδηλατοδρομική διαδρομή, η νέα γέφυρα Κερίτη,
η ένταξη του συνόλου των 127 οικισμών από τον Ομαλό μέχρι τη Σπάθα
στο τοπικό πολεοδομικό σχέδιο, όπως και άλλα έργα, ύψους 20 εκατομ-
μυρίων Ευρώ, που έχει πάρει ο Δήμος Πλατανιά, «αλλάζουν τελείως την
εικόνα του και κυρίως βελτιώνουν την ποιότητα ζωής των κατοίκων», ανέ-
φερε χαρακτηριστικά η Ντόρα Μπακογιάννη. Αξίζει να σημειωθεί ότι το
ύψος των χρηματοδοτήσεων που εξασφαλίστηκαν και δόθηκαν αυτήν την
τετραετία συνολικά στους Δήμους του Νομού Χανίων δεν έχει δοθεί ποτέ
στο παρελθόν. Το ενδιαφέρον της ελληνικής κυβέρνησης και της ίδιας της
πρώην υπουργού για την ανάπτυξη των Δήμων στην Περιφέρεια Χανίων,
φαίνεται στην ουσία από το ύψος των χρηματοδοτήσεων. Επίσης, με
παρέμβαση της Ντόρας Μπακογιάνη λύθηκε οριστικά το θέμα με τη μετα-
φορά του προσωπικού του προγράμματος «Βοήθεια στο Σπίτι» του Ιδρύμα-
τος «Αγία Σοφία», στον Δήμο Αποκορώνου, με τροπολογία που ψηφίστηκε
από τη Βουλή τη Μεγάλη Τρίτη. «Ήταν αυτονόητη η υποχρέωσή μου να
βοηθήσω και το Ίδρυμα και βέβαια να στηρίξω το πρόγραμμα Βοήθεια
στο Σπίτι. Η ανθρωπιά μας μετριέται με τον τρόπο που συμπαραστεκό-
μαστε στους ανθρώπους που έχουν μεγαλύτερη ανάγκη», ανέφερε η ίδια. 

Τα συμπεράσματα των πρώτων περιοδειών

Τρεις εβδομάδες μας χωρίζουν από την Κυριακή 21 Μαΐου, το βράδυ
της οποίας θα γνωρίζουμε τον νικητή των εκλογών, και – όπως γίνεται
εύκολα αντιληπτό – οι υποψήφιοι βουλευτές της Θεσσαλίας «οργώνουν»
βουνά και λαγκάδια, στην προσπάθεια εκλογής τους. Κάπως έτσι, είμαι
στη θέση σήμερα να σας παρουσιάσω τα πρώτα συμπεράσματα των πε-
ριοδειών τους, όπως τουλάχιστον τα μεταφέρουν οι ίδιοι.

Ένα από τα πιο σημαντικά «ευρήματα» που μου έρχεται ως πληροφο-
ρία και δεν με εκπλήσσει καθόλου, είναι η ερημοποίηση του μεγαλύτε-
ρου μέρους των χωριών. Πλέον, οι περιοδείες των βουλευτών είναι, όσον
αφορά τις επισκέψεις σε χωριά, πολύ λιγότερες απ’ ό,τι στο παρελθόν.
Για να έχετε μια ακριβή εικόνα του μεγέθους, πριν από μία 15ετία, ένας
υποψήφιος βουλευτής του Νομού Λάρισας, έπρεπε να επισκεφθεί πάνω
από 250 χωριά. Σήμερα δεν υπάρχει ουσιαστική ανάγκη να επισκεφθεί
πάνω από 150. Αυτό σημαίνει πως όλο το βάρος της προεκλογικής εκ-
στρατείας μεταφέρεται στα αστικά κέντρα, με ό,τι φυσικά αυτό συνεπά-
γεται, σε μια σειρά κρίσιμων παραμέτρων. Το δεύτερο βασικό χαρακτηρ-
ιστικό, είναι πως η οργανωμένη βάση της Νέας Δημοκρατίας κρατάει στα
χωριά. Παραδοσιακά στελέχη, που είναι ταυτισμένα εδώ και πολλά χρό-
νια με την «γαλάζια» παράταξη, δίνουν και πάλι το «παρών», κάτι που
δεν συναντά κανείς εύκολα σε υποψηφίους του ΣΥΡΙΖΑ. Το τρίτο είναι η
απουσία των νέων ανθρώπων από κομματικές μαζώξεις. Δεν ξέρω αν
όλα τα παραπάνω προ-μηνύουν κάτι, πάντως διακρίνω έντονα «γαλά-
ζια» χαμόγελα. 

Φ. Χαρ.
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“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”
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ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Σε όλα τα θέματα της προεκλογικής επι-
καιρότητας αναφέρεται ο πρωθυπουργός

Κυριάκος Μητσοτάκης σε ομιλίες και συνεν-
τεύξεις του τις τελευταίες μέρες. Ζητάει από
τους πολίτες αυτοδύναμη κυβέρνηση της
Νέας Δημοκρατίας από τις κάλπες της 21ης
Μαΐου.

Ο πρωθυπουργός ξεκαθαρίζει ότι η ΝΔ δεν
θα σχηματίσει κυβέρνηση αν δεν στηρίζεται
αυτοδύναμα στους εκλεγμένους βουλευτές της.

Ο κ. Μητσοτάκης σε συνέντευξή του – αυτή
τη φορά στο OPEN TV – ερωτήθηκε αρχικά για
το εκλογικό ποσοστό της Νέας Δημοκρατίας.

«Θέλουμε να νικήσουμε με καθαρή δια-

φορά», τόνισε ο κ. Μητσοτάκης, ενώ σημείωσε
ότι στις τελευταίες ημέρες θα δοθεί αγώνας για
να πειστούν και οι αναποφάσιστοι. 

«Να είναι καθαρή η νίκη για να μην αμφι-

σβητηθεί την επόμενη ημέρα, όπως και το

πρόσωπο του πρωθυπουργού», είπε χαρακ-
τηριστικά ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

Για συνεργασία με το ΠΑΣΟΚ

Ο πρωθυπουργός σε ερώτηση για το εάν γίνει
συγκυβέρνηση με το ΠΑΣΟΚ άφησε αιχμές για
το κόμμα του Νίκου Ανδρουλάκη και τη στάση
του σε μια σειρά από ζητήματα, όπως στο ζήτη-
μα του άρθρου 16 (για τα ιδιωτικά πανεπιστή-
μια). Μάλιστα, τόνισε ότι ο ίδιος επιθυμεί μια
σταθερή κυβέρνηση τετραετίας. «Έχουμε μεγά-

λες διαφωνίες με το ΠΑΣΟΚ. Αλλά θέλω μια

σταθερή μονοκομματική κυβέρνηση που να

υιοθετεί προοδευτικές πολιτικές», είπε χαρ-
ακτηριστικά ο πρωθυπουργός.

Για την Πρωτομαγιά, 
|τους μισθούς και την ακρίβεια 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης είπε ότι χαίρεται που
διαδήλωσε ο κόσμος της εργασίας την Πρωτο-
μαγιά και δήλωσε ότι συμφωνεί με το αίτημα για
καλύτερους μισθούς.

«Αντιμετωπίζουμε μία παγκόσμια κρίση και

δεν υπάρχει ακρίβεια Μητσοτάκη», είπε ο πρωθυ-
πουργός.

Ο κ. Μητσοτάκης, στη συνέχεια, υπεραμύνθηκε
των επιλογών της κυβέρνησης με το «Καλάθι
του νοικοκυριού» και το Market Pass.

«Δεν δουλεύει η μείωση του ΦΠΑ», είπε για
άλλη μια φορά, ενώ τόνισε ότι αυτό το μέτρο
δοκιμάστηκε σε άλλες χώρες και δεν πέτυχε.

«Εμείς ό,τι λέμε μπορούμε να το κάνουμε»,

είπε ο πρωθυπουργός, σημειώνοντας ότι όλες
οι προεκλογικές δεσμεύσεις της ΝΔ του 2019
υλοποιήθηκαν.

«Αυτά που τάζει ο ΣΥΡΙΖΑ είναι ανεφάρ-

μοστα», επισήμανε ο κ. Μητσοτάκης.
«Εάν δεν είχαμε στηρίξει τον κόσμο της

εργασίας θα είχαμε αυτά τα αποτελέσματα

σήμερα;» αναρωτήθηκε ο πρωθυπουργός και
έκανε σύγκριση με την κατάσταση σε άλλες
χώρες, όπως με την Ισπανία.

Για την πρώτη κατοικία 
και τα ενοίκια

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης μίλησε για το «Πρό-
γραμμα Σπίτι μου» και σημείωσε ότι είναι διατε-
θειμένος να διπλασιάσει τους πόρους για αυτό.

«Αυξήσαμε το επίδομα ενοικίου για τους φοιτη-

τές», ιδιαίτερα αν συγκατοικεί ο φοιτητής, «κάτι

που το ενθαρρύνω», είπε ο πρωθυπουργός.
Ο πρωθυπουργός τόνισε ότι το υπουργείο

Εργασίας θα σπάσει σε δύο κομμάτια, με την
κοινωνική πολιτική και στέγαση να είναι ένα
ξεχωριστό κομμάτι, με τη δημιουργία νέου υπουρ-
γείου.

Με ποιους θα κυβερνήσει

«Θα υπάρχουν πολλές περισσότερες γυναίκες»
στη νέα κυβέρνηση και «μεγάλες αλλαγές», προ-
ανήγγειλε ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

Ωστόσο, ο πρωθυπουργός επισήμανε ότι
τώρα το μυαλό του είναι στις εκλογές και στη
νίκη της ΝΔ. Κατήγγειλε, μάλιστα, την επίθεση
στο διαδίκτυο στην επικεφαλής του Επικρατείας
της ΝΔ, Ειρήνη Αγαπηδάκη. «Είδα πολλές

αθλιότητες», είπε χαρακτηριστικά.

Για την Υγεία

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης τόνισε ότι προσω-
πικός του στόχος είναι να υπάρχει πρόσβαση
για όλους και όλες στην Υγεία στην επόμενη τε-
τραετία, ενώ επισήμανε ότι τα νησιά αποτελούν
προτεραιότητα.

«Δεν έχουμε καταφέρει να λύσουμε το ζήτημα

να προσελκύσουμε γιατρούς», παραδέχθηκε ο
πρωθυπουργός, αλλά «έχουν γίνει βήματα»,
είπε ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

Για τις συντάξεις

«Τα μισά από αυτά που λέει ο ΣΥΡΙΖΑ αν

ήθελε να τα κάνει, η χώρα θα χρεωκοπούσε

σε ένα μήνα», είπε ο πρωθυπουργός σε ερώτηση
για τα μέτρα που έχει στο πρόγραμμά του ο
ΣΥΡΙΖΑ για τους συνταξιούχους.

«Ο νόμος Κατρούγκαλου τσάκισε τους

συνταξιούχους», είπε ο κ. Μητσοτάκης.
«Δεσμεύομαι ότι θα συνεχίσουμε να ενισχύο-

υμε τους χαμηλοσυνταξιούχους», είπε απαν-
τώντας σε ερώτηση για την προσωπική διαφο-
ρά στους συνταξιούχους.

Για τα ελληνοτουρκικά

«Καλωσορίζω τη σχετική βελτίωση του

κλίματος, αλλά δεν έχω αυταπάτες», είπε ο
πρωθυπουργός για τα ελληνοτουρκικά. «Η τουρ-

κική πολιτική δεν αλλάζει από τη μία ημέρα

στην άλλη», σημείωσε.
Ο πρωθυπουργός τόνισε ότι με την Τουρκία

δεν θα συζητήσει τίποτα άλλο πέρα από την ορι-
οθέτηση των θαλασσίων ζωνών σε Αιγαίο και
Ανατολική Μεσόγειο με βάση το Διεθνές Δίκαιο.

Για τους εξοπλισμούς

«Η άμυνα δεν είναι διαπραγματεύσιμη»,

είπε ο Κυριάκος Μητσοτάκης. «Θέλω η Ελλά-

δα να έχει μια ισχυρή αποτρεπτική δύναμη»,

τόνισε, για να μην μπαίνει η σκέψη στη γειτονι-
κή χώρα να υπάρξει οποιαδήποτε πολεμική
σύρραξη.

«Είναι μονομερές δικαίωμα της Ελλάδας

η επέκταση των έξι μιλίων», υπογράμμισε.

Για το Σουδάν

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης δήλωσε χαρούμε-
νος που κατάφεραν οι Ένοπλες Δυνάμεις να
απομακρύνουν τους Έλληνες από το Σουδάν
και αποκάλυψε ότι υπήρχε συνεννόηση με τις
μεγάλες δυνάμεις.

Μάλιστα, σημείωσε ότι δόθηκε ειδική άδεια
για να μπουν στο C-130 και τα σκυλιά μιας οικο-
γένειας από την πολύπαθη χώρα της βορειοα-
νατολικής Αφρικής, καθώς κάτι τέτοιο δεν προ-
βλεπόταν.

Αυτοδυναμία με τους 
δικούς μας βουλευτές

«Δεν πιστεύω στην απλή αναλογική», είπε
ο Κυριάκος Μητσοτάκης και επέμεινε ότι τη λύση
θα τη φέρει μια μονοκομματική κυβέρνηση. Ωστό-
σο, τόνισε ότι σε αυτή θα συμμετέχουν και στε-
λέχη που δεν ανήκουν στη ΝΔ. Ξεκαθάρισε ότι
δεν θα σχηματίσει κυβέρνηση αν η Νέα Δημο-
κρατία δεν στηρίζεται αυτοδύναμα στους
εκλεγμένους βουλευτές της.

Για “κυβέρνηση ηττημένων”

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης επέμεινε ότι υπάρχει
περίπτωση να γίνει συνεργασία ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ-
ΜέΡΑ25, καθώς ο Αλέξης Τσίπρας έχει κάνει
ανοικτό κάλεσμα στον Γιάνη Βαρουφάκη.

«Δεν πιστεύω τι λένε πριν από τις εκλογές»

ότι δεν θα συνεργαστούν, τόνισε ο κ. Μητσο-
τάκης, σχολιάζοντας την τωρινή άρνηση του γενι-
κού γραμματέα του ΜέΡΑ25.

«Ακόμα και οι αγκινάρες είναι μαύρες στο σποτ

του ΣΥΡΙΖΑ», είπε χαρακτηριστικά ο πρωθυ-
πουργός, ενώ σημείωσε ότι η Νέα Δημοκρατία
κάνει θετική προεκλογική καμπάνια.

Για τις υποκλοπές

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης απάντησε σε ερώτηση
και για τις υποκλοπές. «Ένα λάθος γίνεται σφάλ-

μα όταν επαναλαμβάνεται», είπε ο πρωθυπο-
υργός σε σχέση με τις λειτουργίες της ΕΥΠ που
άλλαξαν μέσα στην τετραετία.

«Θα δείτε την ΕΥΠ βασικά να ασχολείται με

το εξωτερικό», είπε ο κ. Μητσοτάκης.

Για τα Τέμπη

Ο πρωθυπουργός σημείωσε ότι τα Τέμπη
ήταν μια τραυματική εμπειρία για όλους, «μια
γροθιά στο στομάχι» και τόνισε: «έχω αναλάβει
τις ευθύνες που μου αναλογούν».

Ο κ. Μητσοτάκης παραδέχθηκε ότι αν είχε
ολοκληρωθεί το έργο της τηλεδιοίκησης το
δυστύχημα θα είχε αποφευχθεί, κατά πάσα πιθα-
νότητα. Το έργο για την τηλεδιοίκηση, σημείω-
σε, θα ολοκληρωθεί τον Σεπτέμβριο, ενώ υπο-
γράμμισε ότι τα έργα στο Μετρό προχωρούν
τόσο στη γραμμή 4 στην Αθήνα, όσο και στη
Θεσσαλονίκη.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης άφησε αιχμές για
τον ΣΥΡΙΖΑ σχετικά με τον Νίκο Παππά που
παραμένει στα ψηφοδέλτιά του, ενώ έχει κατα-
δικαστεί σε τελεσίδικο βαθμό, αλλά κάνει κριτι-
κή για τη συμμετοχή του Κώστα Αχ. Καραμανλή
στα ψηφοδέλτια της ΝΔ.

Για το κόμμα Κασιδιάρη 

«Και ο Βαρουφάκης και ο Τσίπρας ψαρ-

εύουν στα ακραία στοιχεία», είπε ο Κυριάκος
Μητσοτάκης σε σχέση με την αντιμετώπιση του
κόμματος Κασιδιάρη από τον ΣΥΡΙΖΑ και το
ΜέΡΑ25, ενώ πρόσθεσε ότι το ΠΑΣΟΚ στάθη-
κε στο ύψος του στο συγκεκριμένο ζήτημα.
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«Οι νεοναζί πρέπει να είναι στη φυλα-
κή όχι όμως για να κάνουν καμπά-

νια» τόνισε σε συνέντευξή του, στον Σκάι,
ο Αλεξης Τσίπρας, σημειώνοντας πως «το
κοινοβούλιο με μια απλή προσθήκη στην
τροπολογία θα μπορούσε να μπλοκάρει
την κάθοδο στις εκλογές του κόμματος Κασι-
διάρη».

«Το να ορίσεις δικαστές να γίνονται κριτές

της πολιτικής ζωής, οδηγεί σε περιπέτεια και

έχει φουσκώσει» τον Κασιδιάρη», είπε ο κ.

Τσίπρας, ενώ έκανε λόγο για αναταραχή στη

«δεξιά πολυκατοικία», λέγοντας με νόημα ότι

«ασκούνται περίεργες πιέσεις σε κόμμα-

τα».

«Η κυβέρνηση κατέθεσε τρεις τροπολογίες.

Οι νεοναζί πρέπει να είναι στη φυλακή και όχι

να κάνουν καμπάνια. Εκεί είναι η θέση τους.

Εμείς καταθέσουμε τη δική μας τροπολογία. Το

να ορίσεις τον Άρειο Πάγο κριτές για το ποιος

μπορεί να κατέβει και ποιος όχι μας οδηγεί σε

περιπέτεια. Τη θεωρούμε προβληματική την

τροπολογία της κυβέρνησης. Δεν μπορεί να

σταθεί και φουσκώνει την ακροδεξιά. Βγήκαν

2 κόμματα δεξιά εκτός. Ακούω για δικαστικές

πιέσεις στον κ. Βελόπουλο. Όλο αυτό δεν είναι

φυσιολογικό. Βλέπω μια κινητικότητα που δεν

είναι φυσιολογική. Ο κ. Βελόπουλος κατήγ-

γειλε σχέδιο αποστασίας. Όλα αυτά δεν είναι

φυσιολογικά. Ο κ. Μητσοτάκης βρίσκεται σε

μεγάλη πίεση και θέλουν να εξαφανίσουν ό,τι

υπάρχει στα δεξιά τους. Κατεβαίνουν στις εκλο-

γές με ακροδεξιά ρητορική. Αισθάνονται μεγά-

λο ανταγωνισμό στα δεξιά τους. Η στρατηγική

αυτή είναι λανθασμένη που δεν κάνει καλό στη

δημοκρατία», πρόσθεσε.

Για τις συνεργασίες και πώς μπορεί να

προκύψει κυβέρνηση από την πρώτη Κυρια-

κή, ο κ. Τσίπρας εκτίμησε ότι το πρώτο με το

τρίτο κόμμα κατά πάσα βεβαιότητα θα μπο-

ρούν να σχηματίσουν κυβέρνηση.

«Αν είναι ο ΣΥΡΙΖΑ πρώτο κόμμα θα μπο-

ρεί, και η ΝΔ θα μπορεί, αλλά δεν ξέρω αν

θα το δεχτεί τελικά το ΠΑΣΟΚ», είπε προ-

σθέτοντας πως «εγώ δεν παρακολουθούσα

τον κ. Ανδρουλάκη, τον παρακολουθούσε

ο κ. Μητσοτάκης».

Η συζήτηση αυτή πρέπει να γίνει με βάση

τα προγράμματα, σημείωσε ο κ. Τσίπρας, λέγον-

τας πως «αν η διαφορά είναι μεγάλη, θα το

λύσει ο ελληνικός λαός ποιος πρέπει να είναι

πρωθυπουργός». Σημειώνοντας ότι ο ίδιος

βάζει «το κάρο πίσω από το άλογο» πρόσθε-

σε ότι «θα καταθέσω αύριο αυτό που ονομά-

ζουμε συμβόλαιο αλλαγής, τις 11 βασικές

δεσμεύσεις για την ερχόμενη τετραετία», πάνω

στις οποίες θα ανοίξει η συζήτηση μετά τις εκλο-

γές. «Ο κόσμος θέλει αλλαγή. Το κρίσιμο είναι

να πάει ο κόσμος στην κάλπη. Αν θέλουμε αλλα-

γή, πρέπει να πάρει ψήφο ο ΣΥΡΙΖΑ», είπε.

Ερωτηθείς αν θα έβαζε υπουργό τον Λοβέρ-
δο, ο Αλέξης Τσίπρας κάλεσε τους δημοσιο-

γράφους να ρωτήσουν τον κ. Ανδρουλάκη.
«Ρωτήστε τον κ. Ανδρουλάκη. Τον προτείνει;»,

είπε ενώ στην ερώτηση αν για το σχηματισμό

κυβέρνησης είναι αναγκαίος και ο Βαρουφάκ-

ης, απάντησε ότι τώρα «θα βάλουμε στη συζή-

τηση τα περί νομίσματος; Χώρισαν οι δρό-

μοι μας».

Δήλωσε δε πως «Θα εκπλαγείτε από τη σύν-

θεση της προοδευτικής κυβέρνησης από την

πλευρά μας, Έχουμε φέρει το 50-50 στα ψηφο-

δέλτια, έχουμε μια σειρά από πρόσωπα που

έχουν βαριά βιογραφικά. Κεντρικό θέμα ήταν

η πανδημία το προηγούμενο διάστημα. Ο ΣΥΡΙΖΑ

έχει τον Όθωνα Ηλιόπουλο, την κ. Λινού, τον

κ. Γεροτζιάφα. Πού είναι οι επιστήμονες του

κ. Μητσοτάκη; Η αριστεία έχει μετατοπιστεί».

Σύμφωνα με τον κ. Τσίπρα, το πρόγραμμα

του ΣΥΡΙΖΑ, κοστίζει το μισό από τις απευ-

θείας αναθέσεις της ΝΔ, η οποία «χρεωκόπ-

ησε τη χώρα 2 φορές. Το 2009 και το 2015 (…)

Όταν βγάλαμε τη χώρα από τα μνημόνια έλεγε

(σ.σ ο κ. Μητσοτάκης) ότι εφαρμόσαμε 4ο μνημό-

νιο. Όταν ολοκληρώσαμε το 3ο μνημόνιο, το

2018, έλεγε ότι υπέγραψε 4ο μνημόνιο ο Τσίπρ-

ας. Δεν μπορεί κάποιος να κοροϊδεύει όλους

για πάντα. Το έκαναν το 2012, το έκαναν το

2015. Ξεπλύναμε τα άπλυτα δεκαετιών. Οι τρά-

πεζες διασώθηκαν. Όταν μου λέγανε ότι έκανα

κωλοτούμπα, φτάσαμε στα άκρα, έκανα αυτό

που έπρεπε να κάνει οποιοσδήποτε πρωθυ-

πουργός. Να προστατέψει την κοινωνία. Πήγα-

με σε εκλογές και ο λαός έκρινε. Αφήσαμε 37

δις στα ταμεία, ενώ τα βρήκαμε άδεια».

Ο ίδιος σημείωσε πως επί κυβέρνησης Μητσο-

τάκη «η μεσαία τάξη κατάντησε να ζει με κου-

πόνια παντού» και υποστήριξε «εμείς φορο-

λογήσαμε τη μεσαία τάξη επειδή είχαμε έναν

εθνικό στόχο. Είχαμε επιτήρηση. Ο κ. Μητσο-

τάκης λόγω πανδημίας δεν είχε κανέναν πε-

ριορισμό».

Ο κ. Τσίπρας, αναφέρθηκε στους έμμεσους

φόρους, λέγοντας «θα μειώσουμε αμέσως τον

ΦΠΑ και τον ΕΦΚ αν κερδίσουμε» και μίλησε

για τρομακτική υπερφορολόγηση. Πρόσθεσε

δε πως είναι Τραμπική η στάση του κ.Μητσο-

τάκη, ο οποίος αμφισβητεί ακόμη και τα στοιχεία

του ΟΟΣΑ που λένε ότι ο μέσος μισθός μειώθη-

κε.

Μεταξύ άλλων ο κ. Τσίπρας, αναφέρθηκε

στον φράχτη στον Εβρο, λέγοντας πως ο

ΣΥΡΙΖΑ, δεν έχει αντίρρηση να επεκταθεί, αλλά

προσθέτοντας ότι το μεταναστευτικό δε λύνε-

ται με τον φράχτη. «Πρέπει να αλλάξει η πολι-

τική. Το Μεταναστευτικό είναι ένα ευρω-

παϊκό ζήτημα. Δεν πρέπει η χώρα να αισθά-

νεται δεσμοφύλακας. Πρέπει να πάρουν

όλοι ευθύνη» είπε.

«Αναταραχή» στη «δεξιά πολυκατοικία»
βλέπει ο Αλέξης Τσίπρας
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Κέντρο και «γαλάζια» πανστρατιά για τις εκλογές 

ΜΕ ΑΠΟΦΑΣΗ (9-1) ΤΟΥ ΑΡΕΙΟΥ ΠΑΓΟΥ

Εκτός εκλογών το
κόμμα Κασιδιάρη,
μέσα το «ΕΑΝ» του

Κανελλόπουλου
«ΚΟΠΗΚΑΝ» ΕΠΙΣΗΣ ΑΛΛΑ 14 

ΑΠΟ ΤΑ… 50 ΚΟΜΜΑΤΑ

Με ψήφους εννέα έναντι μίας κόπηκε από τις επι-

κείμενες εκλογές το κόμμα που έχει ιδρύσει ο καταδικα-

σμένος, πρώην βουλευτής της Χρυσής Αυγής, Ηλίας

Κασιδιάρης, όπως ανακοινώθηκε από τον Άρειο Πάγο,

που διενήργησε έλεγχο νομιμότητας για τη συμμετοχή

των κομμάτων στις βουλευτικές εκλογές.

Όπως έγινε γνωστό, μόνον ένα μέλος του Δικαστηρίου ο

κ. Φώτης Μουζάκης μειοψήφησε τασσόμενος υπέρ της αντι-

συνταγματικότητας του πρόσφατου νόμου, ο οποίος απαγό-

ρευσε τη συμμετοχή στις εκλογές καταδικασμένων για βαριά

αδικήματα, μεταξύ των οποίων και εκείνο της εγκληματικής

οργάνωσης, όπως ο Ηλίας Κασιδιάρης.

Στον δικαστικό σχηματισμό που έκρινε τη νομιμότητα της

συμμετοχής των κομμάτων για τις προσεχείς εκλογές, προή-

δρευσε η αρχαιότερη αρεοπαγίτης Ευδοξία Κιουπτσίδου

και μετείχαν με βάση τον πρόσφατο νόμο, όλα τα μέλη του

Α1 Τμήματος του Αρείου Πάγου.

Μετά την έκδοση της απόφασης ο Ηλίας Κασιδιάρης

δήλωσε: «Απόψε καταλύθηκε οριστικά το δημοκρατικό πολίτε-

υμα και μισό εκατομμύριο Έλληνες στερούνται το ύψιστο

δικαίωμα να ψηφίσουν το κόμμα της επιλογής τους. Το Εθνικό

κόμμα EΛΛΗΝΕΣ στοχοποιήθηκε παράνομα, γιατί είναι το

πιο έντιμο και καθαρό κόμμα της εγχώριας πολιτικής σκηνής.

Αναμέναμε αυτή την πρωτοφανή εκτροπή και είμαστε από-

λυτα προετοιμασμένοι για την επόμενη μέρα. Αύριο το από-

γευμα θα λάβουν χώρα οι επίσημες ανακοινώσεις μου».

Η συνήγορος του Ηλία Κασιδιάρη, Βάσω Πανταζή, μετά

την απόφαση του Δικαστηρίου μεταξύ άλλων δήλωσε ότι ο

εντολέας της δεν θα στηρίξει κάποιον άλλο πολιτικό σχημα-

τισμό και ότι θα γνωστοποιηθούν οι νομικές ενέργειες στις

οποίες θα προβούν από το κόμμα Έλληνες.

«Πέρασε» το κόμμα Κανελλόπουλου

Όμως το κόμμα ΕΑΝ που έχει ιδρύσει ο επίτιμος αντει-

σαγγελέας του Αρείου Πάγου Αναστάσιος Κανελλόπου-

λος πέρασε τον έλεγχο νομιμότητας. Η απόφαση ελήφθη

ομόφωνα και από τα δέκα μέλη του Α1 Τμήματος.

Για το κόμμα ΕΑΝ με υπόμνημά του το ΠΑΣΟΚ είχε ζητή-

σει να εξεταστούν κάτι που έγινε και αυτεπάγγελτα από το

δικαστήριο οι πραγματικές σχέσεις των Κασιδιάρη-Κανελ-

λόπουλου, προβάλλοντας το γεγονός ότι ο κ. Κανελλόπου-

λος πριν αποφασίσει να κάνει αίτηση ως επικεφαλής με το

δικό του κόμμα ΕΑΝ είχε δηλώσει δημόσια ότι θα ηγείτο του

κόμματος Κασιδιάρη, κάτι που τελικά δεν έγινε. 

Το στοιχείο αυτό, αν και αξιολογήθηκε, δεν στάθηκε ικανό

για να κοπεί το κόμμα ΕΑΝ καθώς στους υποψηφίους του

δεν υπήρχαν καταδικασμένοι για βαριά αδικήματα και κυρίως

για εγκληματική οργάνωση, ούτε προέκυψε ότι η πραγματι-

κή του ηγεσία είναι ο Ηλίας Κασιδιάρης.

Συνολικά από τον τυπικό και ουσιαστικό έλεγχο που διε-

νεργήθηκε από το Ανώτατο Δικαστήριο 14 πολιτικοί σχημα-

τισμοί κόπηκαν για διάφορους λόγους. Μόνον το κόμμα Κασι-

διάρη κόπηκε για ουσιαστικούς λόγους με βάση τον πρόσ-

φατο νόμο.

Καθ’ οδόν προς τις κάλπες της 21ης Μαΐου και με το βλέμμα στην
επίτευξη της αυτοδυναμίας, η Νέα Δημοκρατία θα επιδιώξει τη μέγι-
στη δυνατή συσπείρωση της εκλογικής της βάσης, τον «επανα-
πατρισμό» των δυσαρεστημένων ψηφοφόρων, αλλά και τη διεύρυ-
νση προς τους κεντρώους εκλογείς. 

Αν λάβουμε υπόψη τα ευρήματα των δημοσκοπήσεων, ο Κυριάκος
Μητσοτάκης «το έχει» στο Κέντρο που, σύμφωνα με τους πολιτικούς

αναλυτές, είναι αυτό το οποίο κρίνει το εκλογικό αποτέλεσμα, ωστόσο

στόχος της Πειραιώς είναι να εκπέμψει μήνυμα πανστρατιάς, όσο προ-

σεγγίζουμε την εκλογική αναμέτρηση, «μπετονάροντας» την παραδο-

σιακή δεξιά πτέρυγά της. Αυτόν τον διττό στόχο απηχούν οι περιοδείες

του Έλληνα πρωθυπουργού ανά την επικράτεια, οι οποίες εκτείνονται

από τα «γαλάζια κάστρα» έως περιφέρειες, όπου Νέα Δημοκρατία και

ΣΥΡΙΖΑ κοντράρονται στα ίσια. Ενώ και στις προεκλογικές ομιλίες του,

ο Κυριάκος Μητσοτάκης φροντίζει να τονώνει το νεοδημοκρατικό αίσθη-

μα, μιλώντας ταυτόχρονα για τον προεκλογικό σχεδιασμό της Νέας Δημο-

κρατίας, με στόχο να κερδίσει την εμπιστοσύνη της μεσαίας τάξης, προ-

βάλλοντας τις θέσεις του κόμματος για σταθερότητα και ανάπτυξη.

Την ίδια ώρα, τον σκοπό της εσωκομματικής ενότητας αναμένεται να

υπηρετήσουν και οι δύο «πρώην», Κώστας Καραμανλής και Αντώνης
Σαμαράς, που βγαίνουν μπροστά και πλάι στον Πρόεδρο της κεντρο-

δεξιάς παράταξης, ενόψει της «μητέρας των μαχών».

Με ιδιαίτερο ενδιαφέρον αναμένεται η εκδήλωση στις 9 Μαΐου, με 

αφορμή την επέτειο της υπογραφής της ένταξης της Ελλάδας στην ΕΟΚ,

όπου θα εμφανιστούν από κοινού Μητσοτάκης, Καραμανλής και Σαμα-

ράς, κηρύσσοντας πανστρατιά, λίγο πριν από τις εκλογές. 

Εξάλλου, ήδη ο Κ. Μητσοτάκης και ο Α. Σαμαράς έστειλαν το μήνυμα

από τη Μεσσηνία, στην υπογραφή της σύμβασης για τον νέο οδικό άξονα

Καλαμάτα – Ριζόμυλος – Πύλος – Μεθώνη, ενώ στις 17 Μαΐου, οπότε

πιθανότατα θα λάβει χώρα η προεκλογική ομιλία του πρωθυπουργού

στη Θεσσαλονίκη, η παρουσία του πρώην πρωθυπουργού Κ. Καρα-

μανλή κρίνεται εξαιρετικά σημαντική, ιδίως μετά την απόφαση για από-

συρσή του από την ενεργό πολιτική.
Φώτης Χαραλαμπίδης
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Επίθεση με γιαούρτια σε μεζεδοπωλείο στα

Πετράλωνα φασίστες της Αριστεράς δέχθηκε ο

υπουργός Υγείας της Ελλάδας Θάνος Πλεύρ-

ης. Το περιστατικό συνέβη το μεσημέρι της πε-

ρασμένης Κυριακής όσο ο ίδιος ήταν με την οικο-

γένειά του ήταν στο μεζεδοπωλείο.

Ο κ. Πλεύρης μίλησε για «θρασύδειλους αρι-

στεριστές» που πέτυχαν και τα δύο του παιδιά.

«Στοχεύοντας εμένα, πέτυχαν με γιαούρτια τα

παιδιά μου. Άθλιοι», τόνισε ο Θάνος Πλεύρης.

«Τρώγοντας μεσημέρι σε μεζεδοπωλείο στα

Πετράλωνα με την γυναίκα μου και τα παιδιά μου

θρασύδειλοι αριστεριστές μού επιτέθηκαν με για-

ούρτια πετυχαίνοντας εκτός από εμένα και τα δυο

μου παιδιά. Αυτοί είναι, στοχεύοντας εμένα, πέτυ-

χαν με γιαούρτια τα παιδιά μου. Άθλιοι».

Τη φασιστική επίθεση καταδίκασε η κυβέρνη-

ση, κόμματα και βουλευτές.

Αριστεροί φασίστες πέταξαν
γιαούρτι στον Υπουργό Υγείας

και στα ανήλικα παιδιά του!

ΕΝ ΟΨΕΙ ΤΩΝ ΕΚΛΟΓΩΝ ΤΗΣ 21Ης ΜΑΪΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Τι είναι το σύστημα απλής αναλογικής
και τι είναι η ενισχυμένη αναλογική

ΠΩΣ ΣΧΗΜΑΤΙΖΕΤΑΙ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ, ΟΙ ΔΙΕΡΕΥΝΗΤΙΚΕΣ ΕΝΤΟΛΕΣ,
ΥΠΗΡΕΣΙΑΚΗ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΚΑΙ ΠΟΙΟΣ ΔΙΟΡΙΖΕΤΑΙ Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ ΤΗΣ

Οι εκλογές της 21ης Μαΐου στην Ελλάδα πρό-
κειται να διεξαχθούν με απλή αναλογική. Σε
περίπτωση που δεν σχηματιστεί κυβέρνηση
συνεργασίας, όπως το 2015, τότε οι επόμενες
εκλογές θα πραγματοποιηθούν την Κυριακή 2
Ιουλίου.

Ακόμη, οι δεύτερες εκλογές θα γίνουν με τον
νέο νόμο, ο οποίος ψηφίστηκε από την πα-
ρούσα κυβέρνηση της ΝΔ και μοιάζει πολύ με
το σύστημα της ενισχυμένης αναλογικής, η
οποία ευνοεί κυρίως το πρώτο κόμμα.

Απλή αναλογική

Με το σύστημα της απλής αναλογικής, για να

υπάρξει πλειοψηφία 151 εδρών απαιτείται ποσο-

στό κοντά στο 50% για τον σχηματισμό κυβέρ-

νησης, ανάλογα με τη μη αντιπροσωπευόμενη

ψήφο (αναλόγως του ποσοστού των κομμάτων

που έμειναν εκτός Βουλής).

Κύριο χαρακτηριστικό του νόμου 2016της απλής

αναλογικής (που εισήγαγε ο ΣΥΡΙΖΑ), είναι ότι

σχεδόν απαγορεύει τις μονοκομματικές πλειο-

ψηφίες. Από το σύστημα αυτό δεν μπορεί να

προκύψει μονοκομματική κυβέρνηση, καθώς δεν

υπάρχει κανένα μπόνους εδρών.

Ενισχυμένη αναλογική

Σε περίπτωση που δεν προκύψει κυβέρνηση

στις 21 Μαΐου, οι επόμενες εκλογές θα γίνουν με

το σύστημα της ενισχυμένης αναλογικής που

ψηφίστηκε από τη Βουλή το 2020 (επί ΝΔ). Σύμ-

φωνα με το νόμο αυτό, το πρώτο κόμμα αν κατα-

φέρει να λάβει πάνω από 25% παίρνει μπόνους

20 εδρών. Από το 25% πάνω, για κάθε 0,5% το

πρώτο κόμμα θα παίρνει επιπλέον μπόνους μία

έδρα, ενώ το μάξιμουμ των 50 εδρών θα το λαμ-

βάνει εάν το ποσοστό του είναι στο 40%.

Αυτά ισχύουν και σε περίπτωση συνασπισμού

κομμάτων, εφόσον ο μέσος όρος της δύναμης των

κομμάτων που τον απαρτίζουν είναι μεγαλύτερος

από την δύναμη του αυτοτελούς κόμματος, που

συγκέντρωσε τον μεγαλύτερο αριθμό εγκύρων

ψηφοδελτίων. Έτσι, ένα κόμμα που θα κινείται

κοντά στο 37% θα μπορεί να έχει αυτοδυναμία, σε

συνάρτηση και με άλλους παράγοντες, όπως ο

αριθμός των κομμάτων που θα μπουν στη Βουλή.

Τι ισχύει με τις 
αδιάθετες έδρες

Όσες έδρες στο τέλος της κατανομής παρα-

μείνουν αδιάθετες λόγω της στρογγυλοποίησης,

καταλήγουν στους συνδυασμούς με τα μεγαλύτε-

ρα υπόλοιπα.

«Αν το άθροισμα των ως άνω ακέραιων

μερών των πηλίκων υπολείπεται του αριθμού

300, τότε παραχωρείται, κατά σειρά, ανά μία

έδρα και ως τη συμπλήρωση αυτού του αριθ-

μού στους σχηματισμούς, των οποίων τα πηλίκα

εμφανίζουν τα μεγαλύτερα δεκαδικά υπόλοι-

πα», αναφέρει χαρακτηριστικά ο 4406/2016. 

Η διαδικασία των 
διερευνητικών εντολών

Όταν έχουν πλέον καταμετρηθεί οι ψήφοι της

πρώτης εκλογικής αναμέτρησης, ακολουθεί η δια-

δικασία των διερευνητικών εντολών. 

Σύμφωνα με το άρθρο 37 του Συντάγματος που

ορίζει τη διαδικασία, «αν κανένα κόμμα δεν δια-

θέτει την απόλυτη πλειοψηφία, ο Πρόεδρος

της Δημοκρατίας παρέχει στον αρχηγό του κόμ-

ματος που διαθέτει τη σχετική πλειοψηφία διε-

ρευνητική εντολή για να διακριβωθεί η δυνατό-

τητα σχηματισμού Κυβέρνησης που να απο-

λαμβάνει την εμπιστοσύνη της Βουλής».

Σε περίπτωση που δεν διαπιστωθεί αυτή η

δυνατότητα, τότε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας

παρέχει διερευνητική εντολή στον αρχηγό του

δεύτερου σε κοινοβουλευτική δύναμη κόμματος

και εάν δεν τελεσφορήσει και αυτή, ο Πρόεδρος

της Δημοκρατίας δίνει διερευνητική εντολή στον

αρχηγό του τρίτου σε κοινοβουλευτική δύναμη

κόμματος.

Να σημειωθεί πως κάθε διερευνητική εντολή

ισχύει για τρεις ημέρες.

Υπηρεσιακή 
κυβέρνηση

Αν οι διερευνητικές εντολές δεν τελεσφορήσουν,

ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας καλεί τους αρχηγούς

των κομμάτων και, αν επιβεβαιωθεί η αδυναμία

σχηματισμού Κυβέρνησης που να έχει την εμπι-

στοσύνη της Βουλής, επιδιώκει τον σχηματισμό

Κυβέρνησης από όλα τα κόμματα της Βουλής για

τη διενέργεια εκλογών, ενώ σε περίπτωση απο-

τυχίας αναθέτει στον Πρόεδρο του Συμβουλίου

της Επικρατείας ή του Αρείου Πάγου ή του Ελεγ-

κτικού Συνεδρίου τον σχηματισμό Κυβέρνησης,

όσο το δυνατόν ευρύτερης αποδοχής, για να διε-

νεργήσει εκλογές, και διαλύει τη Βουλή.
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Στην λεγόμενη Κυπριακή Δημοκρατία εδώ και

χρόνια διαχρονικά, όλα απαγορεύονται και όλα

επιτρέπονται. Από την ίδρυσή της το 1960. Με

το μεγαλύτερο σκάνδαλο - επίτευγμα των αποι-

κιοκρατών του Λονδίνου - αυτή καθ’ εαυτή η ίδρυ-

σή της! Αλλά αυτό άλλη πικραμένη ιστορία…

Η ατιμωρησία ρίζωσε στο πετσί

Εκατοντάδες τα σκάνδαλα, χιλιάδες οι σελίδες

στον Τύπο, πολιτικά, οικονομικά, κοινωνικά για τα

οποία ελάχιστοι αν τελικά κάποιοι, τιμωρούνται. Η

ατιμωρησία, η απάθεια, το εγώ κάνω ό,τι θέλω, δεν

δίνω λογαριασμό σε κανένα, το ρουσφέτι, το προ-

σωπικό και οικογενειακό κέρδος, ρίζωσαν στο πετσί

του πολίτη μέσα στην μικροσκοπική πολίχνη της

κυπριακής ζωής. Και αυτό καλύπτει άκρως επιζή-

μια και το εθνικό θέμα δηλαδή την απελευθέρωση

από την τουρκική εισβολή και κατοχή από το 1974

η οποία εγκαταλείφθηκε για την βρετανο-τουρκική

Δικοινοτική, Διζωνική Ομοσπονδία…

«Καταφύγιο απατεώνων» και η
«σύγκρουση συμφέροντος»

Με αφορμή, λοιπόν, τις βρετανο-αμερικανικές

κυρώσεις σε Κύπριους από τις ΗΠΑ και τη Βρετανία

για τις σχέσεις με Ρώσους ολιγάρχες (που επανά-

φερε η βρετανική “The Guardian”), μιλώντας στις

21.4.2023 στο Πρωτοσέλιδο του Σίγμα, ο ΓΓ του

ΑΚΕΛ Στέφανος Στεφάνου είπε μεταξύ άλλων τα

εξής:

«Είναι δύο τα σκέλη σε αυτή την υπόθεση. Το

πρώτο είναι ότι έχουμε βγάλει όνομα εξαιτίας του

γεγονότος ότι τα τελευταία χρόνια λειτουργούσαμε

ως καταφύγιο απατεώνων, ως ξέπλυμα χρήματος

μέσα από ένα κατ' επίφαση πρόγραμμα επενδύσεων

… «Χρυσών Διαβατηρίων»… Είναι κάτι που δεν

παραδέχθηκε η προηγούμενη κυβέρνηση … το προ-

φανές ότι υπήρχε σύγκρουση συμφέροντος…Όλα

αυτά αποτελούσαν ψηφίδες μιας σαθρής εικόνας

που δυσφήμιζε… Για αυτό πρέπει να προσπαθή-

σουμε συντεταγμένα με ευθύνη της Κυβέρνησης να

καθαρίσουμε το όνομα μας…» 

Για να καθαριστεί, το όνομα της Κύπρου πρέπει

να αρχίσουμε από κάπου, να αναδείξουμε όλα εκείνα

τα σκάνδαλα… με γρήγορες διαδικασίες, να εντοπίσο-

υμε τους ενόχους και να κάνει η Δικαιοσύνη τη δου-

λειά της, τόνισε ο κ. Στεφάνου. Πολύ σωστά. Ιδού

λοιπόν, μέλλον λαμπρό για το ξεκαθάρισμα στους

«σταύλους του Αυγαία» ξεκινώντας από το ίδιο το

σπίτι «μας». Τη Βουλή των Αντιπροσώπων. Πριν

πάμε στους ξένους «απατεώνες». Γιατί οι ξένοι πα-

ρακολουθούν τα γενόμενα στην ΚΔ , δεν περιο-

ρίζονται στην καταγραφή των σκανδάλων στο

ξεπούλημα των «κυπριακών διαβατηρίων»… 

Η Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων, κα

Αννίτα Δημητρίου, από μόνη της χαρακτήρισε τη

Βουλή «τσίρκο». Και δεν έχει άδικο. Αλλά η πρώτη

ευθύνη είναι δική της. Και εν συνεχεία ολόκληρου

του σώματος που αντιπροσωπεύει τους πολίτες της

ΚΔ. Όταν η επικεφαλής του Σώματος, και μετά από

αυτή ολόκληρο το Σώμα, ανέχεται τους «κομπάρ-

σους» της να κάνουν ό,τι θέλουν. Και δεν υπάρχει

μεγαλύτερη τρανταχτή απόδειξη από την ανοχή της

(τους) στην διατήρηση του αναξιόπιστου, “Πορίσμα-

τος”, τάχατες, της Βουλής για τον «Φάκελο της Κύ-

πρου». Το οποίο εξέδωσε η επιτροπή με πρόεδρο

τον Μαρίνο Σιζόπουλο. Ένα «πόρισμα» κομμένο και

ραμμένο στα μέτρα κομματικο-πολιτικών στόχων,

με χαλκευμένα «κωλόχαρτα». Και κλεμμένα τέτοια,

κατά ιδία δήλωση από τηλεοράσεως του Μ. Σιζό-

πουλου (τηλεόραση Σίγμα). Και επιπλέον, όταν η κα

Αννίτα Δημητρίου και ολόκληρο το Σώμα, ανέχονται

την σύγκρουση συμφέροντος και όχι μόνο με τον Μ.

Σιζόπουλο να γράφει βιβλία, από γνώση όλων εκείνων

των στοιχείων που μάζεψε, μαζί με τα χαλκευμένα

και κλεμμένα που προτίμησε όμως να χρησιμοποι-

ήσει, και που πλήρωσε το κράτος, ενώ δεν επιτρέ-

πεται σε κανένα να έχει πρόσβαση σ΄αυτά! 

Μόνο σε τσίρκα και σε δημοκρατίες/Μπανανίες

ίσως να επιτρέπονται τέτοια…

«Η επιπολαιότητα και η ανευθυνότητα
πότε θα… στεγνώσουν στο κράτος

συνεχών Μαρί;»

Καταγράφει με πικρία και αγανάκτηση ο βετερά-

νος δημοσιογράφος, Σάββας Ιακωβίδης στο πιο

πάνω άρθρο του «Σημερινή» 23.4.2023, και ερωτά

γιατί τόσα ατιμώρητα εγκλήματα, κατά του τόπου

από υψηλά ιστάμενους, από την εποχή του Μακα-

ρίου μέχρι σήμερα, όπου η ευνοιοκρατία, η ανικα-

νοκρατία, η αχρηστοκρατία, η ημετεροκρατία, και η

λαμογιά κατάντησαν τα χαρακτηριστικά ενός κρά-

τους που όφειλε να ξεφύγει από προπατορικές αμα-

ρτίες. Οι κατά καιρούς ηγήτορές του υπήρξαν και

είναι πολύ κατώτεροι των περιστάσεων… Το …στέ-

γνωμα των σέρβερ που επηρεάστηκαν από διαρρ-

οή νερού, είναι ένας ακόμα κρίκος στη μακρά αλυσίδα

ατιμώρητων εγκλημάτων κατά της Κύπρου, έγρα-

ψε. 

«…Να ξεκινήσουμε από τα σκάνδαλα των βιομη-

χανιών Πάφου, να έρθουμε στην ΞΕΚΤΕ, και φυσι-

κά στο Μαρί, στον Συνεργατισμό, στις Κυπριακές

Αερογραμμές, στην hellasjet, στο κούρεμα, στην

κατάρρευση του χρηματοπιστωτικού συστήματος,

στη φτωχοποίηση δεκάδων χιλιάδων συμπατριωτών

μας, στα κόκκινα δάνεια που αφήνουν στον δρόμο

πολίτες... Όλα κατόπιν εορτής, όλα με καθυστέρη-

ση ετών, όπως τώρα με τους σέρβερ, όπως και με

το χαλλούμι, τις κάμερες τροχαίας, τις ετοιμόρροπες

δεκάδες προσφυγικές πολυκατοικίες, τον χώρο απο-

ρριμμάτων στην Κόσιη, στο Πεντάκωμο… Δεκαπέντε

χρόνια για να πατενταριστεί το χαλλούμι, επειδή οι

κυβερνήσεις εκβιάζονται και υποκύπτουν σε συμφέ-

ροντα. Δέκα και πλέον χρόνια κι ακόμα να τοποθε-

τηθούν κάμερες σε όλους τους δρόμους, επειδή οι

προσφορές πάνε κι έρχονται, προσβάλλονται,

ακυρώνονται…δεν συγχρονιζόμαστε με τις υπο-

δείξεις της Ευρώπης. Ή για ατασθαλίες, ανεπάρ-

κειες, ανευθυνότητες, εγκληματικές επιπολαιότητες

κρατικών λειτουργών… Διότι οι Νόμοι δεν εφαρμό-

ζονται και οι ένοχοι δεν τιμωρούνται. Τρία παρα-

δείγματα: Μετά τον όλεθρο στο Μαρί, εξαιτίας εγκλημα-

τικής ανευθυνότητας της κυβέρνησης Χριστόφια,

έγινε έρευνα από τον έγκριτο νομικό, Π. Πολυβίου.

Ο Πρόεδρος Χριστόφιας δήλωσε ότι θα σεβαστεί το

πόρισμα. Όταν το ανέγνωσε και διαπίστωσε ότι του

καταλογιζόταν τεράστια ευθύνη, το πέταξε στον

κάλαθο των αχρήστων.

Δεύτερο παράδειγμα: Το πόρισμα Νικολάτου για

τα «χρυσά διαβατήρια», στα οποία εμπλεκόταν και

το γραφείο του τέως Προέδρου, Ν. Αναστασιάδη.

Και αυτό στον κάλαθο των αχρήστων. Τρίτο παρά-

δειγμα: Έκθεση ερευνητικής επιτροπής υπό τον Γ.

Αρέστη για την κατάρρευση του Συνεργατισμού...

Μια σιδηρά κομματική και πολιτική ομερτά επιβάλ-

λει σιωπή. Και ατιμωρησία!

Συνεπώς, η επιπολαιότητα, η ανεπάρκεια και η

ανίκητη ανευθυνότητα, που διαλύουν τον τόπο, με

κανέναν αφυγραντήρα δεν πρόκειται να… στεγ-

νώσουν όσο το ψάρι βρομάει από το κεφάλι. Η παλιά

συνάδελφος, νυν βουλεύτρια του ΑΚΕΛ, Ειρήνη Χα-

ραλαμπίδου, σε ανάρτησή της στα μέσα κοινωνικής

δικτύωσης, παρατήρησε ότι είμαστε «ένα κράτος

ισάξιο ενός ‘’Γιαννάκη’’». «Τι σημαίνει αυτό;», διε-

ρωτήθηκε. «Ότι το κράτος μας υπολειτουργεί. Γιατί;

Διότι υπάρχουν πολλοί υπεύθυνοι με παχυλούς μι-

σθούς, παντελώς ανεύθυνοι και ανεπαρκείς. Πώς

βρέθηκαν εκεί; Νομίζω όλοι το ξέρουμε». Αφού όλοι

το ξέρουμε, έστω και τώρα είναι η ώρα για αντίδρα-

ση σωτηρίας και κάθαρσης». 

Για τα δημοσιεύματα της επιτήδειας «Guardian»,

έγραψα στη ηλεκτρονική «Σημερινή» στις 19.4.2023.

Στις 22.4.23 επανήλθε η «Guardian» και επιπό-

λαια επιβεβαίωσε την υποψία μου. Αφενός γράφ-

οντας: «The Foreign Office acted after publication

by the Guardian of the Oligarch files…» («Το Φό-

ρεϊν Όφις έδρασε μετά την δημοσίευση από την

Guardian των εγγράφων για τους Ολιγάρχες…»

(ΜΕΤΑ!!) και αφετέρου με την αναφορά της σε δήλω-

ση της περιβόητης Fiona Mullen, των εγκάθετων

ξένων στην ΚΔ, λεγόμενων επαναπροσεγγιστών,

δεν αφήνουν καμία αμφιβολία σε μένα ότι ήταν μια

πολιτική πράξη πίεσης. 

Το Φόρεϊν Όφις και οι μυστικές του υπηρεσίες εδώ

και χρόνια καταγράφουν, γνωρίζουν και κρατάνε στο

περιθώριο κάθε τι που γίνεται στην Κύπρο, και αλλού,

καλύτερα από κάθε άλλη υπηρεσία, αλλά αποφα-

σίσουν να τα χρησιμοποιούν όταν χρειαστεί και

βολεύει τους στόχους των. Είναι παιδαριώδες το

ελάχιστο να πιστέψει ένας ότι τάχα… το Φόρεϊν Όφις

ενημερώθηκε και έτρεξε να δράσει – άκουσον άκου-

σον, ΜΕΤΑ – τα δημοσιεύματα της «Guardian»! Ακρι-

βώς το αντίθετο. Είναι η «Guardian» που έδρασε

ως το «άλογο» στην υπόθεση, βοηθώντας Βρετα-

νούς και Αμερικανούς στον σκοπό τους…

Καλά κάνει η κυπριακή κυβέρνηση να ζητεί από

τους Αμερικανούς και Βρετανούς να της παρουσιά-

σουν τα στοιχεία που έχουν εις βάρος της. Και όπως

δήλωσε (23.4.23) ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης,

ακόμα δεν τους παρουσίασαν οτιδήποτε και ότι αυτά

αναμένονται μάλιστα, να τους παρουσιάζονται σε

δόσεις, λίγα λίγα…Πρέπει να επιμένουν να δουν τα

αποδεικτικά στοιχεία και τις πηγές των Βρετανών

και Αμερικανών πέραν των όσων έγραψε η

«Guardian»…

Αυτών λεχθέντων, δεν δικαιολογώ τα όσα έκαναν

και δεν έκαναν οι προηγούμενες κυπριακές κυβερ-

νήσεις για λεφτά, γιατί όποιος θέλει τα πολλά τελικά

χάνει και τα λίγα, κατά την λαϊκή θυμοσοφία. Αυτή η

κατάσταση, με τους Ρώσους ολιγάρχες, όμως, που

κατάντησαν τη Λεμεσό «Λιμασολκράντ», πρέπει να

λεχθεί δεν ξεκίνησε με την κυβέρνηση Νίκου Χρι-

στοδουλίδη. Είχαν ήδη ξεκινήσει να λαμβάνονται

διορθωτικά μέτρα…

Η ΚΔ χρειάζεται όχι μόνο «κουλτούρα ασφάλει-

ας», αλλά και κουλτούρα σεβασμού και ανεκτικότη-

τας της αλήθειας, κουλτούρα επιβολής τιμωρίας των

ενόχων κάθε εγκληματικής ενέργειας και απατεω-

νιάς. Κουλτούρα σεβασμού και διεκδίκησης των

καταπατημένων δικαίων της και κουλτούρα θάρ-

ρους να απορρίπτει τις ξένες υποδείξεις και σχέδια

υποταγής και κατευνασμού του κατακτητή. Κουλ-

τούρα σταθερής υποστήριξης των εθνικών συμφε-

ρόντων και της Δικαιοσύνης…

Ας κάνει την αρχή λοιπόν η Βουλή. Η κα Αννίτα

Δημητρίου και η κα Ειρήνη Χαραλαμπίδου, ο κ. Στέφ-

ανος Στεφάνου και λοιποί, ξεκαθαρίζοντας το «τσίρ-

κο» από χαλκευμένα «κωλόχαρτα» και αναξιόπιστα

«πορίσματα» και όχι μόνο…

Της Φανούλας 
Αργυρού
Ερευνήτριας 

- Δημοσιογράφου

Το λεμόνι 

και το λάδι
Φίλοι μου, το λεμόνι και το Ελληνικό λάδι

έχουνε στ’ αλήθεια μια πολύ μεγάλη χάρη!

Δίνουν μια θαυμάσια γεύση στο σουβλάκι,

κάνουν πραγματικά απίθανο το σαγανάκι!

Όσο για την προβατίνα την κάνουνε αρνάκι

και την γερο-γουρούνα τρυφερό γουρουνάκι!

Κάνουν την παλιά γερο-κατσίκα κατσικάκι

και την δεκαπεντάχρονη κότα κοτοπουλάκι!

Το Ελληνικό ελαιόλαδο στο χωριάτικο ψωμί

του δίνει πραγματικά την γεύση την θεϊκή!

Μαζί και η άγρια ρίγανη με το λαδολέμονο

μαγεύουν και το στομάχι και τον εγκέφαλο!

Πραγματικά είναι συνδυασμός πολύ ωραίος

και φυσικά σε όλον τον κόσμο φημισμένος!

Όπου και να είσαι, όπου και να πας στην γη,

σου θυμίζει Ελλάδα και κουζίνα Ελληνική!

Σου θυμίζει την φημισμένη Ελληνική λιακάδα

και γεμίζει την καρδιά και την ψυχή, Ελλάδα!

Του εξαιρετικού Χιώτη φίλου μου του Γιάννη

του αρέσει βεβαίως και το λεμόνι και το λάδι!

Και πάντοτε θέλει μόνο λαδολέμονο Χιώτικο,

αφού λέει, δεν υπάρχει τίποτα πιο νόστιμο!

Φυσικά αν και όταν φάει κρητικό λάδι θεϊκό,

θα αισθάνεται λεβέντης σαν κάθε Κρητικό!

Και αν γευτεί το λάδι το πελοποννησιακό,

σίγουρα θα σηκωθεί να χορεύει καλαματιανό!

Και αν δοκιμάσει το ωραίο λάδι το κυπριακό,

τότε θα αισθάνεται σαν τον Δία τον θεό!

Μόνο το Ελληνικό λάδι δίνει στο φαγητό ουσία,

αφού χωρίς λάδι και λεμόνι είναι σκέτη αηδία!

Στο τέλος της ημέρας όλοι τρέχουμε στο σπίτι

σιγουρότατοι ότι μας περιμένει η μεγάλη τύχη!

Θα βρούμε σπιτίσιο φαγητό με Ελληνικό λάδι

να γεμίσουμε το καλομαθημένο μας στομάχι!

Με ωραίο φαγητό μαγειρεμένο με γνήσια υλικά,

μαγειρεμένο με γνήσιο λάδι από ελληνική ελιά!

Λάδι και λεμόνια των βουνών και των νησιών,

Ελληνικά λεμόνια και Ελληνικό λάδι των Θεών!

Ανδρέας Π Θεοδοσίου

(Άχνα)

Το «τσίρκο», οι κυρώσεις και το «καταφύγιο 
απατεώνων» στους «Στάβλους του Αυγεία»
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Εξίσωση Dirac,

η πιο όμορφη εξίσωση!

Η "κβαντική" σύνδεση...

Όταν δύο συστήματα,

δυο κόσμοι ή δύο άνθρωποι,

αλληλεπιδρούν, έστω για λίγο,

και μετά χωριστούν,

παραμένουν μεν δύο,

αλλά θα υπάρχουν

πάντα και ως Εν ...

Η αλληλεπίδραση θα συνεχιστεί,

όποια κι αν είναι

η μεταξύ τους απόσταση…

Είναι η κβαντική εμπλοκή,

ή άλλως, η κβαντική σύνδεση...

Η άυλη σύνδεση,

εντός υλικού κόσμου...

Δύο σώματα που συνδέθηκαν,

παραμένουν συνδεδεμένα για πάντα,

ακόμα κι αν απέχουν, έτη φωτός.

Αυτό συμβαίνει,

μέσα από τα αισθήματα,

τις αναμνήσεις, την νοσταλγία,

και γενικά τα ίχνη,

που ευχάριστες ή δυσάρεστες

εμπειρίες, αφήνουν στην ζωή,

όταν οι άνθρωποι συνδέονται,

ή αποσυνδέονται...

Συμβαίνει...

Παθαίνουν, στην ζωή,

είτε απέχθεια,

είτε “Αγάπη".

Αλέξανδρος Μαρινάκης

Η Επιστήμη Της Αγάπης...
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Στο χειρουργείο μπαίνει κανείς είτε για να βελτιώσει την υγεία του

είτε την ομορφιά του. Ένα έλκος στομάχου ή μία πυώδης αμυγδαλίτι-

δα χρειάζονται σχεδόν πάντα την επέμβαση του ειδικευμένου χειρ-

ουργού. Ακόμη, ένα εμφανές λίπωμα στο κεφάλι η μία υπερμεγέθης

μύτη χρειάζονται την επέμβαση του πλαστικού χειρουργού για την

αποκατάσταση της αισθητικής τάξης. 

Γράφει 

ο Φοίβος 

Ιωσήφ

Πληροφορήθηκα τελευταίως ότι οι έχοντες χρήματα υπερμεγέθη

πραγματοποιούν επεμβάσεις και στα γεννητικά τους όργανα για την

δημιουργία εντυπωσιακότερης εμφάνισης στο αντίθετο φύλο. Ο μεγά-

λος στα πόδια αλλά ελάχιστος στο μυαλό Cristiano Ronaldo προέ-

βη σε επέμβαση προς διόγκωση των κατωτέρων σφαιρικών γεν-

νητικών του οργάνων παραγωγής σπέρματος. Η επέμβασης υπήρ-

ξε επιτυχής ιατρικώς αν και λογικό θα ήταν να γίνει και μία πολύωρη

επέμβαση κρανίου για να αφαιρεθεί ο εκεί ελλοχεύων κίνδυνος υπε-

ρμεγέθους κάλου.

Το έχετε ξανακούσει εσείς αυτό; Επιστημονικώς ονομάζεται πολ-

υουερεθανική διόγκωσις όρχεων προς κάλυψιν πνευματικής αναπ-

ηρίας και εντυπωσιασμού των έντρομων θηλέων συντρόφων. Ο προ-

φανώς, κάτοχος πολλαπλών εκατομμυρίων δολαρίων να θέλει να

υποβάλει τις συντρόφους του σε θαυμασμό απορίας των δύο γιγάν-

τιων πλέον παραγωγών σπερματοζωαρίων και ταυτόχρονη αυτοα-

ναγνώριση τύπου αυτοκράτωρος Καλιγούλα της Ρώμης.

Μη νομίζετε ότι η επιθυμία του Καλιγούλα να αναγορεύσει το άλογό

του σε συγκλητικό έχει μεγάλη διαφορά από το να αναγορεύσει ο

Ρονάλντο τα μπαλάκια του σε παγόβουνα του Βορείου Ατλαντικού.

Το ίδιο πράμα είναι. Αποδεικνύεται, λοιπόν, πως η ποσότητα του

πλούτου δεν μπορεί να διογκώσει την εγκεφαλική ποσότητα παρά

μόνο να μεγιστοποιήσει τον θαυμασμό μας προς τους όρχεις μας.

Τα κοιτάζουμε και απορούμε για το μεγαλείο που κρύβεται στα παν-

τελόνια μας και απορούμε πώς δεν το είχαμε σκεφθεί να πραγματο-

ποιήσουμε αυτό το άλμα προς την γιγάντωσή μας. Θα δημιουργή-

σουμε μόνον πρόβλημα στον ράφτη μας όταν θα μας ρωτήσει αν

είμαστε αριστεροί ή δέξιοί. Θα απαντήσουμε αινιγματικά: Ογκώδεις.

Τελικά, αν έχεις άπειρα λεφτά βγαλμένα μέσα από την ελλειμματική

πνευματική κατάσταση των χάνων φιλάθλων, θα μπορείς στο άμεσο

μέλλον να μακραίνεις και τα πόδια σου ή ακόμα περισσότερο να διογ-

κώνεις και τα μάτια σου, να μοιάζεις σαν κουκουβάγια. Η επιστήμη

προχωρά και αυτός ο μεγάλος ποδοσφαιριστής τής έδωσε μία ώθηση,

η επιστήμη του οφείλει πολλά. 

Η πρόοδος χρειάζεται μεγάλα κεφάλαια στα ερευνητικά κέντρα και

πολλούς εθελοντές ήρωες, ένας από αυτούς είναι και ο ωκύς εις τους

πόδας μεσοεπιθετικός της Ρεάλ. Τα εργαστήρια και οι μελετητές πάνω

από τα μικροσκόπια έμαθαν πολλά από τον ήρωα Cristiano. Τον λόγο

από εδώ και πέρα έχουν οι ερευνητές της ψυχιατρικής και οι Τρα-

πεζίτες ως εμπνευστές της δημιουργίας του χρήματος και της βλα-

κείας. Αμήν!!

Ηαποτροπή επανήλθε ως βασική

ανησυχία στην Ευρώπη. Ωστόσο,

είναι ασαφές στο γεωστρατηγικό περ-

ιβάλλον του 21ου αιώνα το «τι απαι-

τείται για την αποτροπή μικρών κρατών

στον σύγχρονο κόσμο»; Η στρατιωτι-

κή αποτροπή μέσω ισχύος είναι μια

στρατηγική, κατά την οποία ένα κρά-

τος χρησιμοποιεί τις στρατιωτικές του

δυνατότητες για να αποτρέψει πιθα-

νούς αντιπάλους από το να αναλάβουν

επιθετική δράση. Για τις μικρές χώρες,

η στρατηγική αυτή είναι ζωτικής

σημασίας.

Γράφει ο

Κωνσταντίνος 
Πογιατζής
Διεθνολόγος

BSc | MPA 
| MBA | MSc

Οι μικρές χώρες αντιμετωπίζουν μονα-

δικές προκλήσεις στην εφαρμογή της στρα-

τιωτικής αποτροπής μέσω ισχύος, καθώς

συχνά διαθέτουν περιορισμένους πόρο-

υς και ενδέχεται να αντιμετωπίζουν απει-

λές από μεγαλύτερες και ισχυρότερες ανα-

θεωρητικές δυνάμεις. Η διατήρηση ενός

ισχυρού και μεγάλου σε αριθμό στρατού

μπορεί να είναι εξαιρετικά δαπανηρή και

οι μικρές χώρες πιθανό να μην έχουν τους

πόρους για να επενδύσουν σε μια τέτοια

προσπάθεια. Επιπλέον, η στήριξη αποκ-

λειστικά στη στρατιωτική ισχύ ως μέσο

άμυνας μπορεί να δημιουργήσει μια τετα-

μένη και δυνητικά ασταθή ατμόσφαιρα.

Ωστόσο, οι μικρές χώρες μπορούν και

οφείλουν να χρησιμοποιήσουν τη στρα-

τιωτική τους ισχύ για να αποτρέψουν πιθα-

νούς αντιπάλους, υιοθετώντας ορισμένες

στρατηγικές.

Μια στρατηγική είναι η εστίαση στην

«ανάπτυξη εξειδικευμένων δυνατοτήτων»,

που μπορούν να αντισταθμίσουν ή ακόμη

να εξουδετερώσουν τα αριθμητικό πλεο-

νεκτήματα των μεγαλύτερων χωρών. Οι

μεγάλες χώρες χρειάζονται τουλάχιστο την

συσχέτιση 3:1 έναντι του αμυνομένου. Για

παράδειγμα, μια μικρή χώρα μπορεί να

επενδύσει σε προηγμένες τεχνολογίες,

όπως ο «κυβερνοπόλεμος», τα «μη επαν-

δρωμένα αεροσκάφη» ή οι «ειδικές δυνά-

μεις» που μπορούν να διεξάγουν μυστι-

κές επιχειρήσεις. Η αξιοποίηση του παρά-

γοντα έρευνα και τεχνολογία μπορεί να

μεγιστοποιήσει την ισχύ μέσω κυρίως ποι-

οτικών χαρακτηριστικών. Αυτοί οι παρά-

μετροι μπορούν να λειτουργήσουν ως πολ-

λαπλασιαστής ισχύος σε μικρή χώρα,

δημιουργώντας μια αξιόπιστη απειλή που

«να αποτρέπει τους δυνητικούς αντιπά-

λους από το να αναλάβουν επιθετική

δράση», καθώς ο επιτιθέμενος πρέπει να

γνωρίζει ότι «το αμυνόμενο κράτος μπο-

ρεί να επιβάλει υψηλό κόστος, ώστε ακόμη

και τυχόν νίκη του επιτιθέμενου να απο-

βεί πολύ ακριβή».

Μια άλλη στρατηγική είναι η υιοθέτηση

αμυντικής στάσης, η οποία δίνει έμφαση

στην ικανότητα της χώρας να αμύνεται,

παρά να ξεκινά επιθετικές επιχειρήσεις.

Επιδεικνύοντας μια ισχυρή αμυντική στάση,

η μικρή χώρα οφείλει να έχει αποτρεπτικό

χαρακτήρα και σηματοδοτήσει στους δυνητι-

κούς αντιπάλους ότι οποιαδήποτε επιθε-

τική ενέργεια θα αντιμετωπιστεί με μια

ισχυρή άμυνα, δηλώνοντας ανοιχτά «υπό

ποιες προϋποθέσεις» και σε ποιο βαθμό

θα χρησιμοποιήσει στρατιωτική δύναμη,

με την αποτρεπτική δύναμη ενός κράτο-

υς να εξαρτάται τόσο από υλικούς παρά-

γοντες, την αμυντική ικανότητα και την

επάρκεια μέσων, όσο και από ψυχολογι-

κούς, την επίδειξη θέλησης να χρησιμο-

ποιήσει τα στρατιωτικά μέσα εναντίον του

αντιπάλου σε περίπτωση που δεχτεί επί-

θεση.

Με την υιοθέτηση μιας ισχυρής αμυντι-

κής στάσης μπορεί ένα μικρό κράτος να

αποτρέψει τους δυνητικούς αντιπάλους

από το να προκαλέσουν επιθέσεις, καθώς

γίνεται σαφές ότι η χώρα αυτή είναι ικανή

και προετοιμασμένη να αντιμετωπίσει και

να αποτρέψει οποιαδήποτε επιθετική ενέρ-

γεια. Μια ισχυρή άμυνα μπορεί επίσης να

αυξήσει την εμπιστοσύνη του κοινού, αλλά

και των συμμάχων στην χώρα, καθώς αι-

σθάνονται πιο ασφαλείς και προστατευ-

μένοι.

Άλλες στρατηγικές που μπορούν να εξε-

τάσουν οι μικρές χώρες περιλαμβάνουν

τη «δημιουργία συμμαχιών με άλλα έθνη»,

τη συμμετοχή στη διπλωματία μέσω της

πολιτικής ήπιας ισχύος, δημιουργώντας

έτσι συμμαχίες με άλλες χώρες που μοι-

ράζονται παρόμοια συμφέροντα ασφα-

λείας, μια μικρή χώρα μπορεί να αυξήσει

τις στρατιωτικές της δυνατότητες και να

δημιουργήσει μια πιο αποτρεπτική δύναμη,

γιατί όταν τα στρατηγικά διακυβεύματα

είναι «υψηλά», τα μικρά κράτη μπορούν

να αποτρέψουν, διατηρώντας την ικανότη-

τα να αυξάνουν το κόστος της εχθρικής

δράσης ή άλλων επιζήμιων πράξεων σε

όλους τους τομείς. Τα μικρά κράτη οφείλουν

να γνωρίζουν την πραγματικότητα ότι ο

πρωταρχικός τους σύμμαχος μπορεί να

μην παράσχει την αναμενόμενη βοήθεια

εάν κρίνει ότι τα διακυβεύματα δεν επαρ-

κούν για τον κίνδυνο κλιμάκωσης της σύγ-

κρουσης με μια άλλη μεγάλη δύναμη,

καθώς είναι μια ισχυρή αποτρεπτική επί-

δραση το να έχεις έναν ισχυρό σύμμαχο,

αλλά δεν αποτελεί πανάκεια έναντι της

απειλής μιας επίθεσης χαμηλού επιπέδου

ή τετελεσμένου γεγονότος.

Συνολικά, η επιτυχία της στρατιωτικής

αποτροπής μέσω της ισχύος για τις μικρές

χώρες εξαρτάται από την ικανότητά τους

να αναπτύξουν μια αξιόπιστη αποτρεπτι-

κή δύναμη, αλλά και απαραίτητα να σημα-

τοδοτήσουν την προθυμία τους να αμυν-

θούν έναντι πιθανών απειλών. Η πιο απο-

τελεσματική αμυντική στρατηγική για μια

μικρή χώρα θα εξαρτηθεί από διάφορους

παράγοντες, ανάλογα με τα χαρακτηρι-

στικά ενός μικρού κράτους σε ένα δύσκο-

λο, ασταθές και άναρχο διεθνές σύστημα.

Αποτροπή και Άμυνα για Μικρά Κράτη
Πνευματικές 
εγχειρήσεις
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t
here was more on-field success

for community grassroots club

omonia Youth Fc, sponsored by

diamond corp. ltd with the club's

Under 15 Girls team securing the

league title after an incredible fin-

ish in their final league match last

week. indeed, the destination of the

title was unknown until the final sec-

onds of season! 

By Mike Pieri

Sophia Karanicholas and Samuel

Arthur's Under 15 Girls knew that a

win would give them at least a share

of the league title. A draw would see

them finish second and if they lost,

they would finish third; so, there was

plenty on the line in their last league

match of the campaign. In a match that

swayed to and fro, for all involved they

endured a rollercoaster of emotions

The game was massively competitive

with the Omonia Youth Girls pressing

incessantly and relentlessly for the 15

minutes with the game played pre-

dominantly in their opposition's half.

After tiredness kicked in and a few

changes, the girls lost a bit of their

momentum but never ever stopped.

They went 1-0 up thanks to a brilliant

goal from Soph T but on the stroke of

half time they conceded a goal to take

them into the half-time break level at

1-1. Mia A gave her team the lead again

through great determination to win the

ball back, but the opposition pulled it

back again with only five minutes to

go. With the league title on the line the

Omonia Youth Girls kept pressing, kept

working and kept creating chances.

The pressure was mounting but the

opposition stood firm. As the match

inched to its conclusion, one final attack

saw Shekhinah win the ball back and

she proceeded to take on a player and

then smashed the ball into the back of

the net with the final kick of the game. 

What followed were incredible scenes

of jubilation; the girls had won the league

and for the second consecutive sea-

son secured promotion. It is an unbe-

lievable achievement of all involved.

Player of the Match was awarded to

Ellie who won so many 50:50 balls and

battled non-stop. The girls will rightly

celebrate but they still have one more

match to go - a chance to complete a

Cup and League double as they have

a Cup Final to play too. After the match

Sophia said: "Samuel and I started with

a team who probably went a season

only winning a handful of games, to

one where we had to rebuild following

a few talented players moving. This

has taken us to where we are now, a

team who won their league last year,

finished joint top this year and is in a

cup final too...we are just lost for words!

We are aware we may lose more tal-

ented players this year, as they move

on, but we are proud they have start-

ed their football journey at Omonia

Youth FC and we are truly thankful for

all the wonderful memories these young

people have created for themselves

and for what they have given us too."

Well done to all.  

Ali Koca-Emir's Under 10 Girls had

another great game this week. There

has been such a  vast improvement

since the beginning of the season and

they are still improving every game.

Last week there was more and more

passing, plenty of positive plays going

forward and they scored a great team

goal today thanks to good link up

between three attacking players.

Communication and focus throughout

the whole game is still something the

squad is are working on but it's getting

better every week. Ali is rightly proud

of the girls' development throughout

this season.  

Jack Markou's Under 12 Green are

still in the running for the league title

but have several midweek and double

headers to play due to two long cup

runs. The first of their double headers

was played last week knowing that six

points would move them into second

in the table and above their opponents.

The character, determination and focus

was absolutely superb from the first

minute to the last from each and every

single one of them and they ended up

winning both games, 2-1 and 3-1. The

team has improved so much both tac-

tically and in ability in such a short peri-

od of time. There is another game in

midweek to look forward to with a dou-

ble header which could be a potential

title decider next week. 

Both U12 Girls teams had a free

week this week, so both sets of coach-

es, Sophia Karanicholas, Tony Styliandes

and Jason Plysi decided to host a mini

tournament. The girls were split into

teams four teams of five. It was a won-

derful day out and so lovely to see the

girls across the Under 12s come togeth-

er and integrate. The girls had so much

fun and congratulations to the Green

Team who won the tournament and to

Alice and Aanya for their player of the

tournament displays.  

In the Under 18 category, there was

Cup Final woe for two teams. Adam

Demetri's Under 18 Silver lost their

Cup Final having put up a spirited dis-

play against a really good team, while

Savvas Zavros and David Poncia's

Under 18 Gold also tasted defeat in

their Cup Final but they too should be

proud with the team's performance.

Meanwhile Michael Pieri and Harry

Theodorou's Under 18 White played

their cup semi-final. In a tough match

against divisional rivals, the boys knew

that a win would extend their season.

It was a very cagey and very physical

match but the boys prevailed. They

earned the right to play their football

and won 3-2 to set up their second cup

final of the season. It has been an out-

standing end to these boys' grassroots

youth careers and they can now crown

it with more silverware to add to the

league title they recently won. Both

Harry and Michael are rightly proud of

the team's achievements thus far this

season. The semi-final goals were

scored by Noel Allen (2) and Andre

Bacchus. 

Man of the Match was Stefanos Pieri

who produced four outstanding saves

to keep his side in it. 

next saturday 6 may, the Under

18 White will play the first of their

two cup finals. the match is a 10am

kick off and the match will take place

at new river sports centre. please

do come along and support the team.  
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Omonia Under 15
Girls are crowned

champions! 

Under 15 Girls

Under 12 Girls

Under 18 White Unbeaten champions

Should you feel enthused and want to know more about Omonia

Youth FC, you can contact the club at omoniayouthfootballclub@hot-

mail.com, via the contact page on the club's website www.omoni-

ayouthfc.com as well as following the club on twitter @OmoniaY-

outhFC and Instagram @omoniayouthfc1994.



halVas simiYdalenios

(semolina halVa)

This is a classic recipe for hal-

va made with semolina and

olive oil and soaked with aro-

matic syrup. The combination

of lemon, orange, cinnamon,

and cloves makes this halva

delightful and mouth-watering.

It can be decorated with

blanched almonds, walnuts,

pomegranate seeds or various

dried fruits. Halva is loved by

children and adults alike, eat-

en during periods of fasting or

any other time of the year.

inGredients

10-12 pieces

For the sYrUp

800ml water

peel of 1 orange

peel of 1 lemon

2 cinnamon sticks

5-6 cloves

400g granulated sugar

For the caKe

250ml extra virgin olive oil or

125ml light olive oil and

125ml sunflower oil for a

lighter taste

175g fine semolina

175g course semolina

2tbsp of ground cinnamon

75g blanched almonds

75g sultanas

zest of 1 orange

For decoration

175g halved walnuts or whole

blanched almonds

2tbsp of ground cinnamon

method

1. Place the almond flakes on

a shallow tray and roast

them in a pre-heated oven

at 160⁰C/140⁰C/gas 2 for

4-5 minutes until lightly

golden. Remove from the

oven and set aside to cool.

2. To prepare the syrup, com-

bine the water, orange and

lemon peels, cinnamon

stick, cloves and sugar in a

saucepan. Heat in over

medium-high heat. Bring

the mixture to a simmer

and cook, stirring it with a

metal spoon until the sugar

has completely dissolved.

Simmer for 5 minutes, re-

move from the heat and set

aside.

3. Pour the syrup through a

sieve into a pan to remove

the orange and lemon

peels, cloves and cinna-

mon stick.

4. In another wide, heavy-

based casserole, heat the

olive oil over medium heat

and when hot enough add

the fine and course semoli-

na and orange zest, heat

for 6-8 minutes, stirring it

con-tinuously with a wood-

en spoon until the halva

develops a deep brown

colour.

5. Stir in the almonds, sul-

tanas and cinnamon.

6. With great care, pour the

syrup into the halva mix-

ture from a height, as it

tends to splash.

7. Continue stirring the halva

mixture over a low heat un-

til it stops sticking to the

sides of the casserole.

8. Cover with a clean towel

and a lid and set aside for

8-10 minutes until the hal-

va absorbs the syrup.

9. Pour the halva into a cake

tin with a whole in the mid-

dle, press lightly with the

back of a spoon to level the

top. Leave aside for 30

minutes to set.

10. Turn the tin over onto a

plate and decorate with

blanched almonds, walnuts

or dried fruits.

© George Psarias
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6.00- 7.00 
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Repeat Show or 
LGR’s Jukebox
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Repeat Show or 
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The Big Greek 
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The Big Greek 
Breakfast  
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8.00- 9.00 The Big Greek 
Breakfast  
8.30am – Sports Update 
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Breakfast  

The Big Greek 
Breakfast  

The Big Greek 
Breakfast  

The Big Greek 
Breakfast  
8.30am – Sports Update 
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Breakfast  
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9am-  RIK  

9.00- 10.00 The Big Greek 
Breakfast  
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The Big Greek 
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The Big Greek 
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The Big Greek 
Breakfast  
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Ligo Prin To 
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Ligo Prin To 
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Ligo Prin To 
Mesimeri 

Ligo Prin To 
Mesimeri 

Mid- Morning 
Madness 
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Programme  
Followed by  
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10am-  ERT
11am–CyBeat 

11.00- 12.00 Ligo Prin To 
Mesimeri  

Recipe of the Week 

Ligo Prin To 
Mesimeri  

Ligo Prin To 
Mesimeri  

Ligo Prin To 
Mesimeri  

Ligo Prin To 
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Mid- Morning 
Madness  

Church Broadcast 
From St J / 12 A / AA 

11am–CyBeat 

12pm-  RIK

12.00- 13.00 Ligo Meta To 
Mesimeri  

Ligo Meta To 
Mesimeri  

Ligo Meta To 
Mesimeri  

Ligo Meta To 
Mesimeri  

Ligo Meta To 
Mesimeri  

Laiko Apogevma   Church Broadcast 
From St J / 12 A / AA 

12pm-  RIK 
1pm- NewsHub 

13.00- 14.00 Apogevmatini 
Apólafsi  

Apogevmatini 
Apólafsi  

Apogevmatini 
Apólafsi  

Apogevmatini 
Apólafsi  

Apogevmatini 
Apólafsi  

Laiko Apogevma   The Cypriot Hour /  
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Show 

1pm- NewsHub 
2pm-  RIK

14.00- 15.00 Apogevmatini 
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Apogevmatini 
Apólafsi  

Apogevmatini 
Apólafsi  

Apogevmatini 
Apólafsi 

Apogevmatini 
Apólafsi 

Sporty Saturday Sunday Afternoon 
Show 

2pm-  RIK 
3pm-  LGR  

15.00- 16.00 Apogevmatini 
Apólafsi 

Apogevmatini 
Apólafsi 

Apogevmatini 
Apólafsi  

Apogevmatini 
Apólafsi  

Apogevmatini 
Apólafsi

Sporty Saturday 
Sunday Afternoon 
Show 3pm-  LGR 

4pm-  ERT 

16.00- 17.00 Home- Run  Home- Run  Home- Run  Home- Run  Home- Run  #SaturdayShoutOut  #WeekendWindDown 4pm-  ERT 
5pm- NewsHub 

17.00- 18.00 Home- Run  Home- Run  Home- Run  Home- Run  Home- Run  #SaturdayShoutOut  #WeekendWindDown 5pm- NewsHub 
6pm- NewsHub

18.00- 19.00 Home- Run  Home- Run  Home- Run  Home- Run  Home- Run  #SaturdayShoutOut  #WeekendWindDown  6pm- NewsHub
7pm- NewsHub 

19.00- 20.00 
LGR’s WISH 
[W.eekly I.nformation 
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Alternate 
#CommunityChest or 
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7pm-  NewsHub 
8pm-  ERT 

20.00- 21.00 Chai, Kanella Je 
Kouventa 

Scandalous  #WednesdayWisdom  #ThrowbackThursday The Live Gentle 
Touch 

#SaturdayStyle #SoothingSunday 8pm-  ERT  
9pm- NewsHub 

21.00- 22.00 Chai, Kanella Je 
Kouventa 

Scandalous  The Wednesday 
Late Show 

#ThrivingThursday  The Live Gentle 
Touch 

#SaturdayStyle #SoothingSunday 
9pm- NewsHub 
10pm-  ERT

22.00- 23.00 #MondayMoods #TuesdayTunes The Wednesday 
Late Show  

#ThrivingThursday  #FridayFunday  #SaturdayShowdown   #SundayFunday 10pm-  ERT
11pm-  RIK

23.00- 0.00 The Golden Hour  
Best of the 1950s 

The Golden Hour  
Best of the 1960s 

The Golden Hour  
Best of the 1970s 

The Golden Hour  
Best of the 1980s 

The Golden Hour  
Best of the 1990s 

The Golden Hour  
Best of the 2000s 

The Golden Hour  
Best of the 2010s 

11pm-  RIK 

0.00- 1.00 LGR Nightshift LGR Nightshift LGR Nightshift LGR Nightshift LGR Nightshift LGR Nightshift LGR Nightshift  

1.00- 7.00 LGR Nightshift LGR Nightshift LGR Nightshift LGR Nightshift  LGR Nightshift  LGR Nightshift LGR Nightshift  7am-  ERT 

Schedule is subject to change.  Enquiries / Suggestions to Pieris Petrou, Head of Programming pierre@lgr.co.uk  
On 103.3 FM in London, on DAB+ Plus Digital Radio in Birmingham, London & Manchester, online at lgr.co.uk, on your mobile via the LGR App, and on your 

Smart Speaker – “Play London Greek Radio” -  Bringing You Closer To Your Culture. 

LGR - London Greek Radio

- Weekly programme
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THE FAMOUS CYPRIOT COOK AND RESTAURANT OWNER GEORGE PSARIAS . . .  COOKS FOR ELEFTHERIA

ΠΕΜΠΤΗ 4 ΜΑΪΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.05 Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία
20.00 ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ (ΡΙΚ)
22.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
22.30 Ελληνική Ταινία: 

Από Τα Θρανία Στα Μπουζούκια
00.00 Ελληνική Ταινία: 

Το Πιθάρι

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 5 MAΪΟΥ

10.00 Από Μέρα σε Μέρα 
12:00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων 
16:00 Απογευματινό Δελτίο Ειδήσεων
17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
18.50 Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

19.50 Με τον Φακό του Hellenic TV
20.55 Ελληνική Ταινία: 

Ένα Τρελό Τρελό Μούτρο

22.20 Ελληνική Ταινία: 
Ράκος Νο 14

23.40 Ελληνική Ταινία:
Το Κοροϊδάκι Της Δεσποινίδος

ΣΑΒΒΑΤΟ 6 MAΪΟΥ

12:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
14:00 Art Cafe (PIK)
18:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19:05 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα
19.35 Ελληνική Σατιρική Σειρά: 

Ο Ακάλυπτος

21.00 Ελληνική Ταινία
Πονηρό Θηλυκό, Κατεργάρα

Γυναίκα

22.40 Ελληνική ταινία:
Αμαρτωλά Νιάτα

KYΡIAKH 7 MAΪΟΥ

11.00 Μετάδοση Θείας Λειτουργίας
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Αθλητική Κυριακή (ΡΙΚ)
19.30 Παραδοσιακή Βραδιά στο ΡΙΚ
21.00 Διαλέγω Καριέρα με 

την Ελευθερία Σωφρονίου
21.25 Πρόσωπα με 

τον Βασίλη Παναγή
22.00 Ελληνική Ταινία: 

Το Εξπρές Του Τρελοκομείου

ΔΕΥΤΕΡΑ 8 ΜΑΪΟΥ

10.00 Από Μέρα σε Μέρα

17.00 Καμώματα τζι Άρώματα-ΡΙΚ

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19:05 Κυπριακή Σειρά: “Τρικυμία”

20.00 GreekStories με 

τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο

20.25 “Ανάδειξέ το” 

με την Άννα Νικολαΐδη 

και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 Το Θέατρο της Δευτέρας: 

“Δον Καμίλο”

22.45 Το Ταξίδι της Ζωής με την Άντζη

Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 9 ΜΑΪΟΥ

10.00 Από Μέρα σε Μέρα

17.00 Καμώματα τζι Άρώματα-ΡΙΚ

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.05 Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

20.00 Δράξασθε παιδείας με τον 

Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

20.30 Ελληνική Ταινία:

Βίβα Ρένα

21.50 Ελληνική Ταινία:  

Να Πεθερός, Να Μάλαμα

ΤΕΤΑΡΤΗ 10 ΜΑΪΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 

17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.05 Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

19.50 Οι Ταινίες της εβδομάδας με την

Τζίλα Ζυλυφτάρι

20.30 Ελληνική Ταινία: 

Θα Το Πάρεις Το Κορίτσι

21.45 Ελληνική Ταινία: 

Γρανίτα Από Μπανάνα Και

Μπόλικη Τρέλα

ΠΕΜΠΤΗ 11 ΜΑΪΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα

17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.05 Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

20.00 ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ (ΡΙΚ)

22.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου

22.30 Ελληνική Ταινία: 

Το Μυστικό Μιας Μητέρας

23.40 Ελληνική Ταινία: 

Το Ρομάντσο Μιας Καμαριέρας

George psarias has been a restaurateur for almost forty years. he

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and mediterranean

flavours. 

he has appeared on numerous radio and television programmes on bbc2

Food and drink. itV, channel 4, sky's Good Food live and others. 

here he would like to give you a taste of his recipes.

HALVAS SIMIYDALENIOS
(SEMOLINA HALVA)

“What is justice” the King cried,

Preying upon his humble

Servant to tell . . .

“Thou dost ask of me,”

Bowing with harp in hand

His brave heart replied.

“Falling on Thy sword *

Of Divine Justice my Lord

Thou dost honour me well.

Salutations from the heavens

Oh Righteous One

A Triune accord , , ,

To die from Thy hand

Oh Glorious One

Is to live life eternal,

To thirst for living waters

Is to quench in abundance,

To hold visions of truth

Is to rest in Thy shade.

Oh Master Thy Word

Is the cleansing blade

To fall upon with grace

Is to bless the new moon.

The final embrace

Therewith I humbly

Rest my case,

Before Thee my Master

My Lord.” 

Jo-anne colombo marinakis

*Eph. 6:17

Justice Divine
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